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«ll successo e la prosperita della nostra azienda saranno assicurati solo nella misura in cui saremo in
grado di offrire ai nostri Clienti prodotti di qualitd superiore, che rispondanc ad esigenze reali, che
costituiscano dei beni durevoli e che siano affiancati da una grande varietd di servizi utili, sia prima
che dopo la vendita.»

{Dall’'enunciazione degli obiettivi aziendali della Hewlett-Packard)

Cuando nel 1939 Hewlett e Packard fondarono la Societa, eravamo in grado di offrire un prodotto
di qualitd superiore: un oscillatore audio. Ora possiamo offrire pit di 3500 prodotti di qualita,
progettati e castruiti per i Clienti pin esigenti del mondo.

Dal gierno in cui iniziammo a produrre il nostro primo calcolatore scientifico, nel 1967, abbiamo
venduto in tutto il mondo milioni di esemplari, sia nella versione da tavole che nella versione tascabile,
Fra eoloro che il usano ci sone Premi Nobel, astronauti, scienziati, uomini d'affari, medici, studenti.

Ogni nostro calcolatore € un prodotto di precisione, progettato & costruito per risolvere | problemi che
il suo proprietaric prevede di incontrare nel corso della sua attivita professionale.

I ralrnlatori HP rispondone a delle esigenze reali e offrono un'utilitd che si mantiene nel tempo.
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HP-41C CALCOLATORE ALFANUMERICO
PROGRAMMABILE SCIENTIFICO




Registri primari per la memorizzazione
di dati

La versione base dell'HP-41C contiene 63 registri
che possono essere assegnati a memoria dati o
memoria di programma in qualungque combina-
zione,

Quando si aggiungono Moduli di Memaoria (RAM}
il numero totale di registri sale fino a 319 (4 mo-
duli, 64 registri per modulo). Quando opportu-
namente assegnati, i registri da Rog @ Rgg sono
detti registri «primari» di memaria dati.

Registri aggiuntivi di memoria dati

Quando opportunamente assegnati, i registri da
Ri1o0} @ Ryzisy sono detti registri «aggiuntivi» di
memoria dati.

Ri00)
Ruon

Ri02)

Riag

Memoria di programma

Tutti i registri non assegnati come «primari» ©
waggiuntivi» costituiscono la memoria di pro-
gramma. Assegnando i registri della versione base
dello HP-41C a memaoria di programma, si dispone
di 200400 linee di programma. Ogni Modulo di
Memoria (RAM) assegnato a memoria di pro-
gramma corrisponde ad ulteriori 200—-400 linee di
programma. Quindi 319 registri assegnati a me-
moria di programma corrispondono a 1000-2000
linee di programma. || numero esatto di linee
dipende dal tipo di funzioni memorizzate nel pro-
gramma. '

Numerazione dei connettori (Slot)

| registri della catasta operativa
automatica

Registri
T

Z
Y
X
Last X

Il registro ALPHA

{Contiene fino a 24 caratteri)

A 1%

XHHHP - (D REKR

ALPHA

[ on [T usen ] = | PR | ] aLpHa

{
G
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D o e e e

G ) H ) 4]
=)oY Y
Y s e O
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S8 23

W

£ =N EN EN
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INDICE DELLE FUNZIONI

Tutte le funzioni dell’HP-41C possono essere memorizzate come istruzioni nella memoria di programma
eccetto quelle altrimenti indicate. Funzioni con un nome per |'esecuzione dalla tastiera e un secondo
nome per l'esecuzione da visore vengono mostrate con entrambi | nomi (per esempio, [Jx | sulla
tastiera e [ SQRT | sul visore). Il nome della tastiera viene indicato per primo. Se non indicato altri-
menti, tutte le seguenti funzioni possono essere eseguite dal visore e riassegnate.

A

Accendi il flag. Richiede I'impostazione di due
numeti o l'indirizzo indiretto (pag.181). | SF |
Acceso (continue) (pag. 93). Non programma-
bile. [On]

Accodamento stringa ALFA. MNon assegnabile
{pag. 44). [APPEND]

Addizionediore, minuti, secondi {pag.82). [(HWS+ |
Antilogaritmo (decimale). [10¥]

Antilogaritmo (naturale). [eX | o [E+X]
Antilogaritmo {naturale per argomenti wvicini a
zero). _E4X1

Arco seno. _SINT | o | ASIN |
Arco tangente. | 'I_}_QL\I'—‘_| o [ ATAN |
Arrotondamento (pag. 73).[RND)|

Assegnamento. Richiede il nome della funzione e
I'impostazione della posizione del tasto. Non pro-
grammabile. [ASN]

Avanzamento della carta (se la stampante & nel
sisterna). [ADV]

Azzeramento dei registri statistici {pag. 89). [cL5]
Azzeramento del flag. Richiede lI'impostazicne di
due numeri o I'indirizzo indiretto (pag.181). [CF |
Azzeramento del programma. Richiede I'imposta-
zione del nome del pregramma (pag. 105). Non
programmabile.

Azzeramento del registro ALFA (pag. 27). [CLA]
Azzeramento del registro X (pag. 27). [CLx] o [CLX]
Azzeramento del visore (pag. 27). [CLD|
Azreramento della catasta operativa (pag. 49).

Azzeramento dituttiiregistri di memoria {pag. 70).

_CLRG

B
Beeper (segnale acustico) (pag. 92). [ BEEP

c

Cambio dei registri X e Y (pag. 48). [XI¥] 0 [X=Y]
Cambio del registre X con gualungue altro re-
gistro. Richiede l'indirizzo di un registro a due
numeri o l'indirizzo indiretto (pag. 93). [X<>,
Cambio di segno (pag. 27). [CHS)

Cancellazione della singola linea della memoria di
programma. |DEL]

Controllo ALFA, [ AVIEW |

Conversione decimale-ottale (pag. 92). [ocT]
Conversione di ore decimali in ore, minuti, secondi
{pag. 81). HMg
Conversione di ore,
mali {pag. 81). [HR ]
Conversione gradi-radianti (pag. 80). [D-R|
Conversioni polari-rettangolari (pag. 84). [P=Al
Conversione ottale-decimale {pag. 92). [DEC]
Conversioni radianti-gradi (pag. 80}. R=D|
Conversioni rettangolari-polari (pag. 84). |R=P
Copia. Richiede I'impostazione e il nome di un
programma ALFA (pag.224). Non programma-
bile. | cory |
Coseno (pag. 79).

D

Decrementa e salta se uguale. Richiede I'indirizzo
di un registro a due numeri o l'indirizzo indiretto
(pag.143). [DSE

Deviazione standard (pag. 90). [ SDEV |
Differenza percentuale (pag. 78). [%CH
Dimensione della configurazione dei registri {allo-
cazione). | SIZE |

E

Elevazione al quadrato (pag.78). [(x2 ] o [X#2]
Esegui. Richiede il nome del programma o quello
della funzione {pag.101}). [XEQ!

Esponenziale (pag. 88). [¥* ]| o [Y+x]
Esponenziale (pag. 86). [ e*] o [E4X]

F

Fattoriale {pag. 75). [ FACT |

Fine di un programma {pag. 104}. [END]

G

Go to. Richiede una label a due numeri o il nome
di un programma ALFA o lindirizzo indiretto
(pag. 117).

Go to fine della memoria di programma e pre-
dispone il calcolatore per un nuovo programma
{pag.99). Non programmabile o assegnabile.

G10] [+] (2]

minuti, secondi in ore deci-

(Cos



Go to numero di linea o label ALFA. Richiede
I'impostazione di tre numeri della label ALFA o
l'indirizzo indiretta {pag. 117). Non programmabile
o assegnabile. [GTQ] [+]

i

Impaccamento della memoria di programma (pag.
122). Non programmabile. [_PACK |

Impostazione dell’'esponente di 10 (pag. 27). [EEX]
Incrementa e salta se maggiore. Richiede l'in-
dirizzo di un registro a due numeri o l'indirizzo

indiretto (pag.142). [I8G]
L
Label. Richiede due numeri o un nome ALFA o

I'indirizzo indiretto (pag.98).

Lista del catalogo. Richiede I'impostazione di un
singalo numero (1-3). Non programmabile {pag.
122). CATALOG © [CAT]

Logaritmo {decimale) (pag. 86).

Logaritmo (naturale} (pag. 86).

Logaritmo (naturale per argomenti vicini a zero)
(pag. 86). (M|

M

Media (pag. 90). [(MEAN |

Memornzza. Richiede ['indirizzo di un registro a
due numeri o l'indirizzo indiretto (pag. 66). [STO|
Memorizzazione ALFA. Richiede 'indirizzo di un
registro a due numeri o l'indirizzo indiretto {pag.
67). [ASTO |

Memaorizzazione in un registro con somma. Ri-
Chiede I'indirizzo di un registro a dLIF numeri o
Memorizzazione in un reglstro con dl\.«|3!one. Ri-
chiede l'indirizzo di un registro a due numeri o
I'indirizzo indiretto (pag. 70). [8TO] [£] ©
Memorizzaziane in un registro con moltiplicazione.
Richiede I'indirizzo di un registro a due numeri o
I'indirizzo indiretto (pag.70}. [§TO| [¥] o [5Tx]
Memorizzazione in un registro con sotlrazione.
Richiede I'indirizzo di un registro a due numeri o
I'indirizzo indiretto ( pag 70). [8T0] =] o [8T]
Modo ALFA on. W

Modulo (pag.75). [ MoD_|

N

Nota udibile. Richiede I'impastazione di un singolo
numero o l'indirizzo indiretto (pag. 92). | TONE |
MNotazione in virgola fissa. Richiede I'impostazione
di un sinqolo numera o l'indirizzo indiretto {pag.

Notazione gradi centesimali (pag.79). [ GRAD |
Notazione radianti (pag.79). [RAD]

Notazione scientifica. Richiede 'impostazione di
un singolo numero o l'indirizzo indiretto (pag.
36). [5e1)

Notazione tecnica. Richiede I'impostazione di un
singalo numero o l'indirizzo indiretto (pag. 37).
[ENG]

0

Operatore divisione (pag. 50). [+
Operatore moltiplicazione {pag. 50)}. [x]
Operatore sottrazione (pag. 50}, [=]
Operazione somma. [+]

P

Parte decimale di un numero {(pag. 74} [FRC]
Parte intera di un numero (pag.74). [INT
Passaggio di un numero dal registro Xa quello Y
(pag.48). [¥%¥] 0 X<

Passoindietro {pag. 111}. Non programmahile.
Passo singolo (pag.111). Non programmabile. [S8T]
Pausa (pag. 128). [PSE]

Percentuale (pag.77). [%]

Pi (pag.77). [ o [ PI_

Prompt (pag. 133}. FROMPT|

R

Radice quadrata (pag.76). [Yx'] o [ SQRT |
Reciproco (pag. 75). [ 7x | 0 [VX]

Revisione dei contenuti dei registri. Richiede I'in-
dirizzo di un registro a due numeri o l'indirizzo
indiretto (pag.69).

Richiamo. Richiede I'indirizzo di un registro a due
numeri o 'indirizzo indiretto {pag. 66}. [RCL]
Richiamo ALFA. Richiede I'indirizzo di un registro
a due numeri o l'indirizzo indiretto. _ ARCL |
Richiamo del registro Last X {pag. 53). o
[LASTX]

Roll down (pag.46). @ o RDN|

Roll up {(pag. 46). [R

Run/stop. Blocca i'esecuzione di un programma o
fa partire un programma bloccato {pag.127%. Non
programmabile né assegnabile (vedere anche

[ sToP_|}. [R/S]

5

Scorrimento ALFA. [CASHF |
Seno (pag.79). [SIN]

Sign, unatio di x {pag.78).
Sommatoria. [ I+ ]
Sommateria negativa, [ 2- |

_SIGN_]
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Sottrazione di ore, minuti, secondi

Somma di ore, minuti, secondi {pag. 82).
Specifica del blocco di registri statistici. Richiede
I'impostazione di due numeri o I'indirizzo indiretto
(pag. 89). [ ZREG ]

Spegnimento (pag.94).

Stop. In un programma, blocca I'esecuzione (pag.

127). Lstop ] ([Ris])

T
Tangente (pag.79). [TAN]

Tasto correzione (pag. 28). Non programmabile ne
assegnabile. [«]

Tasto on/off (pag. 93). Non programmabhile.
Tasto per il modo ALFA. Non programmabile né
assegnabile. [ALPHA |

Tasto Program (pag. 21). Non programmabile o
assegnabile.

Tasto Shift (pag. 22). Non programmabile o asse-
gnabile.

Tasto USER (pag. 21). Non programmabile né
assegnabile.

(pag. 82).

Test condizionale X uguale Y. o
Test condizionale X uguale a 0. o
Test condizionale X maggiore di Y. [x=¥? o|_X=Y¥?
Test condizionale X maggiore di 0.[_%x=07_]

Test condizionale X minore di Y. [ X=¥? ]

Test condizionale X minore di 0. [ X<07

Test condizionale X minore o uguale a Y. o
Test condizionale X minore o uguale a 0.[ X==07 |
Test condizionale X diverso da Y. [_x#¥? |

Test condizionale X diverso da 0.

Test «Flag spento?». Richiede |'impostazione di
due numeri o l'indirizzo indiretto (pag.181).
Test e spegni «Flag spento ?». Richiede I'imposta-
zione di due numeri o I'indirizzo indiretto. [ FC?C_|
Test «Flag acceso?». Richiede I'impostazione di
due numeri o l'indirizzo indiretto (pag. 181). [F§7]
Test e spegni «Flag acceso?». Richiede I'impo-
stazione di due numeri o I'indirizzo indiretto (pag.
181).[Fse)

v
Valore assoluto.
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INTRODUZIONE ALL'HP-41C

LA FILOSOFIA DEL SISTEMA HP-41C

L'HP-41C rappresenta un concetto totalmente nuovo nel progetto dei calcolatori Hewlett-Packard.
Infatti, grazie alle moltissime possibilitd offerte dal’lHP-41C, possiamo anche parlare di un sistema di
calcolo personale. LHP-41C & il primo calcolatore tascabile HP che offra una completa serie di possi-
bilita alfanumeriche.

Caon cosi tanti e diversi tipi di utilizzatori di calcolatori e applicazioni nel mondo, noi della Hewlett-
Packard abbiamo deciso di dare tutto il nostro contributo alla realizzazione di un calcolatore di quatita
dotato di una particolare espandibilita e flessibilita.

Ecco cosa rappresenta I'HP-41C. E possibile aumentare la capacitad di memorizzazione del calcolatore
base di ben 5 volte. E, se lo si desidera, & persino possibile specificare quali funzioni sono attive alla
tastiera, e come esse sono posizionate. Come espansione di questo sistema di calcolo stiamo
preparando un numero di periferiche per fornirvi un vero sistema di calcolo (una di queste vi consente
perfino l'interfacciamento con altre apparecchiature).

L'HP-41C é dotato di un gran numero di funzioni, ma all'inizio non & necessario imparare ciascuna
funzione e ciascuna possibilitd: accontentatevi di sapere che ci sono. Una parte della filosofia di progetto
dell’'HP-41C & stata quella di fornire un giusto numero di funzioni, lasciando la possibilita di scegliere
quelle che veramente servono. Mano mano che la programmazione e il calcolo si espandono e diven-
tano pil sofisticati, userete sempre pil le funzioni fornite. Se vi & necessaria una funzione che non
c'é sull’lHP-41C di base, avete la possibilitd di scrivere un programma che soddisfi quella speciale
esigenza. Questi programmi speciali insieme ai programmi che scriverete, possono essere assegnati
con dei nomi alla tastiera in modo da essere eseguiti esattamente come ogni altra funzione standard
alla pressicne di un singolo tastol

Stiamo inoltre preparando alcuni speciali moduli da inserire nel’lHP-41C. Questi sono predisposti per
fornire una risposta alla risoluzione di speciali problemi di applicazione. Nonostante le caratteristiche
del’lHP-41C che lo rendono simile ad un computer, probabilmente la caratteristica pil accattivante
della macchina & la sua capacitd di risolvere i problemi facifmente. Non é richiesta la conoscenza di
complicati linguaggi di programmazione. Tutiavia molti esperti dei computer pil sofisticati apprezze-
ranno le caratteristiche di avanzata programmabilitd e operativitd dell’lHP-41C.

Ovviamente 'HP-41C & parte di un sistema di calcolo e personale estremamente efficiente. Nonostante
cid 'HP-41C & un calcolatore veramente abbordabile, percio investite un po’ del vostro tempo nello
studio di questo manuale.

Vi sorprenderete di come facilmente e rapidamente apprenderete i vantaggi del vostro nuovo HP-41C.

PROBLEMI ESEMPLIFICATIVI

Il visore dell'HP-41C contiene sette /ndicatori che indicano lo stato del calcolatore.

BAT USER GRAD SHIFT 01234 PRGM ALPHA
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Premere il tasto e controllare se l'indicatore USER & acceso sul visore. Se l'indicatore USER
viene visualizzato, premere il tasto (posto appena sotto il visore) per spegnere l'indicatore
di USER.

Se l'indicatore BAT (batteria) viene visualizzato, o se il vostro HP-41C non ha le batterie installate,
consultare il paragrafo «Batterien, pag. 208.

Per iniziare a prendere confidenza con il vostro nuovo calcolatore provate ad eseguire alcuni semplici
calcoli. Premere 4 in modo che sul vostro visore compaia cid che qui sotto & indicato.

Calcolo Tasti Visore
5+6=11 5 [ENTER4] 6 /] ——————» 11.0000
8:2=4 8 [ENTERY 2 [F] ——————» 4.0000
7-4=3 7 [ENTER®) 4 [[] ———— 3.0000
gxg=72 9 [ENTER4] 8 [x] ——————— 72.0000
19,852 19.85 — 394.0225

Vediamo ora un semplice esempio con I'HP-41C usato per risolvere il problema manualmente e poi
automaticamente con l'uso di un programma.

Molti scalda-acqua domestici sono cilindrici ed & facile calco-

lare il calore da essi disperso. La formula ¢ =hAT pud essere

usata dove

g € il calore disperso dallo scalda-acqua (Btu per ora)

A & il coefficiente di trasferimento del calore

A& |a superficie totale del cilindro

T & la differenza di temperatura tra la superficie del cilindro e
I'area circostante

M

Supponiamo di avere uno scalda-acqua cilindrico da 52 galloni e di volere determinare quanta energia
viene persa a causa del cattivo isolamento. Da misure effettuate si trova che la differenza di tempe-
ratura tra la superficie del boiler e 'area circostante é di 15 gradi Fahrenheit. L'area del serbatoio &
di 30 piedi quadrati e il coefficiente di trasferimento del calore e approssimativamente di 0,47.

Per calcolare il calore perso dal boiler, premere semplicemente i seguenti tasti nell’'ordine.

Tasti Visore

16 — » 15.0000 Differenza di temperatura

30 » 30_ Area dello scalda-acqua (piedi quadrati)
[x] » 450.0000 Risultato intermedio

A7 y 47_ Coefficiente di trasferimento del calore

» 211.5000 Calore perso in Btu per ora

PROGRAMMA DELL'ESEMPIO CAMPIONE

Lo scalda-acqua dell'esempio prima visto perde circa 212 Btu ogni ora quando la differenza di tempe-
ratura € di circa 15 gradi. Supponiamo di calcolare la perdita di calore dell’acqua per mofte differenze
di temperatura. E naturalmente possibile calcolare il calore perso manuaimente per ciascuna differenza
di temperatura. Oppure un modo pid semplice e pit rapido & quello di scrivere un programma che
calcoli il calore perduto per qualunque differenza di temperatura.
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Scriviamone il programma. Ma praticamente lo abbiamo gia scritto! || programma & esattamente la
serie di istruzioni che abbiamo dato al calcolatore per risolvere il problema manualmente. Dobbiamo
solo aggiungere una fabe/, per definire I'inizio del programma.

Memorizzazione del programma. Per memorizzare le istruzioni del programma nell’'HP-41C:

Premere | seguenti tasti nell’'ordine. Il visore mostrerd simboli o nomi che rappresentano ciascuna
istruzione impostata. Il calcolatore ricorda le istruzioni come sono state impostate.

Tasti
Porre 'HP-41C in PRGM. L'indicatore mostrera sul visore che 'HP-41C
ora g in PRGM.
M [GTo] [+] [*] Questa istruzione predispone il calcolatore per il programma.
i
[aLpHA ] HEAT [ALPHA | Definisce l'inizic del programma e lo denomina HEAT (calore).
30
7 Le stesse istruzioni eseguite per risolvere il problema manualmente.
3

Uso del programma. Premere i sequenti tasti per far girare il programma « HEAT». Trovare il calore
perduto dallo scalda-acqua per differenze di temperatura di 22 e di 65 gradi Fahrenheit.

Tasti Visore

[ PRGM ] » 211.5000 Con questa istruzione il calcolatore non & pit in PRGM.
L'indicatore PRGM si spegne. Sul visore rimane il
numero risultato dell’'esempio precedente.

22 —y 22 La prima differenza di temperatura.

{execute) ————p XEQ__ Pronto ad «eseguire cosa?» con XEQ_ _.

[ALPHA ] HEAT [ALPHA| —» 310.2000 Premere i tasti corrispondenti alle lettere che compon-
gono il nome del programma. |l programma viene
eseguito e viene visualizzata la perdita di calore (Btu
per ora).

&b » 65_ Seconda differenza di temperatura.

» XEQ__ Eseguire cosa?

[ALPHA ) HEAT [ALPHA ] — 916.5000 Btu per ora.

B [CLx » 0.0000 Azzera il visore.

Si puo risparmiare ancora pil tempo assegnando il programma ad un tasto della tastiera! | programmi
assegnati ai tasti vengono trattati esattamente come ogni altra funzione quando si pone I'HP-41C nel
modo « USER». In questo modo & possibile eseguire il programma con la pressione di un sclo tasto —
senza impostare il nome del programma ogni volta. Vediamo ora per esempio come assegnare il
programma HEAT al tasto [+ ]:

Tasti Visore

0 [AsN p ASN_ L'HP-41C chiede «Assegnare cosa?»

[ALPHA | HEAT [ALPHA] —» ASN HEAT_ |l nome del programma. L'HP-41C ora vi chiede il nome
del tasto scelto.

=+] » 0.0000 Ora HEAT & assegnato al tasto [ z+].

Ora useremo il programma HEAT per differenze di temperatura di 38°F, 27°F o 45°F. Per usare il
programma HEAT, basta ora premere il tasto [ USER |, posto appena sotto il visore. Osservare che
I'HP-41C conferma di essera nel modo USER accendendone il relativo indicatore.
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Tasti Visore

[USER | » 0.0000 Porre il calcolatore nel modo USER e accendere
I'indicatore di USER.

38 [HEAT | ([Z+]) —» 535.80000 Dato che il programma HEAT ¢ assegnato al tasto

e possibile far girare il programma rapidamente e
semplicemente come una funzione alla tastiera.

Provate a premere il tasto HEAT ([ z+]} rapidamente. Osserviamo ora che I'HP-41C ricorda che il
programma HEAT & assegnato a questo tasto {nel modo USER)} mostrando il nome HEAT sul visore
mentre premere il tasto. (La pressione del tasto per un tempo superiore a circa mezzo secondo annulla
la funzione.)

Tasti Visore

27 [HEAT | {[E£+]) —— THEAT Premere e tener premuto per un momento il tasto per
vedere il nome del programma.

380.7000 Quando si lascia il tasto la funzione viene eseguita

dando la risposta in Btu per ora.

A5 [ HEAT | —» 634.5000 Btu per ora.

CLx » 0.0000 Azzera il visore.
_USER ] » 0.0000 Toglie 'HP-41C dal modo USER.

Programmare 'HP-41C & cosifacile! Le grandi capacita dell'HP-41C unite alla facilitd di programmazione
e di esecuzione fanno dell’HP-41C probabilmente il calcolatore portatile pit utile e pit abbordabile che
sia possibile realizzare.

CONFIGURAZIONE DELL'HP-41C

Memoria Permanente. L'HP-41C conserva tutte le informazioni nel calcolatore grazie alla Memoria
Permanente — uno dei pit nuovi e pit avanzati tipi di memoria oggi utilizzati nei calcolatori scientifici.
Tutti i dati, i programmi e le funzioni — ogni cosa nel calcolatore — vengono conservati dalla Memoria
Permanente anche quando if calcalatore & spento. E possibile percio spegnere il calcolatore e riaccen-
detlo e continuare il lavoro esattamente come quando era acceso. Infatti I'HP-41C, per conservare
la carica delle batterie, si spegne automaticamente dopo circa dieci minuti di inattivita.

Possibilita Alfa/Numeriche. L'HP-41C é uno dei primi calcolatori portatili scientifici che offrono
caratteri alfabetici e numerici. | caratteri alfabetici consentono di denominare i programmi e le funzioni,
identificare i dati con parole o frasi, visualizzare messaggi di errore, identificare variabili e costanti e
perfino risultati.

Il catalogo delle funzioni. L'HP-41C ha tre cataloghi separati di funzioni. 8i possono listare i
programmi precedentemente memaorizzati; le pit di 130 funzioni disponibili nel'HP-41C; inoltre tutte |e
funzioni contenute nei moduli (parleremo pit a fondo di guesti moduli poco pil avanti). Non ci
possono essere dubbi su cid che € memorizzato nel calcolatore — tutto cid che si deve fare é chiedere
una lista dei cataloghi.

Riassegnamento dei tasti. Quasi tutte le funzioni nell’HP-41C (funzioni scritte da voi. funzioni
standard dell’'HP-41C, funzioni dei moduli di applicazioni) possono essere assegnate o riassegnate
alla maggior parte dei tasti o dei tasti sciftati sulla tastiera. Cio vi consente di personalizzare il vostro
calcolatore, posizionando dove volete le funzioni sulla tastiera.

Estensioni dell’'HP-41C. L'HP-41C di base viene fornito con 63 registri di memoria dati o 63 registri
di memoria di programma {corrispondenti a circa 200400 linee di programma) e vi & la possibilita
di combinare i registri di memoria dati e | registri di memoria di programma (per esempio, 'HP-41C
comincia con una combinazione di 17 registri dati e 46 registri di memoria di programma). Ma non
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siete limitati dalla potenza operativa della macchina base! C'é la possibilitad di aumentare la capacita
del vostro HP-41C aggiungendo fino a quattro moduli; ciascun modulo contiene 64 registri dati oppure
64 registri di memoria di programma. In questo modo & possibile aumentare la capacitd dellHP-41C

fino a un massimo di 319 registri di memoria di programma ¢ 319 registri dati o gualunque altra
combinazione!

Questo non é tutto! L'HP-41C & fornito di quattro connettori per input/output. Cié consente di
connettere memorie addizionali di programma tramite i moduli come pure moduli per particolari appli-

cazioni tecniche (pacchi di applicazione) — nonché lettore di schede compatibile con I'HP-67 e HP-97
& una stampante termica.

Prima di inserire o di rimuovere qualunque estensione o accessorio spegnere I'HP-41C,







PARTE |
USO DEL CALCOLATORE HP-41C
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CAPITOLO 1: PRIME NOZIONI

Il vostro HP-41C viene preparato completamente equipaggiato con |le batterie installate da voi o dal
vostro rivenditore. Se accendendo I'HP-41C ['indicatore BAT compare sul visore oppure se le batterie
non sono istallate, vedere il paragrafo «Batterie», pag. 208.

TASTI OPERATIVI

TASTO

Il tasto accende o spegne I'HP-41C. Per poter conservare energia, I'HP-41C automaticamente
si spegne dopo circa dieci minuti di inattivita. Si pud riaccenderlo premendo semplicemente [ON].

Ogni volta che 'HP-41C viene acceso, esso si ripresenta nello stesso modo normale o USER in cui si
trovava quando e stato spento. Se si fosse trovato nel modo PRGM (program) o ALFA (alfabetico)
quando il calcolatore viene riacceso questi modi non sono pil attivi.

TASTO

Il tasto consente di personalizzare il vostro HP-41C, ponendo le funzioni dove vo/ volete sulla
tastiera. Quando si preme [_USER_|, I'indicatore USER si accende sul visore per indicarvi appunto che il
calcolatore si trova nel modo USER. Per togliere 'HP-41C dal modo USER, basta premere
di nuovo; l'indicatore si spegne. Proviamo:

Tasti Visore
Porre il calcolatore nel modo USER;
ﬁ-ﬂ B E ﬂ la vostra tastiera personalizzata
USER i : { dell’HP-41C & attiva. L'indicatore USER
si accende.
B B E z a La pressione per la seconda volta di
. User lo spegne; tutte le funzioni

«normali» sulla tastiera dellHP-41C
divengono attive. L'indicatore si spegne.

Quando I'HP-41C & nel modo USER, tutti i tasti che non sono stati riassegnati mantengono le loro
normali funzioni. («Modo normale» significa che il calcolatore non & nel modo PRGM, ALFA o USER.)
Le funzioni del modo normale sono quelle stampate sopra e sulla faccia dei tasti.

TASTO

Quando il calcolatore si trova nel modo PRGM, i tasti vengono ricordati come istruzioni di programma.
La programmazione & il modo PRGM sono trattati per esteso nella parte seconda di questo manuale.
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TASTO

Il modo ALFA & una straordinaria possibilita del’HP-41C che consente di utilizzare sia numeri che
lettere come pure speciali caratteri. Quando si preme [ALPHA |, le funzioni primarie della tastiera diven-
tano i caratteri alfabetici, stampati in blu sulla faccia inferiore del tasto. Inoltre l'indicatore ALPHA
si accende per indicare che il calcolatore & nel modo ALFA. Per spegnere il modo ALFA basta premere

di nuovo.

VISORE
VISORE INIZIALE

La prima volta che il vostre HP-41C viene acceso potrebbe darsi che sul visore compaia MEMORY
LOST (memoria persa): nessun problema, ci¢ significa che I"alimentazione della memoria permanente
del calcolatore e stata interrotta per qualche tempo. Premere semplicemente [¢] (il tasto correzione)
per cancellare I'errore e continuare. (Quando I'alimentazione della memaoria permanente viene inter-
rotta, tutte le informazioni date all’lHP-41C vengono perse).

Quando I'HP-41C viene riacceso, il visore mostra il numero o il carattere ALFA che si trovavano sul
visore prima che il calcolatore venisse spento.

LA CAPACITA DEL VISORE

Il visore dell’HP-41C dispone di 12 caratteri completi. Se ne possono perd impostare fino a 24. Quando
si imposta sul visore una stringa di caratteri ALFA composta da pid di 11 caratteri, il calcolatore auto-
maticamente «sposta» | caratteri verso sinistra (vedremo meglio pit avanti). Per esempio, porre il
calcolatore nel modo ALFA, e premere i seguenti tasti:

Tasti Visore

_ Porre I'HP-41C nel modo ALFA: si accende
I'indicatore ALPHA.

ABCDEFGHIJK ———» ABCDEFGHIJK_- Il visore ora contiene 11 caratteri completi.

L » BCDEFGHIJKL_ Ora 12,

M » CDEFGHIJKLM_ QOra13.

——— 0.0000 Il modo ALFA viene spento.

IL MANUALE

| numeri mostrati in molti esempi e problemi in questo manuale vengono visualizzati con quattro cifre
decimali, come questo 0.0000. Come & facile capire, i numeri possonc essere visualizzati in una varieta
di formati, ma se volete che il vostro HP-41C mostri i numeri come quelli riportati sul manuale, premete

[FiX] 4.

TASTIERA

Ciascun tasto sulla tastiera pud eseguire diverse funzioni. Le funzioni particolari ottenibili alla tastiera
dipendono dallo stato del calcolatore. Se I'HP-41C é nel modo g«normaly», cioé né in PRGM, né in
USER né in ALPHA, le funzioni ottenibili sono quelle stampate sulla faccia del tasto e sopra di esso.
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+——— Per selezionare la funzione sopra il tasto pre-
mere prima il tasto giallo [ (shift) e quindi il
tasto funzione.

&« Per scegliere la funzione sulla faccia del tasto,
d semplicemente premerlo.

+—— llcarattere stampato in blu sulla faccia inferiore
del tasto & ottenibile scio nel modo ALFA. Il
modo ALFA viene illustrato in dettaglio pid
avanti.

E possibile sapere in qualunque momento se & stato premuto il tasto B (shift); un apposito indi-
catore sul visore lo indica. L'indicatore si spegne quando viene eseguita la funzione sciftata o se si
preme [ di nuovo. L'indicatare SHFT compare sul visore in questo modo:

A2 m
K0 e
SHIFT

NOMI DELLE FUNZIONI

Quando si preme e si tiene premuto il tasto di una funzione, momentaneamente sul visore compare
il nome di quella funzione. Quando si preme il tasto per pid di circa mezzo secondo, sul visore compare
NULL. Cid significa che |la funzione & stata annullata.

In gquesto modo & possibile sapere la denominazione della funzione senza farla eseguire! Per esempio,
calcolare il reciproco di 10.

Tasti Visore
10 » 10—
Vx » 1/X Premere e tener premuto il tasto per un momento,
0.1000 poi rilasciarlo. Osserviamo che il nome della funzione

rimane sul visore mentre il tasto viene tenuto premuto
e la funzione viene eseguita quando viene rilasciato.

Ora annulliamo la funzione tenendo premuto per pit di mezze secondo il tasto.

Tasti Visore

10 » 10_

— 1/X Premere e tenere premuto finché il nome sparisce
NULL dal visore e appare NULL. Quando il tasto viene

rilasciato la funzione naon viene eseguita.
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10.0000

CLx » 0.0000

LA TASTIERA ALFA

Sul visore ritorna il contenuto del visore precedente
all'operazione.
Azzera il visore.

Quando si pone il calcolatore HP-41C nel modo ALFA ([ALPHA ]}, diventa attiva una speciale tastiera
alfanumerica. | caratteri stampati in blu sulla faccia inferiore di ciascun tasto diventano attivi. Inoltre
un carattere ALFA {non stampato sul tasto), & ottenibile come tasto sciftato. Percid, quando I'HP-41C

& nel modo ALFA...

...la funzione stampata sopra il tasto non & pid

«—  attiva...

...e nemmeno la funzione stampata sulla faccia
del tasto. Un carattere ALFA sciftato & ora
associato a ciascun tasto {ma non stampato
sopra). Per selezionare il carattere associato.a
questo tasto, premere I e il tasto (il carattere
sciftato sul tasto illustrato & b). Questi caratteri
sciftati sono illustrati alla pagina 25.

La funzione primaria di ciascun tasto ora & il
carattere ALFA stampato in blu sulla faccia
inferiore di ciascun tasto. Per selezionare
guesto carattere, basta premere il tasto.
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Qui sotto & rappresentata la tastiera ALFA (per facile consultazione, la tastiera completa ALFA & ripro-
dotta anche sulla guida rapida dell’HP-41C, sul retro del calcolatore e sull'indice delle funzioni alla fine
di questo manuale). Ricordare che i caratteri ALFA qui mostrati sopra i tasti non sono stampati sui
tasti stessi.

XXX HF - D XXX

o oo s
=Ny
e e g3
= I o oEm
o Em Em oEm
= == E oEm

===

W M E w L E T T-F &4 C K KRD 4G

Scriviamo ora una parola sul visore per vedere come funziona il modo ALFA.

Tasti Visore

—_— Pone I'HP-41C nel modo ALFA e azzera il visore. Le
funzioni primarie ora sano i caratteri stampati in blu
sulla faccia inferiore di ciascun tasto. | caratteri sciftati
non sono stampati sui tasti (vedi pag. 24).

F » F_ Quando si preme un tasto la lettera stampata in blu
sulla faccia inferiore del tasto viene rappresentata sul
visore,

u » FU_

E — FUE_

L » FUEL_

[ALPHA | » 0.0000 Spegne il modo ALFA. L'HP-41C ricorda la stringa,

FUEL.
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Le funzioni sciftate nel modo ALFA sono mostrate nell’illustrazione a pag. 25. Proviamo ora:

Tasti Visore
» FUEL Pone I'HP-41C nel modo ALFA. Torna la stringa FUEL.
H » H_ Inizia la nuova stringa. Quella vecchia viene perduta.
P » HP_ H e P sono caratteri primari.
- » HP-— «—» € un carattere sciftato.
» HP-4_
» HP-41_
» Azzera il visore.
» 0.0000 Spegne il mode ALFA. La tastiera dell’HP-41C ora &

nel modo «normal»; tutte le funzioni stampate sopra e
sulla faccia dei tasti sono ora attive e i caratteri ALFA
non sono pia visibili.

Si possono richiamare i caratteri ALFA che sono stati impostati sul visore premendo [ viEwW | nel
modo ALFA. Questo & proprio il tasto [ AVIEW | (ALFA view). La visualizzazione delle stringhe ALFA
& trattata nel capitolo 3.

Indipendente dal modo in cui il calcolatore si trova, il tasto & sempre la funzione shift. Ci sono altri
due tasti nel’HP-41C che rimangono sempre gli stessi, sia per quanto riguarda la funzione stampata
sul tasto che quella sciftata. {Un'eccezione a cio si ha quando questi tasti sono riassegnati nel modo
USER. Questo & considerato in dettaglio nel capitolo 4.) Questi due tasti sono:

IMPOSTAZIONE DEI NUMERI

Impostare | numeri premendo i relativi tasti numerici in sequenza, esattamente come quando si
scrivano su un pezzo di carta. |l punto decimale deve essere impostato se fa parte del numero (altri-
menti viene posto alla destra dell’ultima cifra). Se desiderate che i numeri visualizzati compaiano come
sul testo, premete [ [FIX] 4.

Man mano che si imposta un numero, osservate che 'HP-41C presenta un trattino in corrispondenza
di ciascuna cifra. Per impostare il numero 30.6593:

Tasti Visore
30.6593 » 30.6593_ Il numero 30.6593 é ora sul visore.

| numeri impostati nel modo ALFA sono solo caratteri ALFA e non possono essere usati nelle opera-
zioni. Per esempio, [ALPHA | [ALPHA ] produce il carattere ALFA 4. Ma non si possono eseguire
operazioni aritmetiche sui numeri ALFA,
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NUMERI NEGATIVI

Per impostare un numero negativo, premere i tasti per il numero, e di seguito {cambia segno).
Il numero preceduto dal segno (—), comparird sul visore. Per esempio, per cambiare il segno del
numero che ora & sul visore:

Tasti Visore
CHS » —30.6593_

Si pud cambiare il segno sia di un numero negative che positivo sul visore. Per esempio, per cambiare
il segno del numero negativo che ora & sul visore:

Tasti Visore
CHS » 30.6593_

ESPONENTI DI DIECI

Si possono impostare numeri con potenze di 10 premendo [EEX] (entra esponente di 10) seguito dai
tasti numerici che specificanc I'esponente di 10. (Esponenti negativi verranno trattati pia avanti.) Ancora,
osservate come I'HP-41C accetta il numero e I'esponente. Per esempio, per impostare il numero di
Avogadro (6,0222 x 1028) :

Tasti Visore
» 0.0000
6.0222 — 6.0222_ L'HP-41C accetta il numero.
» 6.0222 _ QOra accetta |'esponente.
2 » 60222 2_
6 » 6.0222 26 Numero di Avogadro (6,0222 x 1026).

OPERAZIONI DI AZZERAMENTO
IL TASTO

& un tasto con doppia funzione e viene usato per azzerare il visore. Quando I'HP-41C é nel
modo ALFA e si preme [ CLx/a |, viene eseguita solo la funzione {clear ALFA). |l visore viene
¢cancellato» quando si preme nel modo ALFA.

Quando I'HP-41C non & nel modo ALFA, cioé, si trova nel modo normal, la pressione di
corrisponde a un [CLx]. Il visore (registro X) viene azzerato quando si preme nel modo normal.
{L'azzeramento dei registri viene trattato pit avanti.) Per prima cosa, dato che siamo nel modo normal,
azzeriamo il visore (registro X).

Tasti Visore
6.0222 26 |l numero dell'esempio precedente.
CLx » 0.0000 Azzera il visore (registro X).

Ora, per vedere come [CLA] opera nel modo ALFA, scrivere la parola SOLAR sul visore e poi cancellarla:

Tasti Visore
» Pone il calcolatore nel modo ALFA.
SOLAR » SOLAR_ La parola.
CLA » Cancella il visore.
ALPHA » 0.0000 L"HP-41C tarna in normal.
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IL TASTQO [+] {(correzione)

Sipud cancellare un carattere alla volta sul visore usando il tasto [«]. Nel modo ALFA ciascuna pressione
del tasto [«] cancella il carattere piu a destra. Osserviamo come «—» (trattino} si muove all'indietro.
Per esempio impostare HYDRO:

Tasti Visore
[ALPHA | S Pone I'HP-41C nel modo ALFA.
HYDVO » HYDVO_ La parola dell’esempio con un errore.
< —p HYDV_ Il carattere pili a destra viene cancellato.
= —— HYD_ Un altro carattere a destra viene cancellato.
RO » HYDRO_ La parola corretta.

[CLA] [ALPHA | ——— 0.0000 L'HP-41C torna nel modo NORMAL.

Nel modo normal, quande si stanno impostando numeri, si pud
usare il tasto [«] per cancellare e correggere le cifre del numero.
Fer esempio, impostare la costante di Joule {I'equivalente di una
Btu in ft-1b), 778,26. Di nuovo, si osservi, come si muove «_».

Tasti Visore
778.36 » 778.36_ Attenzione, la costante di Joule & 778,26.
< —» 778.3_ |l carattere pil a destra viene cancellato.
—_— 778._ Un altro carattere viene cancellato.
26 —» 778.26_ Questa & la costante di Joule corretta.
[CLx] » 0.0000
Inentrambi i modi ALFA e normal, [«] lavora semplicernente come tasto corréttore carattere per carattere
gquando _ & sul visore. Se il — non & presente nel modo normal, allora la pressione di [«] azzera il

registro X (come CLx). ll tasto [«] cancella sempre un carattere alla volta quando si impostano caratteri
ALFA.

Il tasto puG essere utilizzato in molti casi diversi guando subito ¢i si accorge di un errore. Vedremo
pit a fonda la funzione [«] man mano che procederemo nella lettura del manuale.

FUNZIONI

Nonostante il grande numero di funzioni ottenibili sul'HP-41C, troverete che queste funzioni sono
semplici da eseguire:

Quando si preme e si rilascia un tasto funzione, il calcolatore immediatamente esegue quella funzione.

Quando si preme e si tiene premuta il tasto funzione per meno di circa mezzo secondo, il calcolatore
visualizza il nome della funzione e poi la esegue quando si rilascia il tasto.

Quandao si preme e si tiene premuto un tasto funzione per pit di circa mezzo secondo, il calcalatore
prima visualizza il nome della funzione e poi visualizza NULL. In questo caso la funzione non vieng
eseguita quando si rilascia il tasto.
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Per esempio, per calcolare il numero di piedi quadrati in un acro (160" * 160" o 1602) :

Tasti Visore
160 y 160_
» 25,600.0000 |l risultato.

Ora, per calcolare la radice quadrata del risultato:

Tasti Visore
25,600.0000 Numero del precedente esempio.
x] — + 160.0000 1l risultato.

e [x2 | sono esempi di funzioni a una variabile; ciog, tasti che lavorano su un singolo numero. Tutte
le funzioni standard dell’'HP-41C operano su un numero o su due numeri alla volta (eccetto le funzioni
statistiche come [ £+ ] e [ - | — vedere pil avanti).

FUNZIONI A UNA VARIABILE
Per usare funzioni a un numero:

1. Impostare il numero.
2. Eseguire la funzione.

Per esempio, per usare la funzione [/ |, basta impostare il numero rappresentato da x, e premere il
tasto funzione [ |. Per calcolare un quarto, impostare 4 (il numero x), e premere [T |.

Tasti Visore
4 y 4_
Vx y 0.2500 Quando si preme e si rilascia [ ]. la funzione viene

eseguita.

Ecco ora altri esempi di funzioni a un numero. Ricordare di impostare prima il numero poi il tasto
funzicne.

1426 = 0.0400 (25 (7))
V360 =18.9737 (360 Ix]
104 =10,000.0000 (4 [ [©%)
log 8.31434 =0.9198 (8.31434 [Log))
712 = 5,041.0000 (71 7 =)

FUNZIONI A DUE VARIABILI

Le funzioni a due variabili possono operare correttamente solo se | due numeri sono gia stati impostati.
[#]. (=] [x]. [£] sono esempi di funzioni a due numeri.

Quando si devono impostare due numeri prima di eseguire un'aoperazione, usare il tasto [ENTER#+] per
separare | due numeri.

Quando si deve eseguire una funzione su un solo numero, non & necessario premere [ENTER4]. Per
impostare due numeri nel calcolatore ed eseguire 'operazione:

1. Impostare il primo numero.

2. Premere per separare il primo numero dal secondo.
3. Impostare il secondo numero.

4. Eseguire la funzione.
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Per esempio, per aggiungere 15a 5:

Tasti Visore

by ——mMM —————— 15_ Il primo numero.

» 15.0000 Separa il primo numero dal secondo.
5 y B_ [l secondo numero,

» 20.0000 La funzione e il risultato.

Queste altre funzioni aritmetiche sono eseguite nello stesso modo:

Per eseguire Tasti Visore

15-5 15 [ENTER#] 5 [ » 10.0000
15%5 15 [ENTERY) 5 [X] y 75.0000
155 15 [ENTER#] 5 [3] » 3.0000

La funzione [¥*] € anche essa una funzione a due numeri. Essa viene usata per elevare un numerc
ad una potenza, e la si pud usare esattamente nello stesso modo in cui si usanc le funzioni a due
numetri

1. Impostare il primo numero.

2. Premere [ENTER4] per separare il primo numero dal secondo.
3. Impostare il secondo numero (I'esponente}.

4, Eseguire la funzione (premere [¥x].

Quando si lavora con qualunque funzione (incluso [¥%]), ricordarsi che il numero visualizzato rap-
presenta x.

Perci¢ [JX] rappresenta la radice quadrata del numero visualizzato, rappresenta il reciproco del
numero visualizzato, e cosi via.

Proviamo ad applicare la funzione [¥<]. Calcolare 47:

Tasti Visore
4 y 4_
[ENTER#] » 4.0000
7 y T_
[¥x] » 16,384.0000

Ora provare i seguenti esempi usando la funzione [¥¥|, ricordando le semplici regole delle funzioni
a due numeri:

164 = 65,536.0000 (16 [ENTERY] 4 [ ¥ ])
216 =32,768.0000 (2 15 [¥7))
812 = 6,561.0000 (81 [ENTER4] 2 [3%]) (Si sarebbe anche potuto

eseguire |a stessa operazione
usando la funzione [xz |.}

CALCOLI IN CATENA

La velocitad e la semplicitd d'uso della logica operativa Hewlett-Packard diventano piu evidenti nei
calcoli a catena. Perfino nel corso dei calcoli pit lunghi, & possibile eseguire un'operazione alla volta
e vedere i risultati intermedi — la catasta operativa Hewlett-Packard (spiegata in dettaglio nel
capitolo 3) memorizza fino a 4 risultati intermedi nell'HP-41C fino a quando sono necessari. Questo
metodo rende |a risoluzione di un problema naturale come la risoluzione con carta e matita; ma il
calcolatore si assume la parte pia difficile. Per esempio, risolvere (17 —5) x 4,

Se steste lavorando con carta e matita, calcolereste prima il risultato intermedio (17 - 5) ...
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(7—~57 = 4 =
12

... poi moltiplichereste il risultato intermedio per 4.

(17~5) x4 =
12 x4 =48

Procediamo con I'HP-41C esattamente con lo stesso criterio. Cerchiamo prima il risultato intermedio...

{17 —5)
Tasti Visore
17 » 17_
» 17.0000
1) — » 5_
=] » 12.0000 Risultato intermedio.

...e in fine il risultato finale. Non & necessario premere [ENTER4] per memorizzare il risultato inter-
medio — il calcolatore automaticamente lo memorizza quando viene impostato il numero successivo.
Completiamo ora I'esempio moltiplicando il risultato intermedic per 4.

Tasti Visore
12.0000 Il risultato intermedio & sul visore.
4 — » 4_ Il risultato intermedio viene automaticamente memo-
rizzato nel’HP-41C guando si preme il numero.
(x] » 48.0000 Premendo la funzione (%) si moltiplica il nuovo numero

per il risultato intermedio, ottenendo il risultato finale.
Dato che I'HP-41C memorizza i risultati intermedi automaticamente, non & necessario ricordarli.

Proviamo ora a risolvere guesti esempi. Non & necessario azzerare il visore prima di iniziare un nuovo
problema.

Per risolvere Tasti Visore
(5+11)=+8 5 [ENTER#] » 5.0000
11 [+] » 16.0000
8¢ ——————————————— 2.0000
(23%x8) +12 23 [ENTER®# » 23.0000
6 » 138.0000
12 [ » 11.5000
(9+17 —-4+23) -4 9 [ENTER4] » 9.0000
17 [#] » 26.0000
4] ———m————————————— 22.0000
23 y 45.0000
43 » 11.2500

Problemi anche molto pit complicati possono essere risolti nello stesso semplice modo usando la
memorizzazione automatica dei risultati intermedi. Per esempio, per risolvere (6 +5) = (9 — 3} con carta
g matita, voi dovreste:

(6+5) x(8-3)
Prima risolvere il contenuto di questa ... poiil contenuto di questa altra parentesi...
parentesi...

... e infine moltiplichereste i due risultati intermedi tra loro.
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Con I'HP-41C si opera esattamente nello stesso modo. Prima si calcola il risultato intermedio di (6+5):

Tasti Visore
6 [ENTERY) ———» 6.0000
5 » 11.0000 Risultato intermedio.

Ora (9 —3): (Dato che ora si deve impostare un'altra coppia di numeri prima di eseguire una funzione,
si usa il tasto [ENTER4] di nuovo per separare il prime numero dal secondo.)

Tasti Visore

9 [ENTERY ———— 9.0000

3[HE » 6.0000 Risultato intermedio.
Infine, moltiplicare i due risultati intermedi tra loro per il risultato finale.
Tasti Visore

» 66.0000 Valore finale.

Osservate che non ¢ necessario trascrivere o ricordare i risultati intermedi prima della moltiplicazione.
L'HP-41C automaticamente memorizza i risultati intermedi e |i combina insieme quando & il momento
di moltiplicarli.

Non importa quanto un problema possa sembrare complicato, esso pud essere sempre ricondotto a
una serie di operazioni ad uno o due numeri.

Proviamo a risolvere i seguenti problemi. Ricordarsi di trattarli esattamente come con carta e matita,
senza timore di dimenticare le risposte intermedie — esse vengono automaticamente trattate dall’'HP-41C.

{16 x 38) — (13 x 11) = 465.0000
(27 +63) = (33 % 9) =0.3030
[V{T6.38 x5)]1+ 0,05 =180.9972
4% (17-12) = {10 - 5) = 4.0000

PRIMA DI CONTINUARE...

Ora che avete imparato come usare le caratteristiche fondamentali del calcolatore, potete iniziare ad
apprezzare completamente i benefici della logica operativa Hewleti-Packard. Con questo sistema,
basta impostare i numeri grazie al metodo chiamato RPN. |l sistema RPN da tutti i seguenti vantaggi:

Si lavora con una sola funzione alla volta. L'HP-41C semplifica i problemi invece di renderli piu

complicati,

Le funzioni vengono eseguite immediatamente. Si lavora normalmente lungo problemi complicati col

minimo numero di tasti e il minimo tempo speso.

| risultati intermedi compaiono subito dopo che sono stati calcolati. Non ci sono calcoli «nascostiy;

i risultati intermedi vengono trattati automaticamente,

Non & necessario trascrivere i risultati intermedi in calcoli anche lunghi. Si pud calcolare esattamente

nello stesso modo come con carta e penna.

Non € necessario pensare al problema prima di iniziare a risolverlo.

Non c'é pericolo di dimenticarsi parentesi perché non esistono; I'RPN elimina la necessitd di

impostare le parentesi.
La logica operativa RPN Hewlett-Packard richiede pochi minuti per essere imparata. Ma sarete ampia-
mente ricompensati dal modo semplice di risolvere anche problemi pid lunghi e complessi. Con
I'HP-41C e l'investimento di pochi minuti di studio, scoprirete un nuovo modo di risclvere i problemi
matematici. Studiate molto attentamente questo manuale perché in questo modo potrete ottenere il
massimo dal vostro HP-41C.

N.B.: RPN significa Notazione Inversa Polacca.
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CAPITOLO 2: CONTROLLO DEL VISORE

L'HP-41C dispone di molte possibilitd di controllo del visore sia per i numeri che per i caratteri ALFA.
E possibile contrallare il formato di tutti i numeri visualizzati sul visore. In effetti perd I'HP-41C
rappresenta ciascun numero internamente con una mantissa di 10 cifre e un esponente di 10 di 2 cifre.
Percio quando il calcolatore & disposto per far leggere solo quattro cifre dopo il punto decimale, se per
esempio vogliamo visualizzare il numero n che internamente & rappresentato come 3,1415926564 x 1000,
sul visore comparird come 3,1416.

Per esempio, quando si calcola 2 xr, voi feggete sul visore soltanto quattro cifre decimali:

Tasti Visore
2 mx ——» 6.2832

Tuttavia, all'interno del calcolatore tutti i numeri sono rappresentati con mantisse di 10 cifre e esponenti
di 10 di due cifre. Percid il calcolatore in realtd ha esequito il calcolo precedente con tutte e 10 le cifre:

2.000000000 x 1000 M 3.141592654 = 1000
anche il risultato é riportato con 10 cifre internamente:

6.283185308 x 1090

Si vedono solo gueste cifre... ...ma anche queste cifre sono presenti interna-
mente.

CONTROLLO DEL FORMATO DEL VISORE

Ci sono tre funzioni [Fix], e [ENG| che consentono di variare il modo con il guale i numeri com-
paiono sul visore dell’'HP-41C.

visualizza i numeri con il punto decimale fisso, mentre li visualizza nella notazione scienti-
fica. [ENG] invece visualizza | numeri nella notazione tecnica, con esponenti di 10 multipli di 3 (per
esempio 103, 10-6, 10'2), Premendo un qualunque tasto numerico (da O a 9) dopo qualunque di
guesti tasti di controllo del visore, potete specificare il numero di cifre decimali richieste.

L'HP-41C vi avverte con un trattino per ricordarvi di impostare il numero (da 0 a 9} dopo aver premuto
il tasto per il formato.

Indipendentemente da quante cifre siano state sceite, il controffo del visore modifica saftanto if modo
cal quale i numeri vengono visualizzati. || numero per se stesso rimane inalterato all'interno del
calcolatore.

Quando si specifica il formato del visore premendo [FIX], o [ENG], la Memoria Permanente
del’HP-41C «ricorda» questo formato. || formato permane fino a che non lo modificate, anche se
I'HP-41C viene spento.

VISORE IN VIRGOLA FISSA

Usando il visore in virgola fissa, potete specificare il numero di cifre decimali da visualizzare dopo il
punto decimale. L'ordine viene dato premendo seguito da un tasto numerico che specifica il
numera di cifre decimali (da 0 a 9) dopo il punto decimale. L'HP-41C vi ricorda con FIX_ di impostare
il numerc che rappresenta le cifre decimali.
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10 cifre

Segno g LE‘I 3 L"S EY -—!l E 9 B

Punto decimale

Impostiamo ora un numero nel visore in modo che si possa vedere come funziona il visore in virgola
fissa:

Tasti Visore
224136 ——— X 2.24136_ Il numera.
FIX » FIX_ Il visore mostra la funzione ([FiX]) e vi ricorda di
impostare il numero con un _.
2 » FIX 2 Dopo aver soddisfatto la richiesta, il visore mostra la
funzione mentre voi premete brevemente il tasto 2...
2.24 ... 8 ora mostra il formato attuale del numero che é
stato impostato. || numero viene arrotondato a due cifre
decimali. Internamente tuttavia il numero mantiene il
suo valore originale di 2,241360000 = 1000,
FIX » FIX_ La funzione e I'avvertimento.
0 y 2. Il numero viene arrotondato a 0 cifre decimali.
[FX] 8 » 2.241360000 |l numero formattato. Vengono aggiunti degli zero per
completare le nove cifre decimali.
[Fx] 4 » 2.2414 Il visore arrotonda per eccesso se la prima cifra decimale

dimenticata & maggiore o uguale a b.

Pit tardi nel capitolo 14, impareremo come si usano le virgole e i punti decimali nei numeri visualizzati.
Nel formato [FIX], I'HP-41C normalmente visualizza i numeri con virgole che separano i gruppi di
numeri come il seguente: 99,187,224.00.

L'HP-41C pud anche visualizzare i numeri senza i separatoti, in questo modo: 99187224.00. Per gli
utilizzatori europei, il formato pud essere anche cambiato per visualizzare | numeri con i separatori
in questo modo: 99.187.224,00 o senza i separatori: 99187224 00. Se volete subito modificare il
modo con il quale 'HP-41C visualizza i numeri, passate direttamente al capitolo 14 e leggete quello
che riguarda il flag per il punto decimale e il flag per il raggruppamento delle cifre.

VISORE IN NOTAZIONE SCIENTIFICA

In notazione scientifica ciascun numero viene visualizzato con un intero alla sinistra del punto
decimale. Questo numero viene seguitc da un numero specificato di cifre (fino a 7) alla destra del
punto decimale e moltiplicato per una potenza di 10. |l calcolatore vi avverte di impostare il numero di
cifre richieste con SCI_.

Segro— Tl J ol B L H - M | «— Esponente

Mantissa di 8 cifre Segno dell’'esponente
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La Notazione Scientifica viene selezionata premendo 5CI| seguito da un tasto numerico che
specifica il numero di cifre decimali alle quali il numero viene arrotondato. Per esempio, impostiamo
la velocitd della luce (299,792,600 m/s) sul visore e poniamo il calcolatore in notazione scientifica.

Tasti Visore
299792500 —— 299,792,500_  Velocita della luce nel vuoto.
» SCI_ La funzione e la richiesta.
3 — 2.998 08 Indica 2.998 x108. Osservare che il visore arrotonda
per eccesso se il primo numero dimenticato é uguale
o maggiore di 5.
[seno » 3. 08 Indica 3 =108,

VISORE IN NOTAZIONE TECNICA

La notazione tecnica é simile alla notazione scientifica eccette che gli esponenti di 10 sono multipli
di 3 (per esempio 103, 10-6, 1012).

Numero di cifre
richieste dopo la prima

Segno - L—Jg L.‘ S E -’ E b Z g Esponente in base 10

sempre multiplo di 3

Una cifra significativa Segno
sempre presente dell’esponente

Questo & particolarmente utile nei calcoli scientifici e tecnici, dove gli esponenti sono spesso specificati
in multipli di tre. Consultare lo specchietto che segue,

Moltiplicatore Prefisso Simbolo
1012 tera T
108 giga G
108 mega M
103 kilo k
10-8 milli m
10-6 micro n
10-2 nano n
10-12 pico p
10-18 femto f
10-18 atto a

La notazione tecnica viene selezionata premendo [ENG] seguito da un tasto numerico. La prima
cifra intera € sempre presente e il numero indica il numerc di cifre decimali alle quali il numero
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deve essere arrotondato. [| punto decimale compare sempre sul visore. Per esempio, impostare
2817939 x10-16 e cambiare il numero di cifre significative visualizzate per vedere cosa accade del
numerc.

Ricordarsi che I'HP-41C vi avverte {con ENG_) di impostare il numero di cifre significative.

Tasti Visore

28.17939 » 28.17939_

[EEX] 16 ——— » 28.17939 16 |l numero.

@ [ENg] » ENG_ La funzione e I'avvertimento.

2 » 2.82 —15 Visore in notazione tecnica. || numero appare sul
visore arrotondato a due cifre decimali dopo la prima.
La potenza di 10 & un multiplo di tre.

| [ENG] 3 y 2.818 —15 |l visore & arrotondato alla terza cifra decimale dopo

la prima.

| 0 y 3. —15 |l visore & arrotondato alla prima cifra significativa.

Notare che l'arrotondamento pud avvenire anche alla sinistra del punto decimale, come nel caso
dell’'esempic sopra specificato.

Quando si & scelta la notaziene tecnica, il punto decimale si sposta per mantenere 'esponente di
10 multiplo di tre. Per esempio, moltiplicando il numero che ora & sul visore per 10 due volte faremo
spostare il punto decimale alla destra due volte senza alterare |'esponente di 10:

Tasti Visore

1 [ENgG| 2 y 2.82 =15 Il numero.
10 y 282 =15 Il punto decimale si sposta.
10 [¥] y 282, -15

Tuttavia, moltiplicando ancora per 10, I'esponente scatta di un multiplo. Dato che prima abbiamo
specificatec ENG 2, il calcolatore mantiene due cifre significative dopo la prima quando si moltiplica
ancora per 10.

Tasti Visore

10 - » 2.82 —12 |l punto decimale si sposta. La potenza di 10 diventa
102, Il visore mantiene due cifre significative dopo
la prima.

B clx] —— 0.00 00 Azzera il visore.

H[(Fix] 4 » 0.0000 Pone il calcolatore ancora in 4.

COMMUTAZIONE AUTOMATICA DEL VISORE E SPOSTAMENTO

L'HP-41C commuta automaticamente il visore dalla notazione in virgola fissa a quella scientifica
guando il numero sia troppo grande o troppo piccolo per essere visualizzato in virgola fissa. Cio
consente di leggere risultati inaspettatamente grandi o piccoli.
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Dopo la commutazione automatica da virgola fissa a notazione
scientifica, il visore automaticamente si riconverte in virgola
fissa selezionata originariamente quando i nuovi numeri pos-
sono stare sul visore. Notare che la commutazione autcmatica
pud avvenire soltanto tra virgola fissa e notazione scientifica — la
notazione tecnica deve essere selezionata con [ENG].

Ogni volta che I'HP-41C deve visualizzare una singola linea di
informazione che supera i 12 caratteri, il calcolatore automati-
camente ¢spostay la linea lungo il visore verso sinistra in modo
da consentirvi la lettura dell’intera linea.

INDICATORI

Il visore dell'HP-41C contiene 7 «indicatori» o parole chiave che indicano lo stato del calcolatore.
Ciascun indicatore vi informa del modo in cui il calcolatore sta operando in quel momento.

BAT USER GRAD SHIFT 01234 PRGM ALPHA

BAT (BATTERIA): INDICATORE BATTERIE SCARICHE

Se sul visore compare BAT, significa che rimangono da 10 a 30 giorni prima del completo esauri-
mento delle batterie (se si usano batterie alcaline). La cosa migliore da fare guando si accende
BAT & sostituire le batterie. (Vedere capitolo «Batterie», pag. 208). Dato che il consumo dellHP-41C
e estremamente basso, la vita normale di una batteria va da 9 a 12 mesi dipendentemente dalla
freschezza delle batterie istallate e dall’uso che si fa del calcolatore.

USER: INDICATORE MODO

Quando si preme il tasto per porre I'HP-41C nel modo USER, l'indicatore USER compare
sul visore. Cid indica che la vostra personale tastiera & attiva. Le funzioni che voi avete assegnato
alla tastiera diventano attive mentre le normali funzioni associate ai tasti, nan sono piu attive. |l
modo USER viene trattato in dettaglio nel capitolo 4.

GRAD-RAD: INDICATORE MODO

Quando si esegue la funzione [ GRAD |, I'HP-41C viene posto nel modo trigonometrico gradi centesi-
mali e l'indicatore GRAD si accende. Quando si esegue la funzicne [RAD], 'HP-41C opera in radianti
e sul visore compare l'indicatore RAD. L'esecuzione delle funzioni & trattato in particolare nel
capitolo 4 & i modi trigonometrici nel capitolo 6.

01234: FLAG INDICATORE DI STATO

Se il flag 0, 1, 2, 3, o 4 vengono accesi dal programma o dalla tastiera, sul visore compare il
corrispondente indicatore. L'indicatore di un flag acceso significa flag set (vero). Nessun problema
circa il flag adesso, perché verranno trattati ampiamente nel corso di questo manuale.
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SHIFT: INDICATORE TASTO

Ogni volta che si preme (shift), lI'indicatore SHIFT si accende. L'indicatore si spegne quando si
preme di nuovo o quando viene eseguita una funzione sciftata.

PRGM (PROGRAM): INDICATORE MODOD

La pressione di pone I'HP-41C nel modo PRGM (program) e accende il relativo indicatore.
Premendo di nuovo il calcolatore dimentica il modo PRGM e il relativo indicatore si spegne.
Il modo PRGM e la programmazione in generale sono trattati in particolare nella parte seconda di
questo manuale.

ALPHA (ALFABETICO): INDICATORE MQDO

Quando si pone I'HP-41C nel modo ALFA premendo [ALPHA |, il relativo indicatore si accende. Quando
ALPHA compare sul visore, diviene attiva la tastiera ALFA. La tastiera ALFA é stata mostrata nel
primo capitolo alla pag. 25.

La comoditd degli indicatori del’HP-41C & quella di consentire di concentrarsi su un problema senza
dover ricardare lo stato nel quale il calcolatore si trova.
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CAPITOLO 3: CATASTA OPERATIVA AUTOMATICA
E REGISTRO ALFA

Questo capitolo tratta in particolare la catasta operativa automatica e il registro ALFA. Se desiderate
apprendere come la catasta e il registro ALFA lavorano, e come trarre il massimo vantaggio di una
delle pit importanti caratteristiche dell’lHP-41C, vi suggeriamo di leggere con attenzione questo
capitolo. Se avete gia usato un calcolatore Hewlett-Packard potete anche saltare al capitolo 4.

LA CATASTA OPERATIVA AUTOMATICA

Grazie a questa catasta automatica che ricorda i risultati intermedi I'HP-41C rende semplice la
soluzione anche di problemi molto complessi. Vediamo allora come sono organizzati i registri della
catasta operativa:

La catasta operativa automatica
0.0000
0.0000
0.0000
0.0000 (visualizzato)

Quando vi trovate nel modo normal, i numeri che compaiono sul visore sono quelli contenuti nel
registro X.

Ciascun registro della catasta operativa pud contenere numeri di 10 cifre con il relativo esponente
di 10. | caratteri ALFA e le loro relazioni con la catasta verranno trattati piu tardi. Consideriamo per
ora soltanto numeri,

Ciascun numero viene memorizzato e manipolato nei registri dell’HP-41C. Ciascun numere, non importa
composto da quante cifre (per esempio 0, 1, 5) (es. 3.14158265, —15.78352, o 1.75638028 x10M),
occupa un intero registro. Questi registri vengono denominati X, Y, Z e T. Essi sono come «acca-
tastati», uno sull’altro, con il registro X in basso e il registro T in alto.

| contenuti di questi registri, come pure tutte le altre informazioni nellHP-41C, vengono mantenute
dalla memoria permanente del calcolatore. Perfino quando il calcolatore viene spento, i valori memo-
rizzati nella catasta operativa vengono tutti ¢ricordati» dal calcolatore stesso.

Quando viene eseguita una funziane, il risultato viene sempre posto nel registro X (il visore). Cosi
quando si calcola il reciproco di 5...

Tasti Visore
5 » 0.2000

...il risultato & posto nel registro X ed é visualizzato sul visore.
| contenuti dei registri della catasta sono ora i seguenti:

0.0000
0.0000
0.0000
0.2000 {visualizzato)
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IL VISORE E IL REGISTRO ALFA

Abbiamo appena visto come si possa eseguire una funzione e come il risultato venga posto nel
registro X e visualizzato sul visore. Se ci si trova nel modo ALFA, gualunque carattere che venga
impostato viene posto nello speciale registro ALFA come pure sul visore. |l registro ALFA & separato
dalla catasta operativa automatica. Essa non viene «disturbata» quando si impostano caratteri ALFA,

Per vedere in che cosa consiste il registro ALFA, poniamo I'HP-41C nel modo ALFA. In questo modo,
il registro ALFA viene visualizzato.

Il registro ALFA pud contenere fino a 24 caratteri, 12 in pit del visore. Con qualunque combina-
zione di caratteri completi e simboli, punti, due punti e virgole, il maggior numero di caratteri che sono
impostabili nel registro ALFA é 24, Quando si imposta il ventiquattresimo carattere di una stringa
ALFA, si ode un segnale acustico. Questo segnale avverte che il registro ALFA & completo e che il
prossimo carattere che venisse impostato causerebbe la perdita di quello all’estrema sinistra della
stringa. Ciascun carattere addizionale che viene impostato produce un segnale acustico per ricor-
darvi che i caratteri sulla sinistra della stringa vengono man mano persi. Quando si imposta una
stringa di caratteri ALFA pit lunga del visore (12 caratteri), 'HP-41C automaticamente sposta i
caratteri verso sinistra del visore. Se, in qualunque momento, desiderate vedere I'intero contenuto del
registro ALFA, basta premere {ALPHA view) nel modo ALFA.

Proviamo ora:

Tasti Visore

ALPHA | »
SCROLL EXAM —— % SCROLL EXAM_ Osservare come I'HP-41C sposti i caratteri alla
sinistra del visore.

P » CROLL EXAMP_
L » ROLL EXAMPL
E » OLL EXAMPLE_
—  » SCROLL EXAMP consente di vedere l'intera stringa
qgualungue numero di volte.
CROLL EXAMPL
ROLL EXAMPLE
CLA » Azzera il visore.
» 0.2000 Il registro X viene di nuovo visualizzato.

La funzione {1 K nel modo ALFA) vi consente di modificare una stringa esistente nel
registro ALFA. E possibile aggiungere caratteri alla stringa gia presente nel registro ALFA ponendo
I'HP-41C nel modo ALFA, premendo [APPEND], e quindi impostando il numero di caratteri addizionali
desiderato. Proviamo ad usare [APPEND]:

Tasti Visore
[ALFHA ] »
ADD » ADD La stringa iniziale.
» 0.2000 Spegne il modo ALFA.
» ADD Pone I'HP-41C nel modo ALFA. Ritorna alla
stringa ADD.
[aPPEND] (| K} —— ADD_ Cid consente di aggiungere caratteri alla stringa
: esistente nel registro ALFA.
ITION » ADDITION _ La stringa intera.
CALPHA | » 0.2000
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Se non si preme prima di aggiungere nuovi caratteri, questi sostituirebbero la stringa esistente.
Per esempio:

Tasti Visore

[ALPHA | ————  » ADDITION La stringa esistente.

RUN — RUN_ La nuova stringa cancella la precedente dal
registro ALFA.

_————— 0.2000

NOMI DELLE FUNZIONI ED IL VISORE

Ogni volta che si preme un tasto corrispondente ad una funzione per un mamento, sul visore compare
un nome che descrive la funzione stessa. Quando si rilascia il tasto, il nome sparisce e la funzione
viene eseguita.

Se si tiene premuto un tasto per un tempo superiore a circa mezzo secondo, il nome compare e
quindi viene sostituito dalla parola NULL. NULL indica che la funzione & stata annullata e che non
sard eseguita quando verrd rilasciato il tasto. Questo consente di rivedere i nomi delle funzioni e
correggere eventuali errori. | tasti usati per impostare i numeri {[CHS), [EEX]. [+] e da O a 9) e i caratteri
ALFA non forniscono un nome sul visore. Questi tasti eseguono la relativa funzione gquando vengono
premuti @ non possono essere annullati.

AZZERAMENTO DEL REGISTRQ ALFA E DEL REGISTRO X

E possibile azzerare i contenuti del registro ALFA nel modo ALFA premendo [CLA]. {Clear
ALPHA) cancella il registro ALFA e lascia intatta la catasta operativa. Quando il calcolatore non &
nel modo ALFA, cioé quando & nel modo normal, la pressione di (clear X) azzera il registro X.

Per esempio, la catasta ora contiene i seguenti numeri {dall'esempio precedente):

0.0000
0.0000
0.0000
0.2000 {visualizzato)

Premendo CLx| si azzera il registro X (il visore). Notare che il nome della funzione CLX compare
guando viene premuto e tenuto premuto per un momento [CLx|.

Tasti Visore
CLx » 0.0000 Quando si preme e si tiene premuto il tasto per un
momento, il nome della funzione compare sul visore.
0.0000
0.0000
0.0000
0.0000 (visualizzato)

CORREZIONE DEL VISORE

La funzione [«] (correzione) consente di tornare indietro quando € stato commesso un errore. Quando
si pensa.di aver impostato un numero o un carattere ALFA errati, basta premere [«].

Ricordare che se il — (trattino) segue il dato impostato sul visore, é possibile correggere un carattere
0 una cifra alla volta premendo [«]. Se il — non segue il dato impostato, la pressione di [+] azzera
I'intero visore.
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Se il calcolatore & nel modo normal, la pressione di cancella il numero pit a destra. Se tutte le
cifre vengono cancellate, sul visore compariranno tutti zeri. Per esempio, impostare un numero, modi-
ficarlo, & quindi cancellarlo completamente usando [«]. Notare il movimento del _.

Tasti Visore

5.6 » 5.6 _ Il numerc e il —.

[+ » 5._ La cifra pi0 a destra viene cancellata.

7 » 5.7_ Il numero corretto,

[« [+ » 5_ Cancella il 7 e il punto decimale.

[«] » 0.0000 Cancella lI'ultimo numero e azzera tutto il registro X.

Anche mentre si impostano caratteri ALFA, la pressione di [«] cancella il carattere pil a destra o
azzera completamente il visore quando tutti i caratteri sono stati cancellati. Ancora si noti il movimento
del _.

Tasti Visore

ABB——— ABB_ La stringa ALFA.

» AB_ Un carattere cancellato.

C » ABC_ La stringa corretta.

[+] y _ Quando ['ultimo ALFA viene cancellato il visore &
completamente azzerato. La catasta non viene modifi-
cata.

» 0.0000 Ritorna nel modo normal.

Quando sul visore non & presente il trattino, [«] vi consente di azzerare il visore con un unico tasto.

Tasti Visore

2 y 1.4142 Il risultato.

[«] » 0.0000 Il registro X & stato azzerato {non era presente alcun _).

Inoltre per azzerare una funzione che richiede I'impostazione dei numeri:

Tasti Visore

— RCL_ _ La funzione e il trattino.

9 » RCLSO_ Decidete di non richiamare quel registro.

[«] » RCL__ Il numero impostato pud essere modificato.
[«] y 0.0000 E anche possibile annullare I'intera operazione.

L'uso di [«] & facile e comodo e nel corso della lettura di questo manuale apprenderete ancora meglio
come si possa usare il tasto [«] per le correzioni.

MANIPOLAZIONE DElI CONTENUTI DELLA CATASTA

Le funzioni {roll down), (roll up) e {scambio di x con y) consentono di rivedere i
contenuti della catasta o di muovere i dati nella catasta per un calcelo in qualunque momento. Notare
che & una delle funzioni del’lHP-41C che non si trova sulla tastiera. Pud essere eseguito dal
visore o assegnato a un tasto per I'esecuzione. Questo argomento & trattato per esteso nel capitolo 4.

REVISIONE DELLA CATASTA

Per vedere come funzione prima impostare i numerida 1 a 4:
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Tasti Visore
4 [ENTERY] —————» 4.0000
3 —— % 3.0000
2 [ENTER#] —— 2.0000
1 - — » 1

Ora percio la catasta € la seguente:

4.0000
3.0000
2.0000
1_ {visualizzato)
Ora premere [R¥ |
Tasti Visore
» 2.0000
Ora la catasta si presenta nel sequente mado:
1.0000
4.0000
3.0000
2.0000 {visualizzato}

Quando si preme [R+ |, i contenuti della catasta ruotano all'ingid di un registro. Il numero che si
trovava nel registro X ruota e va a porsi nel registro T. Quando si preme di nuovo la catasta ancora
ruota all'ingit di un registro.

Tasti Visore
— » 3.0000
La catasta ora si presenta nel seguente modo:

2.0000

1.0000

4.0000

3.0000 {visualizzato)
Proseguire premendo fino a che la catasta ritorni nella configurazione originale.
Tasti Visare
» 4.0000

3.0000

2.0000

1.0000

4.0000 {visualizzato)

R+ | - y 1.0000

4.0000

3.0000

2.0000

1.0000 (visualizzato)

Quattro pressioni del tasto [Ry ] faranno ruotare la catasta in git quattro volte, riportandola nella
configurazione originale.
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Il tasto {roll up) opera in modo simile a eccetto che ruota i contenuti della catasta all’insi
invece che all’ingi.

SCAMBIO DI x E y

Il tasto {scambio di x con y) scambia i contenuti dei registri X e Y senza modificare i contenuti
dei registri Z e T. Se si preme scambio di con i dati dell'esempio precedente, i numeri e i
registri X, Y verranno cambiati

da cosi... ...acosi...
4.0000 4.0000
3.0000 3.0000
2.0000 1.0000
1.0000 2.0000 (visualizzato)
Proviamo:
Tasti Visore
» 2.0000

Notare che comunque si muovano i numeri nella catasta usando una delle funzioni di manipolazione
dei dati, i registri della catasta rimangono invariati nelle loro posizioni. Solo i contenuti dei registri
vengono spostati. Nel capitolo 6 vedremo come si scambia il contenuto del registro X con qualunque
altro registro di memoria dell’'HP-41C.

IL TASTO

Quando si impostano numeri nel calcolatore, & necessario avvertire il calcolatore stesso quando un
numero & finito e le prossime cifre impostate faranno parte di un nuovo numero. Ci0 si oitiene usando

il tasto [ENTER4|.

Inoltre |a pressione di [ENTER#] fard anche salire il numero nella catasta. Vediamo che cosa avviene
quando si imposta un numero e si preme [ENTER#) :

Tasti Visore
987.3 y 987.3_ Il numero.
ENTER# » 987.3000

All'inizio guando & stato impostato il numero, la catasta & cambiata

da cosi... ...a cosi...
4.0000 3.0000
3.0000 1.0000
1.0000 2.0000
2.0000 987.3000 (visualizzato)

Ora, quando si preme [ENTER4|, il numero viene trascritto nel registro ¥. | contenuti della catasta
vengono modificati

da cosi... ... COSi...
3.0000 1.0000
1.0000 2.0000
2.0000 987.3000

987.3000 987.3000 (visualizzato)
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Il valore nel registro X viene duplicato e fatto safire nel registro Y. | numeri in ¥ e in Z vengono a
loro volta fatti salire in Z e T rispettivamente, e il numero in T viene perso.

Immediatamente dopo la pressione di [ENTER#], il registro X € pronto a ricevere un nuovo numero e
questo numero si sovrappone al numero prima presente nel registro X.

Impostiame ora un NUCVO NUMero.

Tasti Visore
53791 ——— % 537.%1 Il nuovo numero & nel registro X.

I tasto [ENTER#) ha separato le cifre del primo numerc da quelle del secondo e la catasta ora si
presenta in questo modo:

1.0000

2.0000

987.3000

537.91 {visualizzato)

Notare che i numeri nella catasta non si muovono guando un NUOVC NUMero viene impostato imme-
diatamente dopo la pressione di [ENTER#], [CLx], o [Z+]. Tuttavia, i numeri nella catasta salgono
quande un nuovo numero viene impostato immediatamente dopo I'esecuzione della maggior parte delle

altre funzioni; incluso e [X%¥).

Consultare I'appendice C per I'elenco completo delle operazioni che causano lo spostamento in su dei
numeri nella catasta.

AZZERAMENTO DELLA CATASTA

fclear stack) azzera tutti | registri della catasta operativa automatica. pud essere
eseguito al visore o assegnato a un tasto ed eseguito premendo quel tasto nel modo USER. é
certamente piU utile se viene assegnato a un tasto per I'esecuzione nel modo USER. || modo USER
e |'esecuzione da visore vengono entrambi trattati nel capitolo 4.

FUNZIONI A UNA VARIABILE E LA CATASTA

Le funzioni a una variabile operano su un solo numero, quello contenuto nel registro X. | contenuti di
Y, Z ¢ T non vengono modificati quando viene eseguita una funzione a una variabile.

Per esempio, impostare i seguenti numeri ed eseguire la funzione [JX'|:

Tasti Visore
———— 0.0000
27.93 — 27.93_ Un numero € nel registro X.
ENTER#+ y 27.9300 Trascrive il numero nel registro Y.
167.54 » 164.54_ Un nuovo numero sul visore.
» 12.9437 Il risultato sul visore & nel registro X.

Ecco cosa avviene quando viene eseguita la funzione [Jx]: All'inizio, dopo aver impostato il numero,
la catasta si presenta in questo modo (i registri di T e Z vengono mostrati azzerati per chiarezza):

0.0000

0.0000

27.9300

167.64 (visualizzato)



50 Catasta operativa automatica e registro ALFA

Quando poi si & premuto [¥x |, il risultato, |a radice quadrata del numero nel registro X, viene posto
nel registro X stesso (il visore).

0.0000

0.0000

27.9300

12.9437 (visualizzato)

La funzione a una variabile opera solo sul numero visualizzato nel registro X e il risultato viene posto
di nuovo nel registro X. Nessun altro registro della catasta viene modificato dalle funzioni a una
variabile.

FUNZIONI A DUE VARIABILI E LA CATASTA

L'HP-41C esegue le operazioni aritmetiche posizionando i numeri nella catasta nello stesso modo in
cui si opererebbe con carta e penna. Per esempio, se vogliamo sommare 17 a 46, si scriverebbe 17 e
poi 46 in questo modo:

17
46

e poi li si sommerebbe in questo modo:

17
146

63
I numeri nel calcolatore vengono posizionati esattamente nello stesso modo. Ecco come:
Tasti Visore

CLx » 0.0000 Azzera il registro X.

17 » 17— 17 viene impostato nel registro X,
» 17.0000 17 viene ricopiato nel registro Y.
46 y 46_ 46 si sovrappone a 17 nel registro X.
» 63.0000 Il risultato viene posto in X.

Non ci sono eccezioni a questa regola. Sottrazione, moltiplicazione e divisione operano esatta-
mente nello stesso modo. In tutti i casi, entrambi i numeri devono gia essere posizionati nella catasta
prima che l'operazione venga eseguita.

CALCOLI IN CATENA

Abbiamo ora visto come si impostano i numeri nel calcolatore e come si eseguono le operazioni
tra di loro. In ogni caso, prima si posizionano i numeri nella catasta normalmente usando il tasto
[ENTER#|. Tuttavia la catasta esegue anche molti movimenti automaticamente. Questi movimenti auto-
matici aggiungono ulteriori possibilita e facilita di uso, e sono proprio guesti movimenti automatici
che memorizzanc i risultati intermedi. La catasta automaticamente sposta in su ogni numero calcolato
guando un nuovo numero viene impostato perché essa sa che dopo che é stato completato un calcolo
qualungue nuova cifra impostata fa parte di un nuovo numero. Anche quando vengono eseguite
operazioni su due variabili avvengono dei movimenti nella catasta.

Per vedere come lavora, risclviamo 21 +38+19+563 =7

Per ragioni di semplicita, questo esempio mostra |a catasta azzerata.
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Tasti Visore
CLx 0.0000

21 0.0000 21 viene impostato.
0.0000
0.0000
21_ {visualizzato)

ENTER#+ 0.0000 21 viene ricopiato in Y.
0.0000
21.0000
21.0000 {visualizzato)

38 0.0000 38 & impostato.
0.0000
21.0000
38_ {visualizzato)

0.0000 38 e 21 sono sommati tra loro. |l risultato 59
0.0000 & sul visore e nel registro X.
0.0000
59.0000 (visualizzato)

19 0.0000 19 viene impostato e 59 automaticamente
0.0000 sale in Y.
59.0000
19_ {visualizzato)

0.0000 59 e 19 vengono sommati tra loro.
0.0000 Ilrisultato 78 viene posto in X e visualizzato.
0.0000
78.0000 {visualizzato)

53 0.0000 53 viene impostato e 78 viene automatica-
0.0000 mente spostato in Y.
78.0000
53_ {visualizzato)

0.0000 78 e 53 vengono sommati tra loro.
0.0000 Il risultato finale, 131, viene visualizzato e
0.0000 posto nel registro X.
131.0000 {visualizzato)

Dopo ciascun calcolo o manipolazione di numeri, la catasta automaticamente sale quando un nuovo
numero viene impostato. Poiché le operazioni vengono eseguite quando le funzioni vengono premute,
la lunghezza di alcuni calcoli in catena é praticamente illimitata fino a che un numero in un registro non
ecceda la capacita operativa del calcolatore (fino a 9,999999999 = 1099). Quando si supera la capacita
operativa del calcolatore, I'HP-41C indica sul visore OUT OF RANGE (superamento limite operativo).
Piti avanti vedremo come sia anche possibile ignorare questi tipi di superamento di capacita operativa.

Oltre allo spostamento automatico della catasta dopo un calcolo, |a catasta si muove automaticamente

durante calcoli che coinvolgano sia X che Y. Cio & accaduto per esempio nell’'esempio precedente, ma

vediamo un altro problema per vedere guesta caratteristica pit da vicino. Per chiarezza premiamo
per azzerare il registro X visualizzato. Ora risolviamo 21+38+19+53 =7
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Tasti Contenuto della catasta
21 0.0000 21 é impostato.
0.0000
0.0000
21_ {visualizzato)
0.0000 21 viene trascritto in Y.
0.0000
21.0000
21.0000 {visualizzato)
38 0.0000 38 viene impostato.
0.0000
21.0000
38_ {visualizzato)
0.0000 38 viene trascritto in Y.
21.0000 21 viene spostato in Z.
38.0000
38.0000 {visualizzato)
19 0.0000 19 viene impostato.
21.0000
38.0000
19_ {visualizzato)
21.0000 19 viene ricopiato in Y.
38.0000 21 e 38 vengono spostati rispettivamente in
19.0000 TeZ.
19.0000 (visualizzato)
53 21.0000 b3 viene impostato.
38.0000
19.0000
53_ {visualizzato)
21.0000 18 e 63 vengono sommati tra loro e il resto
21.0000 della catasta scende. 21 scende in Z ed &
38.0000 anche duplicato in T. 38 e 72 sono pronti
72.0000 (visualizzato)  per essere sommati.
21.0000 38 e 72 vengono sommati tra loro e la
21.0000 catasta scende di nuovo. Ora 21 e 110 sono
21.0000 pronti per essere sommati.
110.0000 {visualizzato)
21.0000 110 e 21 vengono sommati tra loro per il
21.0000 risultato finale e la catasta continua a scen-
21.0000 dere.
131.0000 {visualizzato)

Lo stesso spostamento avviene con [=), [X] e [Z]. |l numero in T viene duplicato in T e scende in Z,
il numero in Z scende in Y e i numeri in ¥ e in X si combinano per dare il risultato, che viene
visualizzato nel registro X.
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Questi spostamenti automatici della catasta all'insl e all'ingit conferiscono al calcolatore una potenza
di calcolo estremamente grande, perché consentono di posizionare oltre che di memorizzare i risultati
intermedi nel corso di un calcolo.

ORDINE DI ESECUZIONE

Quando si tratta di una espressione come la seguente:
137 x [(5+18) + (5% 0,13)] }+ 3,87

bisogna decidere da che parte iniziare a risolverla prima di premere qualunque tasto. Una larghissima
esperienza degli utilizzatori dei calcolatori Hewlett-Packard dimostra che il modo di risolvere un’espres-
sione usuale, cioce partendo dalle parentesi piU interne, & comungue sempre il migliore. Percid, per
risolvere il problema seguente:

Tasti Visore

5 [ENTERY] ————  » 5.0000

18 3 » 0.2778 Risultato di {5 +18).

5 [ENTERY) —— > 5.0000

13 [x] » 0.6500 Risultato di (5x%0,13).

» 0.9278 Risultato di [(5+18) + (5 = 0,13)].

37 [x] » 34.3278 Risultato di 37 x [(5+18) + (5 x 0,13)].

3.87 5 » 8.8702 Risultato di {37 x [(5+18) + (5 x 0,13)] } + 3.87.
LAST X

Oltre ai quattro registri della catasta operativa che automaticamente memorizzano i risultati intermedi,
I'HP-41C & dotato di un registro separato, il registro Last X. Questo registro conserva il valore che
si trovava nel visore prima dell’esecuzione di una funzione. Per richiamare il contenuto del registro

Last X sul visore premere [[] [LASTX .
CORREZIONE DEGLI ERRORI

rende la correzione degli errori estremamente semplice. Per esempio, dividere 287 per 13,9
dopo aver erroneamente diviso per 12,9.

Tasti Visore

287 —  287.0000

129 [ -+ 22.2481 Attenzione! Il numero errato.
—» 12.9000 Richiama |'ultimo numero impostato.

» 287.0000 Siama tornati alla condizione iniziale.

13.9 [¢ » 20.6475 La risposta corretta.

Attenzione ! Se ci si accorge subito di aver impostato un numero errato prima di eseguire la funzione,
si puo usare per correggere il numero.

Nell’esempio che segue, quando viene premuto il primo [x], seguito da LASTX |, i contenuti della
catasta e il registro Last X vengono cambiati

da cosi... ...a COSi... ...acosi...
0.0000 0.0000 0.0000
0.0000 0.0000 0.0000
287.0000 0.0000 22.2481
12.9000- = 22.2481 12.9000

12.9000
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CONSERVAZIONE DI UN NUMERO PER SUCCESSIVI CALCOLI

Il registro Last X & utile nei calcoli guando un numero ricorre pill di una volta. Con l'uso di [LASTx ],
non & necessario reimpostare il numero nel calcolatore.

Per esempio, calcolare

96,704 +52,394706

52,394706
Tasti Visore
96.704 [ENTERY) ———  96.7040
52.394706 [/} —— 148.0987 Risultato intermedio.
——» 52.3947 Richiama 52.394706 nel registro X.
=] » 2.8457 Il risultato.

COSTANTE ARITMETICA

Avrete senz'altro notato che quando la catasta scende a seguito di una operazione su due numeri
(non per un [R+]), il numero nel registro T viene riprodotto. Questa caratteristica della catasta pud
essere utilizzata per inserire una costante in un problema.

Esempio: Un batteriologo osserva una popolazione di batteri

che tipicamente aumenta del

crescita di 1,15). Se inizia con la cultura campione di 1000,
quale sara la popolazione di batteri alla fine di ciascun giorno

per 5 giorni consecutivi?

Metodo: Porre il fattore di crescita (1,15) nei registri Y. Z e T
e porre |la popolazione originale (1000) nel registro X. Cosi
facendo, si ottiene la popolazione giornaliera semplicemente

premendo il tasto [x].

Tasti

115 »
>
ENTER + »
ENTER # »
1000 »
[x] »
[x] »
»
%] »
E3| »

Quando si preme la prima

16% al giorno (un fattore di

Visore

1.156_ Fattore di accrescimento.

1.1500

1.1500

1.1500 Fattore di accrescimento ora € nel registro T.
1,000_ Popolazione iniziale.

1.150.0000 Popolazione dopo il primo giorno.
1,322.5000 Popolazione dopo il secondo giorno.
1,5620.8750 Popolazione dopo il terzo giorno.
1,749.0063 Popolazione dopo il gquarto giorno.
2,011.3572 Popolazione dopo il quinto giorno.

volta, si calcola 1,15 x1000. || risultato (1,150.00) viene visualizzato

nel registro X e una nuova coppia del fattore di accrescimento scende nel registro Y. Dato che una
nuova coppia del fattore di accrescimento viene duplicata dal registro T ogni volta che la catasta
scende, non & necessario reimpostare il valore. Osservare che I'esecuzione di un'operazione a due
variabili come il [x] provoca la duplicazione nel registro T ogni volta che la catasta scende. Invece la
funzione [ R+ | semplicemente ruota i contenuti della catasta senza riscrivere nessun numero, ma sposta
i numeri che gia sono nella catasta.
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CAPITOLO 4: USO DELLE FUNZIONI DELL'HP-41C

Come avrete certamente notato non tutte le funzioni ottenibili dal’lHP-41C sono stampate sulla
tastiera. In tutto, infatti, 'HP-41C possiede 130 funzioni standard, 68 delle quali sono immediata-
mente accessibili premenda i tasti funzione sulla tastiera.

Il resto delle funzioni dell’'HP-41C sono accessibili in modi diversi: dal visore o assegnandole da tastiera
nel modo USER. E sufficiente premere {execute) e impostare il nome della funzione nel visore nel
modo ALFA. O, ancora pit facilmente, é possibile assegnare il nome della funzione ad un tasto
usando la funzione (assign) avendo cosl la possibilitd di esequirla alla pressione di un singolo
tasto nel modo USER.

Con solo due eccezioni, tutte le funzioni nel’HP-41C possono essere eseguite in questo modo. ||
capitolo 6 elenca e spiega molte funzioni standard dell’HP-41C eccetto le funzioni di programma-
zione. Inoltre, l'indice delle funzioni nel retro di questo manuale elenca tutte le funzioni standard
del’HP-41C.

ESECUZIONE DELLE FUNZIONI DAL VISORE

Vediamo come cid si ottenga. Vogliamo calcolare il fattoriale [ FACT | di 6. [ FACT | & una delle funzioni
non ottenibili sulla tastiera normale.

Impostiamo il numero 6 e premiamo [XEQ. Quando viene premuto [XEQ). I'HP-41C pone la parola
XEQ sul visore in questo modo:

Tasti Visore

6 » 6_ Il numero.

» XEQ__ L'HP-41C chiede: Eseguo cosa?

E sufficiente comporre il nome della funzione che si desidera eseguire sul visore. Inizialmente
'HP-41C vi avverte con _ _ di impostare una label numerica a due cifre. Subito dopo aver premuto
pet impostare il nome della funzione il __ si modifica in uno singolo _ avvertendovi di

impostare caratteri ALFA uno alla volta. Quando I'HP-41C avverte di impostare il carattere ALFA,
semplicemente premere i tasti associati ai caratteri desiderati. Piu tardi nella parte seconda, vedrete
come usare per eseguire programmi con label numeriche specificando il numero di una label
invece di un nome ALFA. Ora per calcolare il fattoriale di 6, impostare le lettere del nome della funzione:

Tasti Visore
[ALPHA » XEQ_ Pone 'HP-41C nel modo ALFA.
FACT » XEQ FACT_ Segnala allHP-41C che volete calcolare la funzione

(fattoriale).

720.0000 Quando spegnete il modo ALFA, la funzione nel visore
viene eseguita. Il risultato viene posto nel registro
visualizzato X, esattamente come per ogni altra fun-
zione.

-

ALPHA

Proviamo ora un‘altra funzione. Quando si esegue una funzione che richiede altri input, come [FIX
{che richiede un numerc da 0 a 9), I'HP-41C segnala l'input. (Notare che [FIX] pud anche essere
eseguito direttamente dalla tastiera.)

Per esempio, si voglia porre il calcolatore in [FIX] 6.
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Tasti Visore

» XEQ__ L'HP-41C chiede: Eseguo cosa?

» XEQ_ Pone I'HP-41C nel modo ALFA...

FIX » XEQ FIX_ ... € compone il nome della funzione, [FIX].

» FIX_ L'"HP-41C ora chiede un input.

6 » 720.000000 La funzione [FX] viene eseguita quando si imposta il

numero richiesto.

Tutte e funzioni che richiedono un input, come la funzione [FIX] vista prima, vengono eseguite quando
si imposta l'ultimo numero richiesto. [FIX] richiede solo un numero, alcune altre funzioni richiedono
due o tre cifre, e vengono eseguite sclo quando viene impostata |'ultima cifra richiesta.

Notare che i contenuti del registro ALFA non vengono modificati quando si esegue una funzione dal
visore.

PREVISIONE E CORREZIONE DELLE FUNZIONI

Sull’HP-41C, & possibile correggere il nome di una funzione prima di eseguirla, o perfino di averla
completamente terminata, usando [«]. Per esempio:

Tasti Visore

» XEQ__ Concludere premendo [«].

[+ » 720.000000 Lafunzione & terminata e il valore X viene visualizzato.
» XEQ__ Proviamo.

ENT ——— XEQ ENT_ Usare [+] per modificare il nome della funzione.
[+] » XEQ EN_ | caratteri vengono cancellati uno alla volta.
G » XEQ ENG_ |l nome corretto della funzicne.
[«] [+] [#] » XEQ_ Siamo di nuovo alla funzione [XEQ].
[+ » 720.000000 Premendo [+] di nuovo si termina [XEQ).
[FIX] 4 » 720.0000 Ritorna in [FIX] 4.
» 0.0000 Azzera il registro X.
ERRORI

Se si tenta di eseguire una funzione (usando [XEQ]) il cui nome non esiste nel calcolatore, il calcolatore
HP-41C visualizza NONEXISTENT. Per esempio, se si tenta di eseguire SINE, il calcolatore visualizzera
NONEXISTENT. Nel’lHP-41C, la funzione seno viene indicata con SIN.

Le funzioni che richiedono input numerici non posscno cperare con caratteri ALFA. Se si tenta di
eseguire una funzione che richiede caratteri numerici usando caratteri ALFA, I'HP-41C visualizza ALFA
DATA. Una lista completa di tutti i messaggi di errore dell’HP-41C e dei loro significati viene fornita
nell’appendice E.

| CATALOGHI DELL'HP-41C

L'HP-41C ha tre cataloghi di funzioni. Un catalogo contiene tutte le funzioni e i programmi che avete
scritto e memeorizzato nella memoria di programma. Un altro contiene tutte le funzioni che diventano
attive quando si inseriscono le estensioni dell’HP-41C come i moduli applicativi o altri accessori. Infine il
terzo contiene tutte le funzioni standard dell’"HP-41C (qguesto catalogo contiene la maggior parte delle
funzioni che userema).
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LA FUNZIONE

Si pub listare il contenuto di gualungue catalogo dell’lHP-41C premendo | | Eatawng. Il calcolatore in
questo caso richiede uno dei sequenti codici:

Il catalogo User 1
Il catalogo Extension 2
Il catalogo Funzioni Standard 3

Quando si esegue la funzione e si specifica un numero di catalogo, il calcolatore parte
dallinizio del catalogo specificato ed elenca il nome di ciascuna funzione di quel catalogo.

| cataloghi sono organizzati nel seguente mado:

Il catalogo User (1) Dall‘inizio alla fine nell'ordine nella memoria di pro-
gramma. | programmi pit recenti alla fine.

Il catalogo Extension (2) Raggruppati per estensione.

Il catalogo delle Funzioni Standard (3) Ordine alfabetico.

Per eseguire la funzione CATALOG, premere | catalog. L'HP-41C chiederd il numero del catalogo con
CAT_. Per esempio, listare |'intero catalogo delle funzioni standard.

Tasti Visore
—  CAT_ L'HP-41C chiede: Quale catalogo?
3 » CAT 3 L'elenco inizia quando viene impostato il numero del
catalogo.
+
X2
Yt2 L'ultima funzione nel catalogo.

IL CATALOGO USER

Come sopra abbiamo spiegato, il catalogo User (Catawog 1) contiene tutti i programmi che voi avete
memorizzato nella memoria di programma. ha un‘altra speciale caratteristica che aiuta ad
individuare un programma nella memoria di programma. Man mano che la lista del 1, prosegue,
il calcolatore & posizionato sulla locazione nella memoria di programma del nome del programma in
quel momento visualizzato. Analizzeremo comunque questa caratteristica pil avanti nella parte seconda
di questo manuale.

ARRESTO DELL'ELENCO DEL CATALOGO

Non sempre interessa listare un catalogo fino alla fine. E possibile fermare il listing in qualunque
punto premendo [RiS] (run/stop). Si pud ancora utilizzare {hack/step) © (single step) per
localizzare la funzione desiderata. Oppure ancora si pud premere di nuovoe per continuare il
listing. Se si desidera completare il listing, basta premere [R/S] e tenere premuto [+].
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Tasti Visore
3—— ¢

GRAD
» GTO Premere [R/S]| per arrestare il listing.
BST » GRAD Passo indietro.
» GTO Passo avanti.
SST » HMS Un altro passo avanti.
y HMS+ Riprende il listing.
[R/5] (=] y 0.0000 Premere [R/S] per arrestare il listing; poi premere e

tenere premuto [+] per terminare il listing.

Una volta che il listing del catawog é stato bloccato con [R/S), la pressione di qualungue altro tasto
blocea il listing del catalogo e la funzione premuta viene eseguita.

FUNZIONI DEL MODO USER

Dovreste ricordare dalla breve descrizione nei capitoli 1 e 2 che il modo USER vi consente di
personalizzare 'HP-41C. Il modo User infatti vi consente di definire le funzioni sulla tastiera dove voi
volete. || modo in cui cid viene ottenuto & mediante I'uso della funzione fassign). Con l'uso
di infatti si puo specificare il nome di una funzione e la relativa posizione sulla tastiera. Una
volta che la funzione viene eseguita sulla tastiera, tutto cid che rimane da fare é porre I'HP-41C nel
modo USER e premere il tasto riassegnato.

Gli unici tasti che non possono essere riassegnati sono: [, [ON]. [_USER |, [PRGM | € [ALPHA |.
Ciascuna funzione che appare nel catalogo pud essere riassegnata a qualunque tasto. | caratteri ALFA
e i numeri, invece, non possono essere riassegnati. Le funzioni del modo ALFA ([APPEND], [ASTO |,
[CARCL |, [AVIEW |} possono essere riassegnate alla tastiera per I'esecuzione nel modo USER.

Se si tenta di assegnare (usando [ASN]) una funzione il cui nome non esiste nel calcolatore, I'HP-41C
visualizza NONEXISTENT. La funzione non pud essere ricordata come istruzione in memoria di
programma.

Ci sono 68 tasti che possono essere riassegnati. Per assegnare o riassegnare la funzione ad un tasto:

1. Premere [ [ASN]. L'HP-41C richiede il nome della funzione con ASN_.

2. Premere per porre 'HP-41C nel modo ALFA ed impostare il nome della funzione che si vuole
assegnare.

3. Premere per porre I'HP-41C di nucvo nel modo normal.

4. Premere il tasto (o e il tasto) al quale si desidera associare la funzione. Se si preme il tasto,
il visore mostra il nome della funzione e il tasto riassegnato con un codice.

| codici sono identificazioni riga per colonna del tasto. Per esempio il codice per il tasto & 15.
L1 indica la prima riga e il 5 indica il guinto tasto.

| codici relativi alle funzioni sciftate sono preceduti da un segno meno. Per esempio il codice di
([IN] sciftato) e =15, Il - indica un tasto sciftato, I'1 indica la prima riga e il 6 indica il quinto tasto.

Per esempio, assegnare la funzione al tasto [({xX'].
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Tasti Visore
» ASN_ L'HP-41C chiede: Assegnare cosa?
ALPHA » ASN_ Pone I'HP-41C nel modo ALFA.

MEAN — ASN MEAN_ Il nome della funzione che si desidera assegnare ad
un tasto.

» ASN MEAN_  L'HP-41C chiede: A gquale tasto?

» ASN MEAN 13 MEAN ora & assegnato alla riga 1 colonna 3, il tasto
L]

Quando si riassegna una funzione ad un tasto, & possibile scrivere il nome della funzione nel punto
appropriato su di una etichetta {fornita con I'HP-41C) e porla sopra la tastiera. Alcune etichette
prestampate con il nome di ciascuna funzione standard del’HP-41C, sono direttamente fornite insieme
al vostro nuovo calcolatore. Ponende una di queste sulla tastiera sara facile individuare quali funzioni
sono state assegnate da voi al'HP-41C. Inoltre lo stesso calcolatore aiuta a ricordare i nomi delle funzioni
e i tasti riassegnati! Infatti quando si preme e si tiene premuto un tasto riassegnato nel modo
USER, sul visore compare il nome defla funzione riassegnata.

COME RITORNARE NEL MODO NORMAL

Per riassegnare ad un tasto la sua funzione originale nel modo normal, & sufficiente premere
ALPHA e il tasto. Per esempio, nel capitolo 1, abbiamo assegnato il programma HEAT
al tasto [Z+]. Per riassegnare al tasto la funzione [+ ]:

Tasti Visore
» ASN_ Il programma HEAT non & pil assegnato al tasto [z+).
[ALPHA | [ALPHA | —» ASN_ ora & la funzione sommatoria sia nel modo USER
che in guello normal.
» 0.0000

USO DELLE FUNZIONI RIASSEGNATE

Qualungue funzione che sia stata riassegnata ad un tasto pud essere usata quando I'HP-41C viene
posto nel modo USER. Quando si preme [_UsgR |, tutte le funzioni assegnate o riassegnate alla tastiera
diventano attive. Le funzioni standard assegnate a quei tasti non sono pil ottenibili. Se invece un tasto
non & stato riassegnato, conserva la funzione normale nel modo USER.

Facciamo un esempio. Prima, abbiamo assegnato la funzione al tasto [(¥x7J.

Il corridore campestre Joel Dimor si sta allenando per una
maratona di 26 miglia. Joel sa che il passo che sceglie per la r j
corsa sard determinante per le ultime miglia. Egli decide di =
usare b passi diversi per lo stesso percorso di 10 miglia per ﬂ
studiare il passo migliore. Vediamo ora sotto lo specchietto dei

cingue percorsi. ©oR




62 Uso delle funzioni dell’'HP-41C

Prima Secondo Terzo Quarto Quinto

percorso percorso percorso percorso percorso

di 10 miglia di 10 miglia di 10 miglia di 10 miglia di 10 miglia
Tempi in minuti 52,60 53,55 51.26 50,65 48,76

Determinare la media (mean) per ciascunc dei 5 percorsi. (Non vi precccupate ora di come lavori la
funzione — cid verrd trattato in dettaglio nel capitolo 6.) Porre I'HP-41C nel modo USER
premendo [user ]. Cid consente di usare la funzione [ MEAN | assegnata al tasto [(x'J.

Tasti Visore
» 0.0000 Pone 'HP-41C nel modo USER. Tutte le funzioni riasse-
gnate diventano attive. Notare che sul visore si accende
I'indicatore USER.
» 0.0000

52.60 —  1.0000

53.55 [z+] ——  » 2.0000

51.25 [g+] ——— » 3.0000

5065 [z+]—» 4.0000

4876 [z+]——  » 5.0000

(qIx) —— MEAN Premere e tenere premuto per un momento il tasto. Vedete
che 'HP-41C mostra il nome della funzione assegnata a
guel tasto e non il nome della funzione stampata su di esso.

51.3620 Joel ha percorso le 10 miglia alla media di 51,3620 minuti
{circa 5,1 per miglio), @ una buona media per una maratona.

51.3620 L'HP-41C ritorna nel modo normal e tutte le funzioni
relative al modo normal ritornano attive.

-

La funzione rimane assegnata al tasto [{x | nel modo USER fino a che non si decida di modi-
ficarla. Questa interessantissima possibilitd del’'HP-41C consente di personalizzare completamente il
calcolatore assegnando le funzioni da voi pit usate semplicemente premendo [ USER |.

Inoltre si pud tornare alle funzioni originariamente assegnate alla tastiera premendo semplicemente di
nuovo [_USER |, riportando in questo modo ['HP-41C nel modo normal.

Se si spegne I'HP-41C mentre é nel modo USER, quando lo si riaccende rimane nel modo USER.
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CAPITOLO 5: MEMORIZZAZIONE E RICHIAMO
DI NUMERI E DI STRINGHE ALFA

Il vostro HP-41C standard ha 63 registri di memoria. E possibile aggiungere dei moduli di memoria
per aumentare il numero dei registri fino a un totale di 319.

NellHP-41C, anche la memoria di programma utilizza i registri di memoria per la memorizzazione
delle istruzioni. Infatti & possibile controllare la quantitd di memoria dedicata sia ai registri di memoria
che al programma. Pill avanti nel corso di questo capitolo impareremo come controllare questa alloca-
zione, Quando 'HP-41C viene acceso per la prima vofta, si predispone con 17 registri di memoria primari
e 46 registri per memaoria doi programma.

| registri di memoria dati dell’"HP-41C consentono di impostare o di richiamare manualmente numer e
stringhe ALFA nel calcolo manuale o nei programmi. Questi registri sono indipendenti dalla catasta
operativa automatica e dal registro Last X. Come la maggior parte delle funzioni, & possibile usare
questi registri di memoria sia da tastiera che da programma. Tutte le informazioni nei registri di memoria
vengono conservate dalla memoria permanente nel calcolatore.

Il diagramma che segue mostra tutti i potenziali registri di memoria dati nella configurazione di
memoria massima. Ricordare che, a meno che non siano stati aggiunti i moduli di memoria addizionali,
il vostro HP-41C ha un massimo di 63 registri di memoria primari. Gli indirizzi dei registri di memoria
primari vengono indicati coni numeri da 00 a 98. Gli indirizzi dei registri di memoria addizionali vengono
indicati dai numeri da (100} a (318).

Indirizzamento e richiamo di numeri o di stringhe ALFA nei registri di memoria aggiuntivi, viene spiegato
nel capitolo 13 (pag.171).

Catasta operativa Registri primari Registri di memoria
automatica di memoria dati aggiuntivi

L'HP-41C standard
ha 63 (Rop—Rs2)
registri di memoria

Se tutti i moduli di memoria primari.

vengono destinati all'imma-

gazzinamento di dati, ciascun

modulo addizionale produce

i seguenti effetti:

Standard: ROD—-RGQ

Modulo 1:Rg3 —Rga,

R{100) —R(126)

Modulo 2:R{(127)—R{190)

Modulo 3:R{191)—R({254)

Modulo 4:R{2565)—-R(318)

Si possono aggiungere
fino a 4 moduli di
memoria, raggiun-
gendo un totale di
100 registri primari e di
2189 registri aggiuntivi.
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REGISTRI DI MEMORIA PRIMARI
MEMORIZZAZIONE DEl NUMERI
Per memorizzare un numero che si trova nel registro X in un registro di memoria primario (da 00 a 99):

1. Premere [8T0]. L'HP-41C richiede il numero dell’indirizzo con STO__.

2. Premere i tasti numerici relativi all'indirizzo (da 00 a 99). Ricordarsi che l'indirizzo deve essere
sempre di due cifre, per esempio, 01, 02, o 50. L'istruzione viene eseguita quando viene impostata
la seconda cifra.

Per esempio, per memorizzare 2.200.000 (la distanza in anni
luce della Grande Galassia a spirale Andromeda dalla Tetra)
nel registro Rya.

Tasti Visore

2200000 » 2.200,000_ Il numero.

ST0] » STO__ L'"HP-41C chiede: In quale registro ?

12 » 2,200.000.000 Il numero viene memaorizzato in Rqa.
Clx » 0.0000 Azzera il visore.

Notare che guando un numerc viene memorizzato, esso viene semplicemente trascritto nel registro di
memaoria, per cui 2,200,000.000 rimane ancora nel registro X. Memorizzando un numero il contenuto
della catasta operativa automatica non cambia.

RICHIAMO DElI NUMERI

| numeri vengono richiamati dai registri di memoria nel registro visualizzato X praticamente nello
stesso modo conil guale vengono memorizzati. Richiamare un numero da un registro primatrio di memoria
{da 00 a 99):

1. Premere [RCL]. L'HP-41C richiede 'impostazione di due cifre come indirizzo con RCL__.
2. Premere i tasti numerici del registro desiderato (da 00 a 99). L'indirizzo deve essere composto da due
cifre, per esempio, 01, 02, o 50.

Per esempio, per richiamare la distanza dalla galassia Andromeda memaorizzata nel registro Rq;:

Tasti Visore
- » RCL__ L'HP-41C chiede: Richiamo da quale registro?
12 — 2,200,000.000 La funzione viene eseguita quando viene impaostata

la seconda cifra. La distanza da Andromeda ora &
nel registro X visualizzato.

Il richiamo di un numero nel registro X causa la salita della catasta. In altre parole il valore contenuto
in X passa nel registro Y, quello di ¥ in 2, quelle di Z in T. Il valore che si trovava nel registro T
viene perso.
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MEMORIZZAZIONE E RICHIAMO DI NUMERI NEI REGISTRI DELLA CATASTA

Con I'HP-41C, si pud perfino memorizzare e richiamare un numero nella e dalla catasta e nel registro
LASTX. Tutto cid che si deve fare & premere [»] (punto decimale) e X, Y, 2, T o L {per LASTX)
come indirizzo del registro. Quando I'HP-41C richiede I'indirizzo, basta premere il tasto associato alla
lettera (X, Y, Z, T o L} — non & necessario impostare il modo ALFA. Per esempio, per memoriazzare il
numero 19 nel registro Z della catasta:

Tasti Visore
19 » 19_ Il numero & nel registro X.
(sTO] » STO__ L'HP-41C chiede: In quale registro?
(=] » STO ST_ Ora 'HP-41C chiede: In guale registro della catasta?
zZ +» 19.0000 Il numero viene memorizzato nel registro Z.
Clx! » 0.0000

Ora, richiamiamo il valore dal registro 2.

Tasti Visore

RCL] » RCL__ L'HP-41C chiede: Da quale registro?

[=] » RCL ST_ QOra chiede: Da quale registro della catasta?
zZ —— 19.0000 Il numero viene richiamato da Z.

MEMORIZZAZIONE DI STRINGHE ALFA

Stringhe ALFA impostate nel registro ALFA possono essere memorizzate in qualunque registro di
memotia, perfino nei registri della catasta. (Una stringa ALFA & una serie di caratteri ALFA.) Nel modo
ALFA, le funzioni sciftate dei tasti e [RCL] scno [[ASTO | (ALFA store) e [ ARCL | (ALFA recall).
Basta premere ASTO | O [ ARCL | e specificare l'indirizzo del registro. Come al solito I'HP-41C
richiede ASTO__ e ARCL__.

TASTO | memaorizza i sei caratteri pil a sinistra nel registro ALFA, nel registro specificato. Una funzione
aggiuntiva, [ ASHF | fALFA shift), serve per memotizzare le stringhe pit lunghe di sei caratteri, facendo
scorrere i contenuti del registro ALFA verso sinistra di altri sei caratteri. Quando si esegue | ASHF |,
i primi sei caratteri nel registro ALFA vengono pers/. [_ASHF | & pill utile nei programmi e viene specificata
nella parte seconda di questo manuale.

Le funzioni |_ASTO |. [ ASHF | e [ ARCL | operano solo sul registro ALFA. La catasta non viene disturbata
da queste operazioni a meno che non si assegni come indirizzo un registro della catasta stessa. Per
memorizzare una stringa ALFA che si trova nel registro ALFA in uno dei registri primari:

1. Nel modo ALFA, premere || [(ASTO | (premere [8T0] nel modo ALFA). L'HP-41C chiede I'indi-
rizzo con ASTO_ _.

2. Premere i tasti numerici dell’indirizzo del registro desiderato (da 00 a 99). Nonostante I'HP-41C
chieda l'indirizzo del registro, non & necessario uscire dal modo ALFA per impostare i numeri.

Fer esempio, per memorizzare la stringa ALFA MICRO nel registro Rgs:

Tasti Visore
[ALPHA ] »
MICRO » MICRO_
[(AsTO | ——% ASTO__ L'HP-41C chiede: In quale registro?
05 — MICRO MICRO viene memorizzato in Rgg.

cLa] ————— Cancella il registro ALFA.
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La stringa MICRQ ora viene memorizzata in Rgs. Ricordare che ciascun registro di memoria pud
accogliere un massimo di sei caratteri ALFA,

RICHIAMO DI STRINGHE ALFA

QOra, per richiamare una stringa ALFA che & stata memorizzata in un registro di memoria (ricordarsi
che [ ARCL | non disturba la catasta — trasferisce solo le stringhe nel registro ALFA) .

1. Nel modo ALFA, premere (premere nel modo ALFA). L'HP-41C chiede I'indi-
rizzo con ARCL__.
2. Impostare l'indirizzo del registro desiderato (da 00 a 99).

Per esempio, per richiamare |la stringa memorizzata nel registro Rpg ('HP-41C deve essere ancora nel
modo ALFA):

Tasti Visore
[ARCL |——————3 ARCL__ L'HP-41C chiede: Da quale registro?
0b » MICRO_ La stringa viene richiamata dal registro Rpg.

ARCL | aggiunge sempre la stringa richiamata a cio che gia si trova nel registro ALFA. Per esempio,
richiamare la stringa dal registro Rgs di nuovo.

Tasti Visore
[ARCL |— 1 ARCL__
05 » MICROMICRO_ Lastringa viene richiamata di nuovo dal registro Rgs
e viene aggiunta alla stringa gia presente nel registro
ALFA.

E buona norma cancellare i caratteri ALFA dal registro ALFA prima di usare __ARCL |. Basta premere
[CLA] nel modo ALFA.

Tasti Visore
MICROMICRO _
» Il registro ALFA pra é stato cancellato.
TALPHA | » 19.0000

STRINGHE ALFA E LA CATASTA

| registri della catasta e il registro Last X possono essere specificati come registri [ ASTO | e [ ARCL |.
Ogni volta che si desidera specificare un registro della catasta o il registro Last X, basta premere [+]
{punto decimale) e la lettera relativa al registro desiderate (X, ¥, 2. T o L). Per esempio:

Tasti Visore
[ALPHA | »
ENERGY y ENERGY_ La stringa.
[AsTO ] ———» ASTO__ La richiesta: In quale registro?
1T » ASTO T Memaorizza ENERGY nel registro T.
ENERGY
_— —F Cancella il registro ALFA.,
QOra richiamiamo la stringa:
ARCL | » ARCL__
T — -+ ARCLT | contenuti del registro T vengono richiamati nel
ENERGY_ registro ALFA, Tenere premuto per un momenta il
[CLA] tasto T per vedere la richiesta ARCL T.
[CLx] ——— 0.0000 Tornare al modo normal e azzerare il registro X.
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view | E [AVIEW

Sia nel medo normal, che USER, che ALFA, é possibile vedere i contenuti di qualunque registro senza
disturbare |a catasta. E sufficiente premere [ viEwW | e specificare I'indirizzo del registro. Per esempio,
per vedere il contenuto di Ryp senza disturbare la catasta:

Tasti Visore
VIEwW | ———» VIEW__ L'HP-41C chiede: Vedere quale registro?
12 » 2,200,000.000 La catasta non & stata disturbata.

La catasta e il registro Last X possono anche essere visualizzati nello stesso modo. Fremere [«] e X, Y,
Z. Tol (per Last X).

Nel modo ALFA, quando si usa [ VIEW |, [AVIEW | (AL PHA view) viene eseguita. [AVIEW | pone il
contenuto del registro ALFA sul visore,

Se si usa [ ARCL | per richiamare un numero (non caratteri ALFA né& numeri ALFA) da un registro,
quel numero comparird semplicemente con i corrispondenti caratteri ALFA. | numeri con esponenti
appariranno con gli esponenti preceduti dalla lettera E. Per esempio:

Tasti Visare
23 [s10] 00 —————» 23.0000
[ALPHA | 4
[ ARCL ] 00 ———» 23.0000 Il numero ora compare come carattere ALFA e non
& valido per funzioni aritmetiche.
CLA »
[ALPHA| —————————» 23.0000 Il numero originale & nel registro X.
68 [EEX] 93— 68 93
[sTQ] 01 » 6.8000 94
[ALPHA | — - ——p
ARCL |01 —» 6.8000E94 _ Il numero ora appare come carattere ALFA e non e
valido per funzioni aritmetiche. L'esponente viene
indicato con E.
[€LA] ’
» 6.8000 94 Il numero originale € in X.

DEFINIZIONE DELLA CONFIGURAZIONE DEI REGISTRI DI MEMORIA

Come abbiamo visto all'inizio di questo capitolo, & possibile controllare la quantita di memoria
dell’'HP-41C dedicata sia ai registri dati che alla memoria di programma.

La funzione __sIZE | da la possibilita di specificare il numero dei registri di memoria che si desiderano
avere. Ricordare che 'HP-41C base ha fino a 63 registri dati e si possono aggiungere moduli per un
totale di fino a 319,

Quando si esegue [ SIZE_|, I'HP-41C chiede un numero di tre cifre da 000 a 318.

Se si tenta di chiedere un numero di registri di memoria superiore a quelli disponibili 'HP-41C
visualizza PACKING e poi TRY AGAIN. Se dopo aver eseguito di nuovo | 8IZE |, I'HP-41C di nuovo
visualizza PACKING e TRY AGAIN, cio significa che questa configurazione & impossibile fino a che
alcune istruzioni di programma non vengono cancellate dalla memoria di programma.

Se si diminuisce la richiesta di registri di memoria dati. qualunque informazione che si fosse trovata
nei registri di memoria riallocati verra persa.
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Qualunque tentativo di memaorizzare e richiamare da un registro di memotria che non esiste nella confi-
gurazione stabilita, da come risultato sul visore il messaggio NONEXISTENT. Per esempio, se I'HP-41C
& configurato con 17 registri dati {(da Rpg a Rqg). [STO] 55 dara sul visore NONEXISTENT.

AZZERAMENTO DEI REGISTRI DI MEMORIA

Anche se un numero & stato richiamato da un registro di memoria o solo visualizzato, il numero
stesso o la stringa rimane nel registro di memoria. E perd possibile azzerare i registri di memoria in
tre modi:

1. Azzerare il contenuto di un singelo registro di memoria, semplicemente impostandone uno nuovo,
Il numero oariginale viene sostituito dal nuovo numero.

2. Sostituire il contenuto del registro desiderato con il numeto zero. Per esempio, per azzerare il registro
R1z. premere O 12.

3. Per azzerare tutti i registri di memoria contemporaneamente, eseguire la funzione {clear all
registers). [ CLRG | azzera tutti i registri di memoria della configurazione corrente. [ CLRG | non altera
la memotia di programma o la catasta operativa automatica. [ CLRG | deve essere assegnato ad un
tasto per I'esecuzione o eseguito al display (visore}.

Ricordare che grazie alla memoria permanente dell’lHP-41C, tutte le informazioni nel calcolatore ven-
gono conservate anche guando il calcolatore viene spento.

Usiamo ora [ CLRG | per azzerare tutti i registri di memoria della configurazione (Rpg fino a Ryg).

Tasti Visore
XEQ| y XEQ__

[ALPHA | [ CLRG | [ALPHA| —» 6.8000 24 Tutti i registri di memoria della configurazione
corrente sono stati azzerati.

INDIRIZZAMENTO ARITMETICO NEI REGISTRI DI MEMORIA
MEMORIZZAZIONE ARITMETICA

Si pud inviare un numero in un registro di memoria eseguendo un'operazione aritmetica sul contenuto
precedente del registro. Cid si ottiene premendo seguito dalla funzione aritmetica e dall'indirizzo
del registro. Per esempio:

Operazione Risultato

[8T0] [+] 01 Il numero nel registro X viene aggiunto al contenuto del registro Ry, e la somma
viene posta in Rgy. L'esecuzione da display & [ST+].

=] 02 Il numero nel registro X viene sottratto dal contenuto di Rgz, € la differenza viene
posta in Rgs. L'esecuzione da display & [ST-].

03 Il numero nel registro X viene moltiplicato per il contenuto di Rgz e il prodotto viene
posta in Ros. L'esecuzione da display & [STx].

[8T0] [£] 04 Il numero in Rpg viene diviso per il numero nel registro X e il quoziente viene posto

in Rps. L'esecuzione da display & [ST=].

Quando vengono eseguite funzioni di memorizzazione aritmetiche, 'HP-41C chiede l'indirizzo del
registro e la risposta viene scritta nel registro di memaoria selezionato. Se non specificata come indi-
rizzo, la catasta rimane invariata.
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MEMORIZZAZIONE ARITMETICA E | REGISTRI DELLA CATASTA

Si possono scegliere per 'indirizzamento aritmetico anche i registri della catasta o il registro Last X,
premendo semplicemente [+] {punto decimale) e X, ¥, Z, T, o L (per Last X) come indirizza del
registro. Per esempio, porre il numero 50 nel registro X e aggiungere il numero a se stesso:

Tasti Visore

50 » BO_ Il valore X.

[+ p ST+__ L'HP-41C chiede: In guale registro?

] — » ST+ ST_ [+] specifica nella catasta. L'HP-41C ora chiede in
quale registro della catasta?

Ho— » 100.0000 Il valore in X, 50, viene aggiunto a se stesso.

SUPERAMENTO IN UN REGISTRO DI MEMORIA

Se si tenta di eseguire un'operazione di memorizzazione in un registro e se con ci¢ si supera
9,099999999 1098, |'operazione non viene eseguita e I'HP-41C visualizza OUT OF RANGE. Quando
si preme [+], la condizione di errore viene cancellata e l'ultimo valore che si trovava nel registro X
viene rivisualizzato. | registri di memoria & la catasta mantengono i valori che ivi erano contenuti prima
che si tentasse di eseguire |'operazione.

Per esempio, se si memorizza 7,33 %1052 in Rg e si tenta di usare I'indirizzamento aritmetico molti-
plicando questo valore per 1059, il visore mostra OUT OF RANGE.

Tasti Visore
7.33 —— y 7.33_
[EEX] 52 » 7.33 52
[sT0] 01 —————— 7.3300 52
EEX] 50 > 1. 50

ETo][x]01 ——» OUT OF RANGE

Per cancellare I'overflow e far tornare I'HP-41C allo stato precedente alla condizione che ha causato
I'errore, premere [+].

Tasti Visore
[«] — » 1.0000 50 Il contenuto del registro X.
01 » 7.3300 52 Contenuto di Ros.

Pit avanti, nel capitolo 14 di questo manuale, impareremo come dire allHP-41C di ignorare questo
tipo di errori quande richiesto.
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CAPITOLO 6: FUNZIONI

LE FUNZIONI STANDARD DEL CATALOGO

L'HP-41C ha 130 funzicni interne che consentono di calcolare problemi velocemente & con precisione.
E possibile avere un elenco completo di queste funzioni in qualungue momento premendo cataog 3.

Questo capitolo fornisce una breve spiegazione di molte funzioni standard del’HP-41C (eccetto le
funzioni programmabili, che vengono presentate nella parte seconda) con alcuni esempi. Tutte le
funzioni di questo capitolo possono essere memorizzate ed eseguite nella memoria di programma come
parti di un programma se non altrimenti specificato. Ricordare che I'esecuzione di tutte |e funzioni che
non si trovano sulla tastiera & semplice quando queste funzioni vengono assegnate alla tastiera per
I'esecuzicne nel modo USER — vedi capitolo 4.

FUNZIONI MATEMATICHE GENERALI
CAMBIO DEL SEGNO DI UN NUMERO

Per impostare un numero negativo, premere i tasti relativi al numero, e quindi premere {change
sign). Il numero, preceduto dal segno meno (-}, compare sul visore. Naturalmente si pud cambiare
il segno anche ad un numero negativo gia sul display premendo sempre [CHS]. Per esempio, impostare
2,54 e cambiare il segna:

Tasti Visore

254 p 2.54_ Il numera.

CHS p —2.54_ Il segno & cambiato.

CHS » 2.54_ Il segno & cambiato di nuovo.

Per cambiare il segno dell’'esponente di un numero, bisogna

usare immediatamente dopo aver impostato I'esponente / \

(prima di avere eseqguito alcune operazioni che possono deter-
minare I'impostazione di questo numero). Subito dopo che &
finita I'impostazione delle cifre che compongono il numero,
cambia il segno della mantissa del numero, non dell'espo-
nente.

Per esempio, impostare la costante di Rydberg (1,0973731 %107,
una costante universale usata in spettroscopia) e cambiare il
segno dell’esponente.

Tasti Visore 5

Clx » 0.0000
1.0973731 ———» 1.0973731_
[EEX| 7 ——— » 1.0973731 7_ Costante di Rydberg.
- » 1.0973731 -7_ |l segno dell'esponente viene cambiato.
CHS » 1.0873731 7_ |l segno dell’'esponente viene cambiato ancora.

ARROTONDAMENTO DI UN NUMERO

Come voi sapete, quando si cambia il formato del visare con una delle funzioni di controlle ([FiX].
5Cl1] o [ENG]), il numero mantiene il suo valore completo (dieci cifre moltiplicate per un esponente
di 10 di altre due cifre} indipendentemente dal numero di cifre che si vedono. Quando si esegue la
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funzione {round: arrotondamento), invece il numero che & sul visore diventa il numero realmente
nel calcolatore. Per esempio, arrotondiamo la costante di Rydberg ora sul visore, a due cifre dopo il
punto decimale nel formato [SCi|.

Tasti Visore
1.0973731 7_  La costante di Rydberg & ancora nel registro X.
[sci] 2 » 1.10 07 Il farmato del visore. Ricordare, che il numero
nell’HP-41C & ancora memorizzato per intero.
XEQ -+ XEQ__ L'HP-41C chiede: Eseguo cosa?
[ALFHA | RND [ALPHA | —— 1.10 07 Lafunzione viene sseguita.
6 ———— 1.100000 07 Ponendo il visore su [SCI] 6 si pud osservare che
ora il numero & stato internamente arrotondato.
(FIXx] 4 ——— » 11,000,000.00 Poniamo ora il visore su [FIX] 4.

VALORE ASSOLUTO
Alcuni calcoli richiedano il valore assoluto, o magnitudine di un numero.
Per ottenere il valore assoluto del numero nel registro X, eseguire la funzione [ABS].

Per esempio, per calcolare il valore assoluto di —3:

Tasti Visore

3 y ~3_

» XEQ__

[ALPHA ] ABS [ALPHA | — 3.0000 [—3l.

Per calcolare il valore assoluto di +3:

Tasti Visore
XEQ] + XEQ__
[aLPHA | ABS [ALPHA | ——— 3.0000 1+31.

PARTE INTERA DI UN NUMERO

Per estrarre e visualizzare la parte intera di un numero, eseguire [INT| (intero). Per esempio, per
estrarre solo la parte intera del numero 123,4567

Tasti Visore

123.4567 » 123.4567_

» XEQ_ _

[APHA ] INT [ALPHA ] — 123.0000 Resta solo la parte intera del numero.

Quando viene eseguito [INT], la parte decimale del numero viene persa. Il numero intero naturalmente
viene preservato nel registro Last X.

PARTE DECIMALE DI UN NUMERQ

Per estrarre e visualizzare solo la parte decimale di un numero, eseguire la funzione [FRC] (fraction). Per
esempio, per estrarre solo la parte decimale del numero 123,4567 sopra usato:

Tasti Visore
—» 123.4567 Richiamiamo il numero da Last X.
— XEQ__

[ALPHA | FRC [ALPHA | — 0.4567 Viene visualizzata solo la parte decimale del numero.
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Quando viene eseguito [FRC), la parte intera del numero viene persa. Il numero completo naturalmente
viene conservato nel registro Last X.

FUNZIONE MQODULO

L'esecuzione di [ MoD ] (modulo) esegue y mod x (la formula & y — [<y/x> x x], dove <> denota
I'intero pid grande minore o uguale al risultato indicato), che divide v per x e da il resto della divisione.
Cosi, quando vengono impostati i numeri in X e Y, il valore y viene diviso per x e il resto viene posto
nel registro X.

Per esempio, calcolare 128 modulo 10:

Tasti Visore

128 [ENTER] ———  » 128.0000 Il valore y.

10 » 10_ Il valore x.
[XEQ]

[ALPHA ] MOD [ALPHA| —— 8.0000 Il valore & in X.

Eseguendo y mod x quando x =0 si ha un risultatc uguale a 0.

RECIPRCCO

Per calcolare il reciproco di un numero nel registro X, impostare il numero, ed eseguire la funzione
(reciproco). Per esempio, per calcolare il reciproco del numero 1,75688028 x10" (il rapporto
carica-massa dell'elettrone) :

Tasti Visore
1.7588028 [EEX] 11 ———» 1.7588028 11 Il numero.
Y — » 5.6857 —12 |l reciproco.

Si pud anche calcolare il reciproco di un valore proveniente da un calcolo precedente senza reimpostare
il numero.

Esempio: In un circuito elettrico, tre resistori sono collegati in parallelo e un singolo resistore &
collegato in serie con il parallelo dei tre. | resistori in parallelo hanno valori di 2,7 kilohms, 5,6 kilohms
& 7,6 kilohms e il resistore serie ha un valore di 680 ohms. Qual & la resistenza totale del circuito?

1 1

Rt=—— +Rg4=— 1880
1L, 1,1
Ri Rz Rj 2700 5600 7500

Tasti Visore

2700 [ ] ———  » 0.0004

5600 [s] —— 1 0.0002

g — » 0.0005

7500 (] ————» 0.0001

[+] — » 0.0007 Somma dei reciproci.

Y » 1,465.6844 Il reciproco della somma dei reciproci.
680 [+ » 2,145.6844 La somma dei valori serie da la risposta finale in
ohms,
FATTORIALE

La funzione _FACT ] permette di calcolare permutazioni e combinazioni facilmente. Per calcolare il
fattoriale di un intero positivo nel registro X, eseguire la funzione [FacT |. Per esempia, calcolare il
numero di modi in cui 6 persone possono allinearsi per fare una fotografia.
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Tasti Visare

6 y 6_

» XEQ__

FACT [ALPHA | —— 720.0000 Il risultato.

L'HP-41C pone 9,999999999 x 1099 nel registro X e visualizza QUT OF RANGE per fattoriali di numeri
superiori a 69.

RADICE QUADRATA

Per calcolare la radice quadrata di un numerc nel registro X, eseguire la funzione [Jx'|. Sulla tastiera
la funzione & indicata come: [Jx - Quando si esegue la funzione dal visore o si riassegna la funzione,
il nome & [ SQRT |.

Esecuzione dalla tastiera: [{X
Esecuzione dal visore: SQRT

Calcolare la radice quadrata di 16 usando il tasto sulla tastiera:

Tasti Visore
16 y 16
X » 4.0000
Ora troviamo la radice quadrata del risultato usando [ sarT | dal display:
Tasti Visore
4.0000
—» XEQ_ _

TALPHA | SQRT [ALPHA | —— 2.0000

ELEVAMENTCO AL QUADRATO

Il quadrato di un numero nel registro X, viene eseguito dalla funzione [x7]. Sulla tastiera la funzione
& indicata come [ x2 | e quando eseguita da display il nome & [X#2] (usando la freccia in su, la funzione
sciftata del tasto [ENTER#]. nel modo ALFA).

Esecuzione da tastiera:
Esecuzione da visore: x4z

Per esempio, trovare il quadrato di 27 usando la funzione da tastiera [ x2 |:

Tasti Visore
27 Xz | ——— 729.0000
Ora, trovare il quadrato di quel numero usandoe la funzione da display:
Tasti Visore
729.0000
- » XEQ_ _
[ALPHA ] —M——*
X - La freccia in su & sul tasto sciftato N nel modo ALFA

(tasto [ENTER#]).
[ALPHA » 531.,441.0000
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UsSoc DI

Il valore di mcon 10 cifre (3,141592854) & contenuto come costante nel vostro HP-41C. Basta premere
[ sulla tastiera o eseguire [ PI | dal display.

Esecuzione da tastiera: )
Esecuzione da visore: PI

Per esempio, calcoliamo I'area della superficie di Ganimede, una delle 12 lune di Giove, usando la
formula A =rd? Ganimede ha un diametro {d) di 3200 miglia.

Tasti Visore
3200 ———» 3200_
[x2] » 10.240.000.00
[ » 3.1416 La quantita n.
X — » 32,169.908.78 L'area di Ganimede in miglia quadrate.

Ora, usando la funzione di display, [ PI |, trovare lI'area di Europa, una luna di Giove con un diametro
di 1950 miglia:

Tasti Visore
1950 » 1950_
[x*] ———————— 3,802,500.000
IXEQ » XEQ__
[aLpHa ] Pl [AlPHA] —— 3.1416 La quantita di m.
%] » 11,945 906.07 L'area di Europa in miglia quadrate.
PERCENTUALE

La funzione [% (per cento} & una funzione a due variabili che consente di calcolare le percentuali.
Per trovare la percentuale di un numero:

1. Impostare il numero base.

2. Premere [ENTER4].

3. Impostare il numero che rappresenta il per cento.
4. Premere %]

Esempio: Circa il 94% del peso di un pomodoro & in acqua. Su 500 grammi di pomodori, quale & la
guantita in peso di acqua?

Tasti Visore
500 y 500_ Numero base.
[ENTER#] » 500.0000
94 ———p 94_ La percentuale di acqua.
g ————————» 470.0000 Il peso in grammi di acqua in 500 grammi di
pomodoti.
Quando si esegue [%)], |a catasta cambia
da cosi... ...d Ccosi...
0.0000 0.0000
0.0000 0.0000
500.0000 Base 500.0000 Base

94.0000 Per cento 470.0000 Risultato
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Notare che il valore calcolato si sovrappone al per cento nel registro X, e il numero base si conserva
nel registro Y. In questo caso per esempio, il peso totale dei pomodori & ancora presente nel
registro ¥ e il peso dell’acqua & nel registro X; si pud ottenere il peso della differenza semplicemente
sottraendo;

Tasti Visore
470.0000 Il peso dell’acqua.
= » 30.0000 Il peso di materia solida in 500 grammi di pomodori.

DIFFERENZA PERCENTUALE

La funzione feCH (differenza percentuale) & una funzione a due variabili che calcola I'incremento
percentuale o il decremento di un numero nel registra Y rispetto al numero nel registro X. Per trovare
la differenza percentuale:

1. Impostare il numero base (normalmente il numero che compare per primo nel tempo).

2. Premere [ENTER4].

3. Impostare il secondo numero.

4. Eseguire la funzione dal display. La differenza percentuale viene calcolata come %CH =
[(x—y)T00] =vy. {Quando y=0 in X viene posto 9,999999999 = 109% e il calcolatore visualizza
OUT OF RANGE.)

Esempio: Una grande fattoria produttrice di pomodori pensa - -

di riuscire a diminuire la quantitd di acqua presente nei pomo- /r 8 510 67
dori. |l peso tipico di un pomodoro & di circa 500 grammi e retlhd o
circa 430 grammi del peso totale & acqua contro | 470 grammi ' :

di acqua dei pomaodori nell’'esempio precedente. Qual & la diffe- R
renza percentuale di acqua tra i due tipi di pomodon ? '\

Tasti Visare
470 » 470_ Il peso in acqua del primo pomodoro (500 g}.
ENTER+ » 470.0000
430 » 430_ Il peso in acqua dei pomodori della fattoria.
[XEQ] — » XEQ_ _
(ALPHA] —————
CH »
»y —B8.5106 La differenza percentuale in peso d’acqua nei pomodori
della fattoria.
UNARIA DI X

SIGN | & una funzione che pone 0, -1 o 1 nel registro X dipendentemente dal valore presente in X.

Se il valore in X & un carattere ALFA, [_siGN_| pone 0 in X.

Se il valore in X & minore di 0 {negativo), [ 8IGN | pone —1 in X.
Se il valore in X & zero, [ SIGN_| pone 1 in X.

Se il valore in X & maggiore di zero (positivo), pone 1in X,

Il valore originale di X viene conservato in Last X.
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FUNZIONI TRIGONOMETRICHE
NOTAZIONI TRIGONOMETRICHE

Quando si usa una funzione trigonometrica bisogna porre 'HP-41C nella notazione angolare in culi
gli angoli sono espressi: gradi sessadecimali, radianti, o gradi centesimali. Se non si specifica il modo
trigonometrico, 'HP-41C suppone che gli angoli siano espressi in gradi sessadecimali. Quando invece
si specifica una notazione angolare, 'HP-41C rimane in quella notazione finché non si decide di
cambiarla, anche se I'HP-41C viene spento.

Per selezionare i radianti, premere (radianti} prima di usare una funzione trigonometrica. L'in-
dicatore RAD sul display si accende per ricordare che da questo momento il calcolatore & in radianti.

Per selezionare i gradi centesimali, premere [ GRAD | (gradi centesimali) prima di usare una funzione
trigonometrica. L'indicatore GRAD si accende sul visore per ricordare che il calcolatore & in gradi
centesimali.

Per selezionare i gradi sessadecimali, premere [DEG| (gradi) prima di usare una funzione trigonometrica.
Dato che normalmente I'HP-41C assume gli angeli come espressi in gradi sessadecimali, non si
accende alcun indicatore.

Per vedere accesi gli indicatori RAD e GRAD:

Tasti Visare

XEQ » XEQ_ _

[ALPHA | RAD [ALPHA | + —8.5106 Notare che I'annunciatore RAD si accende {il numero
nel visore rimane quello dell’'esempio precedente).

~-HS 35k

RAD
XEQ) — XEQ__
GRAD — —8.5106 Osserviamo ora che si & acceso GRAD.
- Ly A
HS 86k
GRAD
ClLx » 0.0000

FUNZIONI TRIGONOMETRICHE

L'HP-41C & dotato di 6 funzioni trigonometriche. Possono essere eseguite sia da tastiera che da
display. Vediamo da tastiera:
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SIN {seno)
[sn' | o [ ASIN_| {arcoseno)
cos (coseno)
[cosT |o {arcocosena)
TAN {tangente)

[ Tan-" ] o [ ATAN | {(arcotangente)

Ciascuna di queste funzioni trigonometriche presuppone che gli angoli vengano impostati in gradi
sessadecimali, radianti o centesimali a seconda della notazione trigonometrica scelta. Tutte le funzioni
trigonometriche sono funzioni a una variabile, percid per usarle & sufficiente impostare il numero
ed eseguire direttamente la funzione. Per esempio, trovare il coseno di 35 gradi:

Tasti Visore

[XEQ » XEQ_ _

TALPHA | DEG [ALPHA ] — 0.0000 L'HP-41C & posto su gradi sessadecimali.
35 - » 35_

cos — » 0.8192

Calcoliamo ora I'arcoseno in radianti di 0,964,

Tasti Visore
XEG - » XEQ__.
ALFHA | RAD [ALPHA | —» 0.8192 E rimasto il numero dell’esempio precedents. L'HP-41C
ora &inradianti e l'indicatore RAD si & acceso sul visore.
964 > 964 _
sN | ——————» 1.3017 Radianti.

Calcoliamo ora la tangente di 43,66 gradi.

Tasti Visore

XEQ) » XEQ_ _

[ALPHA | GRAD [ALPHA| —» 1.3017 L'HP-41C & ora in gradi centesimali e I'indicatore GRAD

g acceso. |l numero rimasto dall’esempio precedente.

43.66 » 43.66

» 0.8183

(XEQ] » XEQ__

[ALPHA | DEG [ALPHA | —» 0.8183 Riponiamo I'HP-41C nella notazione in gradi sessa-

decimali.

CONVERSIONE GRADI/RADIANTI

Le funzioni [D-R] (gradi in radianti} e {radianti in gradi}) vengono usate per convertire gli angoli da
gradi in radianti & viceversa. Se si pensa di utilizzare queste funzioni spesso, conviene assegnarle alla
tastiera per I'esecuzione nel modo USER. Per esempio, per convertire 45 gradi in radianti:

Tasti Visore

45 » 45_

XEQ » XEQ__

[ALPHA] >

D R »

[AlPHA] ————————» 0.7854 Radianti.

Per convertire un angolo specificato in radianti in gradi, impostare 'angolo ed eseguire |la funzione R=D)
dal display. Per esempio, per convertire 4 radianti in gradi decimali:
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Tasti Visore

4 » 4_

(XEQ] » XEQ__

—_—

R D 14

—_— ) 229.1831 Gradi sessadecimali.
CLx » 0.0000

CONVERSIONI ORE, MINUTI, SECONDI/ORE DECIMALI

Con I’'HP-41C & possibile convertire un tempo specificato in ore in ore, minuti, secondi eseguendo
la funzione [HMS (ore decimali in ore, minuti, secondi). Si pud anche tornare da ore, minuti, secondi
in ore decimali eseguendo la funzione [HR] fore, minuti, secondi in ore decimali). Entrambe queste
funzioni vengono eseguite premendo o assegnando un tasto per I'esecuzione nel modo USER.

Quando un tempo viene visualizzato in ore, minuti, secondi, le cifre che specificano le ore compaicono
alla sinistra del punto decimale, mentre le cifre che rappresentano i minuti, i secondi e le frazioni
di secondo compaiono alla destra del punto decimale.

2 34 288
o om m s 5 ¢ €

Ore Secondi Centesimi di secondo
Minuti Decimi di secondo

Prima di iniziare gli esempi, assegnamo [Hmg| al tasto € assegnamo al tasto [e¥]. Poniamo
ora 'HP-41C nel modo USER.

Tasti Visore
ASN » ASN_
ALPHA 14
HMS — » ASN HMS_
AlLPHA | —m8M8M8M8M8M8M8M8m8M™M8
» ASN HMS 15
0.0000
» ASN _
ALPHA 14
HR —— » ASN HR_
ALPHA | — —MM8M8Mmm
[eX] ———— > ASN HR -15
0.0000
» 0.0000

Per convertire le ore in ore, minuti, secondi, basta impostare il valore in ore decimali ed eseguire [HMS.
Per esempio, per cambiare 21,57 ore in ore, minuti, secondi:

Tasti Visore
21.57 21.67_
HMsg ((IN]) ————  21.3412 Questo corrisponde a 21 ore, 34 minuti e 12 secondi.

w
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Osservare che il visore non si @ automaticamente commutato per visualizzare pil di guattro cifre dopo
il punto decimale. Fino a che non lo si cambia, il formato del visore rimane quello precedente all’'opera-
zione. Per convertire ore, minuti, secondi, in ore decimali, basta impostare il valore in ore, minuti e
secondi nel formato relativo ed eseguire la funzione [HR |. Per esempio, per convertire 167 ore, 22 minuti
e 15,68 secondi in ore decimali:

Tasti Visore
167.221568 ———» 167.221568_ Questocorrisponde a 167 ore, 22 minuti, 15,68 secondi.
[HR] ([eX ) ———» 167.3710 Il risultato & 167,3710 ore.

Usando le funzioni [HMS e [HR ], si possono anche convertire angoli specificati in gradi sessadecimali
in gradi, minuti, secondi e viceversa. || formato per gradi, primi e secondi, & lo stesso per ore, minuti
e secondi.

Esempio: Convertire 19,34 gradi decimali in gradi primi e secondi.

Tasti Visore
1934 —— > 19.34_ L'angolo.
HvS ((LN ]} ———— » 19.2024 Questo corrisponde a 19 gradi, 20 primi, 24 secondi.

Esempio: Convertire 9 gradi, 9 primi e 59,3 secondi nel corrispondente angolo decimale.

Tasti Visore
5.09583 - » 9.09593_ L'angolo.
((e¥]) ———» 9.1665 L'angolo espresso in gradi sessadecimali.
USER ———————— 9.1665
cx » 0.0000

SOMMA E SOTTRAZIONE DI TEMPI ED ANGOLI

Per sommare o sottrarre ore decimali, & sufficiente impostare il numero corrispondente alle ore decimali
e premere [+] o [=]. Per sommare ore, minuti, secondi, usare la funzione [HMS+ | (somma ore, minuti,
secondi) o {sottrae ore, minuti, secondi). Entrambe queste funzioni vengono eseguite usando
[XEQ] o assegnandole ad un tasto per 'esecuzione nel modo USER.

Tutto cid naturalmente & valido anche nel caso di gradi relativi ad angoli.
Assegnamo le funzioni [ HMS+ | e [ HMS= | ai tasti e [10X], rispettivamente, per I'esecuzione nel modo
USER.

Tasti Visore
» ASN_
[ALPHA 4
HMS | + ——— » ASN HMS+_
— 4
oG] ———————» ASN HMS+ 14
0.0000
ASN] » ASN_
’
HMS  — ——  » ASN HMS—_
y
[10% » ASN HMS-—-14
0.0000
» 0.0000
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Esempio: Calcolare la somma di 45 ore, 10 minuti, 50,76 secondi e 24 ore, 49 minuti, 10,95 secondi.
Sottrarre poi 7 ore, 23 minuti, 11 secondi dal risultato.

Tasti Visore
45105076 ————» 45105076 _
— » 45.1051

24.491095 — 3 24.491095_
([06]) ———— 70.0002

723110 ——— 7.2311
[Hws- | ([10%]) ——— 62.3651
5] » 62.365071 Il visore posto su 6 permette di vedere il numero
completo.
[Fx] 4 » 62.3651 Ora il display & posto su [FIxX ] 4.
» 62.3651
CLx + 0.0000

Nell'HP-41C le funzioni trigonometriche operano solo su angoli espressi in gradi sessadecimali, radianti
o gradi centesimali. Se si vuole calcolare una funzione trigonometrica su angoli espressi in gradl, primi
e second/, & necessario prima convertire I'angolo in gradi sessadecimali.

Esempio: Calcolare la distanza lungo il cerchio massimo dei
due punti aventi coordinate 37°03' S, 12°18' W e 15°55" 5,
5°43' W usando |la formula seguente:

Distanza = cos~1 [sin{LAT,) sin{LAT,) + cos(LAT,) cos(LATy) cos (LNG4— LNG,)] x 60

Dove: LAT; & LNG; = latitudine e longitudine del punto di partenza
LATy e LNG, = latitudine e longitudine della destinazione

Seluzione: Convertiamo innanzitutto gradi, minuti e secondf in gradi sessadecimali. La formula per la
distanza lungo il cerchio massimo nel nostro caso diventa:

Distanza = cos—' [sin{37° 03"} sin{15°55') + cos(37° 03"} cos(15° 55') cos(5° 43" W —-12"18"W)] x 60

Dato che la funzione [HR] & ancora assegnata al tasto [e* |, semplicemente porre il calcolatore nel
modo USER.

Tasti Visore
USER | ——— X 0.0000

5.43 - » 5.43_ L'HP-41C & ancora nel modo [DEG].
[(HR] ([e¥]) ——— 5.7167

1218 » 12.18_
[HR] ([eX]) ———» 12.3000

= —6.6833

- -

0.9934
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15.56 + 15.55_
(AR] ([e¥)) ———» 15.9167
[sTO) 01 » 15.9167
cos » 0.9617
» 0.95563
37.03 y 37.03_
(AR] ([e¥)) — ——» 37.0500
[§T0) 00 — % 37.0500
cos) —» 0.7981
x » 0.7625

00 [SN] ———» 0.6025
[RCL) 01 [SIN] ———» 0.2742

(x] » 0.1652
» 0.9277
[cos ] ————— 21.9235
60 —— 1,315,410 Distanza in miglia nautiche.
» 1.315.4110
[CLx] ————» 0.0000

CONVERSIONI DI COORDINATE POLARI/RETTANGOLARI

L'HP-41C & dotato di due funzioni per le conversioni delle coordinate polari/rettangolari. L'anglo ()
& supposto espresso in gradi sessadecimali, radianti, o gradi centesimali, dipendentemente dal modo

trigonometrico prima selezionato da [DEG), [RAD] 0 [ GRAD |.

Nel'lHP-41C, I'angolo (#) & rappresentato nel seguente modo:

¥
0 a 180 gradi
180 gradi 0 gradi
_ X
-180 gradi 0 gradi
0 a —180 gradi

Per convertire le coordinate rettangolari {x,y} in quelle polari [r, (#)]:

. Impostare |la coordinata y.

. Premere [ENTER#].

. Impostare la coordinata x.

. Eseguire [R=P| (rettangolari in polari). La magnitudine r viene posta nel registro X e l'angolo (6)
viene posto nel registro Y.

B M=
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Per visualizzare I'angolo (#), premere [XZ¥].

Quando si esegue la funzione [R=F]. i contenuti della catasta vengono cambiati

da cosi... ...a cosi...
t t
z z
coordinata y angolo ()
coordinata x R—P] magnitudine r

Per convertire le coordinate polari [r, (#)], in coordinate rettangolari {x, y}:

1. Impostare il valore dell'angolo (8).

2. Premere [ENTER4].

3. Impostare il valore della magnitudine r.

4. Esequire (pofari in rettangofari). La coordinata x viene posta nel registro X e la coordinata y
viene posta nel registro Y. Per visualizzare la coordinata y, premere [XZY].

Quando si esegue la funzione [P=R], i contenuti della catasta vengono cambiati

da cosi... ...a COoSi...
t t
z z
angolo () coordinata y
magnitudine r P=R coordinata x

Dopo aver eseguito o [P=R|, si pud premere [Xty] per porre il valore calcolato {#) o la coordinata
calcolata y nel registro X per essere visualizzata o per calcoli futuri. Per esempio, convertire le
coordinate rettangolari {4,3) nelle polari con I'angolo espresso in radianti.

(4.3)

I

L J
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Tasti Visore
XEQ » XEQ__
RAD [ALPHA | — 0.0000 Selezionata la notazione in radianti.
3 [ENTER4) ———» 3.0000 La coordinata y viene impostata nel registro Y.
4 — —r 4_ La coordinata x viene impostata.
R—P] » 5.0000 La magnitudine r.
xz¥| » 0.64356 L'angolo (#} in radianti.
QOra convertire le coordinate polari {8, 120 gradi centesimali} in coordinate rettangolari.
(x.v) v
r=8
1T 9=120 gradi
»- X
Tasti Visore
(xEQ] » XEQ__
GRAD — 0.6435 Selezionati i gradi centesimali. Il risultato dell’esempio
precedente.
120 [ENTER4| ————» 120.0000 L'angolo (#) viene posto nel registro Y.
8 » 8_ La magnitudine r viene impostata.
—_— 247N La coordinata x.
— 7.6085 La coordinata y.
(XEQ —»
ALPHA | DEG [ALPHA | —» 7.6085 L'HP-41C viene posto di nuove nella notazione [DEG].

FUNZIONI LOGARITMICHE ED ESPONENZIALI

L'HP-41C calcola sia i logaritmi naturali che decimali, come pure le loro funzioni inverse (anti-
logaritmi). Le funzioni logaritmiche sono (osservare che I'esecuzione alla tastiera e quella da display
dell’antilogaritmo naturale e decimale sonao differenti):

Logaritmo naturale Tastiera e visore: [ LN ] Calcola il logaritmo del valore nel re-
gistro X in base e (2,718...).

Antilogaritmo naturale Esecuzione da tastiera: [ e¥ | Eleva e (2,718.)) alla potenza del
Esecuzione da visore: [E+x] valore nel registro X. Premere 1

per visualizzare il valore di e.

Logaritmo decimale Tastiera e display: [LOG) Calcola il logaritmo del valore nel re-
gistro X in base 10.



Esecuzione da tastiera:
Esecuzione da display:

Esecuzione da display: [ LN1+X

Antilogaritmo decimale

Logaritmo naturale
{per argomenti vicini a 1)

Antilogaritmo naturale Esecuzione da display: [ E4X-1 |

{per argomenti vicini a zero)

Esempio: Vediamo un esempio con |'uso di [LOG]. Nel centro
di un villaggio viene istallata una sirena. Se il livello sonoro
della sirena a 2,2 metri & di 138 decibels, i residenti a 3 kilometri
di distanza potranno udirla? L'equazione che da il livello
SONOro &:

L= LD - 20 |Og‘|0 (F)HT())
L =138 — [20 logsp (3000/2,2)]

dove

Lg & il livello sonoro nel punto pid vicino alla sorgente (138 dB)
ro € la distanza dal punto pid vicino alla sorgente (2,2 m};

L & il livello sonoro a una certa distanza;

r & la distanza (3 kilometri).

Tasti Visore
3000 [ENTER# » 3,000.0000
22 [+ » 1,363.6364
y 3.1347

20 [x] » 62.6940
CHS » —62.6940
138 [+ » 75.3060

Funzioni 87

Eleva 10 alla potenza del valore nel
registro X.

Calcola In{1+x), dove x & un numero
molto vicino a zero. | LN1+X | consente
di ottenere una precisione maggiore di
qguando si cerca il logaritmo na-
turale di numeri vicini a 1.

Esempio: Per calcolare il logaritmo
naturale di {1+4,25 =10-8), impostare
4,25x10-% ¢ eseguire [IN1T+X ]. | ri-

sultati vengono visualizzati in nota-
zione scientifica [Sci].

Calcola {g*) -1, dove x & un numero
molto vicino a zero, consente
una maggiore precisione di e* per nu-
meri vicini a zero.

Esempio: Per calcolare (g%25+10-%)
—1, impostare 4,25 x10-8 ed ese-

guire | E4X1 ] | risultati wvengono
visualizzati in notazione scientifica

(sci].

.

[l livello sonoro a 3 kilometri dalla sirena e dicirca 75 dB,

abbastanza al di sopra del livello di una normale conver-

sazione.
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LA FUNZIONE

La funzione [¥¥] ([¥#X] se viene eseqguita dal display), viene usata per elevare i numeri ad una
potenza. L'uso di [¥*] permette di elevare un numero positivo reale a qualungque numero reale — ciog,
la potenza pud essere positiva 0 negativa, pud essere intera o decimale o un numero misto. per-
mette inoltre di elevare qualungque numero reale negativo ad una potenza di qualungue intero (natu-
ralmente entro i limiti di calcolo del calcolatore). Per esempio, per calcolare 37:

Tasti
3 A —
»

Per calcolare 19 -.0473;

Tasti

19 —_—

0473 _
»

Infine per calcolare {(—16,13)3:

Tasti

16.13 [ENTERY] ——
3

L

Visore
7_
2,187.0000

Visore
19.0000
—.0473 _
0.8700

Visore
-16.1300

3_
-4,196.6534

Insieme a (x|, [¥¥] consente di calcolare le radici. Per esempio, per trovare la radice cubica di 7

{che & equivalente a 71/3):

Tasti Visare

7 [ENTERY) —————» 7.0000

3 [0 — 0.3333 Reciproco di 3.
[¥¥] y 1.9129 Radice cubica di 7.

Esempio: Supponiamo di voler calcolare la seguente espres-
sione:

V = [{1,49/0.015) 1,94.67] (sin 38)1/2

Tasti Visore
1.49 [ENTERY ——— 1 1.4800
015 [ » 99.3333

1.94 [ENTERY ——— > 1.9400

67 — ) 1.5589
(x] » 154.8539
38 » 0.6157
2 » 0.5000
» 0.7846
x] »y 121.5047 Risultato finale.
[CLx y 0.0000
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FUNZIONI STATISTICHE
SOMMATORIE

L'esecuzione della funzione esegue diverse somme e prodotti dei valori nei registri X e Y contem-
poraneamente. Per far si che questi valori siano utilizzabili da funzioni statistiche sofisticate, essi
vengono automaticamente memorizzati dal calcolatore in un blocco di sei registri di memoria che si
possono definire con la funzione [ ZREG .

Quando si esegue la funzione [ REG ], I'HP-41C chiede l'indirizzo di un registro a due cifre con

EREG__. L'indirizzo specificato definisce I'inizio del blocco dei sei registri statistici.
Se non ¢ stato definito un blocco di registri statistici usando la funzione [ ZREG |, i registri statistici

vengono automaticamente scelti da Ryy a Rqg. Se si intende cambiare la locazione dei registri statistici,
guesta modifica rimane effettiva finché non viene di nuovo modificata, anche se I'HP-41C viene spento.

Prima di eseguire qualunque calcolo usando il tasto [T+, si devono prima azzerare i registri di memoria
usati premendo [CLT] (azzera i registri statistici).

Quando si imposta un numero nel calcolatore e si preme il tasto [5+], vengono eseguite tutte le
seguenti operazioni:

1. I numero nel registro X viene aggiunto al contenuto del primo registro statistico (in questo caso il
primo registro statistico & definito come Ryq).

2. Il quadrato del numero nel registro X viene aggiunto al contenuto del secondo registro statistico
(nel nostro caso Ryp).

3. Il numero nel registro Y della catasta viene aggiunto al contenuto del terzo registro statistico (nel
nostro caso Rqz).

4. Il quadrato del numero nel registro Y viene aggiunto al contenuto del quarto registro statistico (Rq4).

5. Il numere nel registro X viene moltiplicato per il numero nel registro Y e il prodotto viene aggiunto
al contenuto del quinto registro statistico (Rqg).

6. Il numerc 1 viene aggiunto al contenuto dell’ultimo registro statistico (Rq;). Dopo che tutte queste
operazioni vengono eseguite dal calcolatore, sul display appare il numero totale corrispondente
all’'ultimo registro statistico.

Quando si esegue [ 2+, la catasta e i registri statistici vengono cambiati

da cosi... ...a cosi...
0.0000 t Ix
z 0.0000 z Tx2
y 0.0000 ¥ Ty
x 0.0000 n Ty
0.0000 Lxy
0.0000 0.0000 X n

Per usare gualungue sommatoria individualmente in qualungue momento, si pud richiamare il conte-
nuto del corrispondente registro di memoria nel registro X premendo e l'indirizzo del registro.
Oppure si pud richiamare il contenuto del desiderato registro di memoria solo sul visore premendo

seguito dall'indirizzo del registro statistico. Ricordare che [viEw | non altera la catasta.

Quando I'esecuzione di [+ ] o causa il superamento della capacita operativa di uno dei registri
statistici, I'esecuzione della funzione viene completata, il contenuto di tutti i registri statistici viene
aggiornato, ma sul visore compare OUT OF RANGE.
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Esempio: Trovare Sommataria x, Sommatoria x2, Sommatoria y, Sommatoria y2 e Sommatoria xy per
i valori appaiati x e y qui sotto elencati:

¥ 7 b 9
X 5 3 8
Tasti Visore
CLY] ————— XXX X 0.0000 Azzera i registri statistici {nel nostro caso da Ryq a Ryg).
7 [ENTERY] ——— 7.0000
5 » 1.0000 La prima coppia & accumulata: n=1.
5 ———  » 5.0000
3 » 2.0000 La seconda coppia & accumulata: n= 2.
9 — 9.0000
8 » 3.0000 La terza coppia & accumulata: n=3.
(RCL] 11 » 16.0000 Somma dei valori x in Rqj.
12 » 98.0000 Somma dei quadrati di x in Ry».
13 » 21.0000 Somma dei valori y in Ry,
14 » 155.0000 Somma dei quadrati di v in Rqa.
16 » 122.0000 Somma dei prodotti di x e v in Rys.
16 » 3.0000 Numero di dati impostati {(n=3)}.
» 0.0000
MEDIA

La funzione [ MEAN | viene usata per calcolare la media (media aritmetica) dei valori x e y accumulati
nei registri statistici.

Quando si esegue :

1. La media di x viene calcolata usando i dati accumulati nel primo e nell‘ultimo registro statistico.
(Nel caso normale i registri che contengono n e sommatoria x sono Ry e Rig.J 1l risultato viene
posto nel registro X.

2. Viene calcolata la media di v usando i dati accumulati nel terzo e nell’ultimo registro statistico.
{Nel caso normale i registri che contengono n e sommatoria y sono Riz e Ryg.} Il risultato viene
posto nel registro Y. Premere per visualizzare il valore.

I modo pit semplice per accumulare i dati richiesti dalla funzione & quello di usare la funzione

prima descritta.
DEVIAZIONE STANDARD

La funzione [ SDEV | viene usata per calcolare la deviazione standard del campicne (una misura di
dispersione attorno alla media) di dati accumulati nei registri statistici.

Quando si esegue [ SDEV |:

1. La deviazione standard di x del campione viene calcolata utilizzando i dati accumulati nei registri
statistici che contengono Xx, x2 e n. (Questi registri normalmente sono Ri1, Rz & Rqg.) Il risultato
viene posto nel registro X.

2. La deviazione standard di y del campione viene calcolata utilizzando i dati accumulati nei registri
statistici che contengono Xy, Zy2 e n. (Questi registri normalmente sono Rz, R14. Rqg.) Il risultato
viene posto nel registro Y. Premere per visualizzare il valore.

Anche in questo caso il modo piu semplice per accumulare i dati richiesti nei registri statistici & usare
la funzicne [3+]. (Quando n & minore o uguale a uno, la deviazione standard & uguale a zerp.)



Esempio: Qui sotto & riportata una tabella con le precipitazioni
minime & massime invernali {da ottobre a marzo) registrate in
un periodo di 79 anni nella cittadina di Corvallis, Oregon. Quali
sono le precipitazioni minime e massime medie e la deviazione
standard del massimo e del minimo? Le precipitazioni sono

indicate in pollici.

Ottobre Novembre
Massimo 8,70 18,28
Minimo 0,10 0,22
Tasti Visore
CLE » 0.0000
9.7 [ENTERY) — 9.7000
A0 [Z+] » 1.0000

18.28 ) 18.2800
22 - » 2.0000

14.47 —— 14.4700
2.33 ) 3.0000
15.51 ) 155100

1.99 » 4.0000
15.23 —» 15.2300
12 » 5.0000
11.70 » 11.7000
43 » 6.0000
XEQ » XEQ_ _

ALPHA | MEAN — 0.8650

X% » 14.1483
—» XEQ__
SDEV —» 1.0156
E353) » 3.0325
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Dicembre Gennaio Febbraio Marzo
14,47 15,61 15,23 11,70
2,33 1,99 012 0,43

Azzera i registri statistici (ancora definiti da Ry ad Ryg).

Ptimo dato impostato. Numero di coppie di dati impo-
stati ora & 1.

Secondo dato impostato. Numero di coppie di dati
impostati ora & 2.

Numero di coppie di dati impostati 6 (n=86).

Media in pollici delle precipitazioni minime per mese
{media di x).
Media in pollici delle precipitazioni massime per mese
{media di y).

Deviazione standard dei minimi.
Deviazione standard dei massimi.

L'illustrazione sotto mostra cid che accade nella catasta quando si esegue (MEAN | o [ SDEV |. | conte-

nuti della catasta vengonc cambiati

da cosi...

b

...a cosi...
t
z

Perduto [MEAN | di y o [ SDEV | diy

[MEAN | di x o [ SDEV | di x

X
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CANCELLAZIONE E CORREZIONE DI DATI

Se ¢é stato impostato un dato non corretto e non & ancora stata esequita la funzione [I+] premere
o [#] per cancellare il numero errato o la cifra errata, ed impostare il numero corretto.

Se uno dei valori viene madificato, o se si scopre che uno dei valori & errato dopo che é stato premuto
[=+]. si pud effettuare la correzione premendo [ 3- |:

1. Impostare la coppia di dati errati nei registri X e Y.

2. Premere || [Z-] per cancellare il dato emrato.

3. Impostare | dati corretti per x e y. (Se uno dei valori x o y & errato, entrambi devono comungue
essere reimpostati).

4. Premere [Z+]

Ora i valori corretti per media e deviazione standard si possono ottenere normalmente eseguendo
MEAN | e [ SDEV .

Per esempio, supponiamoe di avere scoperto un dato impostato erroneamente relativo al massimo e al
minimo di precipitazione in Corvallis, Oregon, dell’esempic precedente: si scopre che il minimo e il
massimo di gennaio sono 16,61 e 1,99 invece di 15,51 e 1,99. Per eseguire la correzione:

Tasti Visore
1551 [ENTER] —» 15.5100 Il valore errato vy.
1.99 » 1.99 Il valore errato x.
» 5.0000 I valori errati sono stati cancellati e il numero di coppie
di dati impostati ora e 5 {n=25).
16.61 [ENTER4| ————— 16.6100 Il valore esatto vy.
1.99 — y 1.99_ Il valore esatto x.
3+|—————————» 6.0000 La coppia di dati esatti & stata impostata e il numero di
coppie impostate ora & 6.
» XEQ__
[ALPHA ] MEAN — 0.8650 La media esatta dei minimi per mese {media di x).
X3Y] » 14.3317 La media corretta dei massimi per mese (media di y).
(XEQ] » XEQ__
SDEV — 1.0156 La deviazione standard corretta (dei valori x).
[(X%Y] — » 3.1618 La deviazione standard dei massimi {valori y).

OPERAZIONI E FUNZIONI GENERALI

SEGNALI ACUSTICI

L'HP-41C & dotato di due funzioni che consentono di produrre degli avvisi acustici: [ BEEP | e [ TONE ].
Quando si preme [ BEEP_| I'HP-41C produce una serie di avvisi acustici.

TONE |, seguito da un numero da 0 a 9, produce un singolo avviso acustico. [ TONE |, perd con-
sente di controllare il tipo di suano prodotto. Un numero basso (0, 1, 2, 3, 4) produce un suono pid
basso, un numero pid alto (5, 6, 7, 8, 9} produce un sucno pit acuto.

CONVERSIONE DECIMALE/OTTALE

Le funzioni {decimale in ottale) e (ottale in decimale) consentono di convertire i numeri nel
registro X nei loro equivalenti decimali o ottali. Per esempio, per convertire il numero ottale 326 nel suo
equivalente decimale:
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Tasti Visore

326 » 326_

XEQ » XEQ__
_ALPHA | 4

DEC » XEQ DEC_

—_— ) 214.0000

Per convertire il numero decimale 8962 nel suo equivalente ottale:

Tasti Visore
8862 » 8,962 _
XEQ » XEQ__
(ALPHA] ———

OCT - » XEQ OCT_
[ALPHA | » 21,402.0000

Se si tenta di usare quando x non € un intero o quando il valore assoluto di x & maggiore di
1073741823 (decimale), sul visore compare DATA ERROR,

Se si tenta di usare quando x non & un intero o guando il numero da convertire cantiene degl
8 o dei 9, sul visore compare DATA ERROQOR. Il massimo numero ottale convertibile & 7,777,777.777.

SCAMBIO DI X CON QUALUNQUE REGISTRO

All'inizio di questo manuale abbiamo imparato ad usare [X%¥] per scambiare i contenuti del registro X
con quelli del registro Y. Usando [X==] si pud scambiare il contenuto del registro X con qualunque
registro di memoria, incluso il resto della catasta (T, Z e Y), e Last X. Per scambiare X con qualungue
registro della catasta o con lLast X, eseguire [X==], premere [=] (punto decimale), e specificare il
registro desiderato (T, Z, Y, X o L per Last X).

Per scambiare X con gqualungue altro registro di memoria da 00 a 99, semplicemente eseguire [X<»
e fornire I'indirizzo con le due cifre.

AVANZAMENTO DELLA CARTA

Questa speciale funzione, [ADV] viene usata nell’HP-41C quando & inserita la stampante opzionale in
uno dei connetteri input/output del’'HP-41C.,

ADV] produce |'avanzamento della carta di una linea se la stampante & connessa alllHP-41C. In caso
contrario, [ADV] non ha effetto.

Per maggiori infarmazioni consultare il manuale fornite con la stampante.



94 Funzioni

L'HP-41C ha cinque funzioni che vengono usate per controllare |o stato operativo del calcolatore. Esse

sono [ON]. [OFF], [_AON |, [ AGFF | [ PRGM |.

Notare che [ON ] e | PRGM | non possono essere memorizzate come istruzioni in un programma. |l modo
User viene controllato sia dal tasto [ USER | che da uno speciale flag per il modo User. Vedremo pit
a fondo guesto argomento nel capitolo 14,

Quando si preme il tasto [ON], il calcolatore automaticamente si accende o si spegne a secondo dello
stato in cui si trovava. Ricorderete dal capitolo 1, che I'HP-41C si spegne automaticamente dopo
10 minuti di inattivita per conservare le batterie. Quando si esegue la funzione {[(XEQ] [ALPHA
ON [ALPHA |}, questo spegnimento automatico viene disabilitato. La funzione [ON] rimane effettiva
fino a quando I'HP-41C non viene spento.

Quando eseguito dal display o in un programma, la funzione spegne il calcolatore.

PRGM _

PRGM | attiva o disattiva il modo program dellHP-41C; pud essere eseguita soltanto premendo

il tasto [ PRGM | sulla tastiera. Non c¢'¢ esecuzione da display per [PRGM |. Inoltre non puod
essere memorizzata come istruzione in un programma.

[ALPRA]

La funzione [ aon ] {ALPHA mode on) pone I'HP-41C nel modo ALFA e [_AGFF_ | (ALPHA mode off)
toglie I'HP-41C dal modo ALFA. [_aoN | e _AOFF | sono molto utili nei programmi. Inoltre, notare
che _Aon | e [_AOFF ] eseguono la stessa funzione del tasto [ALPHA | sulla tastiera.
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CAPITOLO 7: PROGRAMMAZIONE SEMPLICE

Sebbene I'HP-41C sia dotato di molte funzioni potenti, ¢ possibile che desideriate eseguire delle
operazioni che non sono contenute nel calcolatore. Se avete letto l'introduzione di questc manuale,
avrete gia visto come sia possibile aumentare le possibilitd del’HP-41C grandemente, scrivendo pro-
grammi personali.

Una volta che guesti programmi sono stati memorizzati nel calcolatore nella memoria di programma,
possonc essere eseguiti esattamente come gualungue funzione standard delllHP-41C. L'HP-41C wi
consente perfino di ridefinire tutta la tastiera. E possibile personalizzare completamente il calcolatore
scrivendo le vostre specifiche funzioni e assegnandole ai tasti da va/ specificati.

Nel corso della lettura di questo manuale, troverete trattati molti problemi che vi consentiranno di
impratichirvi nella programmazione dell’HP-41C. Questi problemi non sono essenziali ad una compren-
sione di base del calcolatore, e quindi possono essere saltati se lo si desidera. Ma vi consigliamo di
leggerli. Ciascun problema & stato progettato per aumentare la vostra efficienza nel programmare e
nell’'usare il vostro HP-41C,

Se gia avete familiaritd con altri calcolatori portatili Hewlett-Packard, potete direttamente leggere la
parte seconda di questo manuale; I'HP-41C ha cosi tante possibilitd dalle quali potreste trarre dei veri
vantaggi per i vostri programmi. Programmare |'HP-41C é semplice, propric come gualunque altro
calcolatore personale HP.

Sappiamo che in programmazione, ci sono diversi modi di risolvere un problema. Percid dopo aver
completato la lettura di questo manuale, potreste trovare che sareste stati in grado di risolvere molti
problemi in modo pilu veloce o con meno istruzioni di quelle che siano rappresentate nelle nostre
illustrazioni.

Cominciamo ora a programmare !

CHE COS'E UN PROGRAMMA?

Un programma & poco pit di una serie di istruzioni che si devono impostare per risolvere un problema
manualmente. La differenza & che quando si programma, il calcolatore ricorda i tasti man mano che
vengono impostati, e li esegue tutti quando lo si desidera. Grazie alle particolari possibilita del'HP-41C,
i programmi scritti da voi possono essere trattati esattamente come le altre funzioni del calcolatore.

CREAZIONE DI UN PROGRAMMA

Se ricordate, nell'introduzione di questo manuale voi avete creato, memaorizzato ed usato un pro-
gramma che caicolava il calore disperso da uno scaldabagno cilindrico. Ora creiamo, memorizziamo
ed usiamo un altro programma per mostrarvi ['uso delle altre possibilita operative dell’'HP-41C.
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Un valore che era necessario per calcolare il calore disperso
dallo scaldabagno era la superficie dell’area del cilindro. Ini-
ziamo ora il prossimo problema calcolando proprio la superficie
del serbatoio che, naturalmente, & un cerchio. La formula per il
calcolo dell’area del cerchio & A = mr2.

premendo [xz]. Poi si deve premere per generare la quantitd m. Infine si deve moltiplicare
il quadrato del raggio per la quantitd x premendo [x]. Nel caso di un programma, i tasti da premere per
risolvere il problema, sono gli stessi premuti prima per risolverlo manualmente. E sufficiente memo-
rizzare queste istruzioni nella memoria di programma:

(x]

Inoltre, il vostro programma conterra altre due operazioni, e [END].

L'INIZIO DI UN PROGRAMMA

L'inizio di ciascun programma deve essere denominato o etichettato con una stringa di caratteri ALFA,
o con due numeri. Queste fabels consentono di individuare | vari programmi scritti. Le labels di
programma costituite da caratteri ALFA possono essere composte da fino a 6 caratteri ALFA eccetto
. {virgola), . {punto}, : {due punti}.

Usate come labels, le singole lettere da A a J @ da a a e hanno una speciale funzione di «label
locali» nellHP-41C. Queste singole lettere non dovrebbero essere usate come prime label di un pro-
gramma. Esse sono pil utili quando vengono utilizzate all'interno di un programma. Non vi soffermate ora
sulle label locali — tratteremo pid in particolare 'argomento nel capitolo 12. Per ora, & sufficiente ricor-
dare di non identificare i vostri programmi con le lettere da A aJedaaae.

Le label di programma numeriche devono essere identificate da due cifre. Le label numeriche vengono
usate spesso per indicare le subroutine. L'uso delle label numeriche viene trattato pid avanti.

L'HP-41C rende l'identificazione dei programmi facile. (Pid avanti vedremo come il calcolatore richieda
l'impostazione dei caratteri delle label.) Mentre si imposta una label ALFA, il calcolatore igrora i
caratteri impropri (, . :}) e non accetta oltre a sette caratteri. L'HP-41C non accetta piu di due cifre per
le label numeriche.

Ecco alcuni esempi di label esatte ed improprie:

ALFA esatte Numeriche esatte
TRIGO 1 00
GO 83

A (usato come label locale) 06
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ALFA improprie Mumeriche improprie
RUN. {punto non ammesso) 1 (troppo poche cifre)
COMPUTER (troppi caratteri) 382 (troppe cifre)

Uso delle label. Ecco di seguito alcune considerazioni che vi possono essere utili nella identificazione
dei programmi.

Le label numeriche possono essere usate quante volte si vuole anche nello stesso programma.

Se si identifica e si esegue un programma con lo stesso nome usato dall’lHP-41C per una delle
funzioni standard (per esempio [DEG|, [ABS| ecc.), il calcolatore cerca prima nella memoria di pro-
gramma il nome del programma. Se lo trova I'HP-41C esegue il programma denominato. Se non
viene trovato il nome come label nella memaoria di programma I'HP-41C esegue la funzione standard
che ha lo stesso nome.

IL PROGRAMMA COMPLETO

Il programma completo per calcolare I'area del cerchio (la base superiore del nostro scaldabagno
cilindrico) dato il raggio é cra:

CIRCLE Assegna il nome {CIRCLE) e definisce I'inizio di un pro-
gramma.
7] Eleva al quadrato il raggio.
[ Richiama .
Maltiplica r2 per m e da I'area del cerchio.
END| Definisce la fine dello spazio riservato al programma nella

memoria ed arresta il programrna.

MEMORIZZAZIONE DI UN PROGRAMMA

Quando I'HP-41C e in PRGM (program). le operazioni e le funzioni che normalmente vengono eseguite
alla pressione dei tasti non vengono eseguite. Esse vengono memorizzate nella memoria di pro-
gramma per un'esecuziOne successiva. Jutle /e operazioni escluse le seguenti possono essere memo-
rizzate nelfa memoria di programma per un'esecuzione Successiva.

[CLP] {cancella il programma} [_s1ZE_] (numero di registri di memoria)

[<] (correziane) [PRGM | (tasto program)

{passo indietro) D {go to linea di programma)

[88T] (passo avanti) catalog (lista del catalogo)

[DEL] {cancella una linea di programma) [©BN] { allmentazione continua)

[ASN] (assegna) [ON] (tasto accensione)

[user | (tasto USER) [ copY | {copia © memorizzazione programma)

GTO] [+] [*] (go to fine memoria di programma)

Tutte le altre funzioni vengono memorizzate nel calcolatore come istruzioni di programma da essere
eseguite pit avanti. Le funzioni in tastiera vengono memorizzate semplicemente premendane il relativo
tasto. Le funzioni non alla tastiera vengono memorizzate assegnando la funzione ad un tasto e pre-
mendclc nel modo USER, o eseguendo (XEQ| e il nome della funzione — esattamente come quando
si deve eseguire |la funzione manualmente. Per memorizzare il pragramma completo nel calcolatore:

1. Premere | PRGM | per porre il calcolatore nel modo program.
2. Premere [*] [*] per porre I'HP-41C in una zona non utilizzata della memoria di programma.

Uso di [+] [*]. Quando si preme [GTO| [«] [+]. il calcolatore si posiziona alla fine della memoria
di programma (dopo |'ultimo programma esistente nella memoria di programma) ed & pronto ad imma-
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gazzinare le istruzioni del nuove programma. Il visore visualizza 00 REG nn. L'nn indica il numero di
registri che sono ancora inutilizzati nella memoria di programma (vedremo meglio pil avanti).

Olire a posizionare il calcolatore alla fine della memoria di programma, [GTO] [+] [«] controlla se l'ultimo
programma che e stato impostato € stato concluso con una istruzione [END]. Se non & stata impostata
come ultima istruzione del programma precedente, [GTO| [+] [*] ne inserisce automaticamente una.
In guesto modoe I'HP-41C automaticamente mantiene la memoria di programma per voil

Potete vedere che [GTO] [+] [+] & estremamente utile. Prima di iniziare ad impostare un programma,
premere semplicemente [GTO| [+] [+]. Quando si & finito, premere [GTO| [+] [+] di nuovo. In questo modo
siete sicuri che le istruzioni END vengono propriamente inserite nel calcolatore e sapete quanti registri
della memaria di programma sono stati utilizzati e quanti ne rimangono dopo che & stato impostato
il programma.

Tasti Visore
PRGM | —————— 00 REG 44* Pone I'HP-41C nel modo program.
[«][s] — — 00 REG 44 L'HP-41C & ora pronto per iniziare ad essere

programmato.
| tasti che si devono premere per impostare il programma per |'area del cerchio sono:

LBL] [ ALPHA | CIRCLE [ALPHA |

[E
(]
=]
Premere i primi tasti, [LBL]. del programma.
Tasti Visore
LBL| — —— 01 LBL__

I numeri che compaiono alla sinistra sul visore indicano if numero df linea della memoria di programma
e vengono sempre visualizzati. Vedremo meglio pid avanti le «linee» in questo capitolo. Ora premiamo
i tasti [ ALPHA | necessari a completare I'istruzione.

Tasti Visore
[ALPHA ] CIRCLE [aPHA ] — 01 LBLTCIRCLE

Ogni volta che una linea di programma contiene una label ALFA o una stringa ALFA, 'HP-41C pone
un t (che sta per «teston) sul visore che segue il numero della linea di programma. Osservare che
appena premute le funzioni per il programma I'HP-41C chiede l'input, esattamente come nel modo
normal.

Ora memorizziamo il resto del programma:

Tasti Visore
y 02 X12
) - » 03 PI

y 04 =

Ora premiamo [¢] [+]. Questo pone [END] alla fine del programma (alla linea 05} e ci segnala
quanti registri sono rimasti nella memoria di programma. Notare che sul visore compare momenta-
neamente la parola PACKING — questa verra affrontata in dettaglio pil avanti.

Tasti Visore
GTO| [*][«] ———* PACKING Ci6 pone un [END] alla linea 05 e indica quanti registri
00 REG 41 sono rimasti nella memoria di programma.

Il programma scritto precedentemente {pag.15) & ancara in memoria.
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Il programma per risolvere I'area del cerchio (denominato CIRCLE) & ora memaorizzato nella memoria di
programma.

USO DI UN PROGRAMMA

Per usare un programma si puo¢ sia eseguirlo usando o assegnarlo ad un tasto ed eseguirlo
premendo quel tasto nel modo User. Proviamo in entrambi i modi. Vedremo che l'operazione nel modo
User fa risparmiare tempo e tasti premuti.

Quando si esegue un programma, |'HP-41C ha due indicatori di esecuzione che compaiono sul visore.
Man mano che I'esecuzione del programma procede, sul visore compare un »-. Ogni volta che il
programma esegue una label numerica, il »- si muove lungo il display di una posizione a destra. Ogni
volta che il programma esegue una label ALFA, il »- si muove di una posizione verso sinistra. Quando
il >- raggiunge |'ultima posizione alla sinistra o alla destra del visore, riprende dalla parte opposta del
visore,

Un’altra segnalazione & costituita dall'indicatore PRGM che mentre un programma gira, si accende
e si spegne. La prima volta che una label viene usata, l'indicatore si accende, la seconda volta si
spegne. Dopo che un programma ha eseguito un [AVIEW | o [ viIEw |, il - non compare, ma l'indi-
catore [ PRGM | continua ad accendersi e spegnersi.

Tuttocio consente di avere un’indicazione che il calcolatore sta eseguendo un programma. In questo
modo non possono sorgere dubbi guando il calcolatore sta eseguendo un programma lungo.

Togliamo ora I'HP-41C dal modo program premendo [ PRGM |. Osserviamo che l'indicatore PRGM sul
visore si spegne.

Tasti Visore

- » 0.0000

Ora, usiamo il programma CIRCLE che abbiamo prima preparato per trovare I'area di due cerchi con
raggio 14 pollici € 0,55 metri:

Tasti Visore

14 y 14_ Il primo raggio in pollici.

XEQ] » XEQ__ L'"HP-41C chiede: Eseguo cosa?
CIRCLE [aLPHA| — B615.7522 Il risultato in pollici quadrati.
55 — » .55 1l secondo raggio in metri.

XEQ| — » XEQ__ La richiesta.

CIRCLE [aLPHA] —» 0.9503 Il risultato in metri quadrati.

Ora, assegniamo CIRCLE al tasto [ LN e calcoliamo 'area di altri due cerchi con raggi 10.7 pollici
g 0,439 metri.

Tasti Visore
ASN » ASN_ L'HP-41C chiede: Assegno cosa?

CIRCLE [ALPHA] —» ASN CIRCLE_  Assegno CIRCLE a quale tasto?

[LN] » SN CIRCLE 15  La funzione CIRCLE viene assegnata alla riga 1,
colonna 5 ([IN]}. E possibile vedere il codice di
assegnamento se si tiene premuto il tasto momen-
taneamente,

[user | » 0.9503 Pone I'HP-41C nel modo User. Qualungue funzione

che & stata assegnata alla tastiera diventa attiva. |l
numero visualizzato rimane dall’esempio precen-
dente.
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10.7 [cIRCLE | {[LN ) ———» 359.6809 Dato che CIRCLE é stato assegnato a [ LN | quando
si preme [LN | nel modo USER, viene eseguita
CIRCLE. Il risultato & in pollici quadrati.

Calcoliamo ora |'area del secondo cerchio. Ma questa volta, premiamo la funzione per un momento.
Osserviamo che 'HP-41C risponde con il nome della funzione nel modo USER. (Quando il calcolatore
e nel modo normal e si preme e si tiene premuto il tasto, I'HP-41C visualizza il nome della funzione
nel modo normal.)

Tasti Visore
439 [CRCLE | ([IN]} ——» TCIRCLE Tener premuto il tasto per un momento.
0.6055 Metri quadrati.
Clx » 0.0000
[CusER | » 0.0000 Viene spento il modo USER.

Avete visto come sia semplice I'esecuzione nel modo USER. Consente di eseguire le funzioni che sono
state definite propric come tutte le altre funzioni dell’HP-41C, dandovi anche |a possibilita di scegliere
il tasto relative. Contrariamente alle funzioni standard dellHP-41C ({ciascuna delle quali pud essere
assegnata a diversi tasti), & possibile assegnare un programma ad un solo tasto. L'ultimo assegnamento
effettuato & quello valido. Accluse al vostro nuovo HP-41C vi sono alcune etichette per la tastiera
da usarsi nel modo USER. Sono delle etichette di plastica sulle quali potete scrivere i nomi delle
funzioni, con prestampati i nomi delle funzioni standard dell’lHP-41C. Quando si riassegna una funzione
alla tastiera, semplicemente scrivere il nome della funzione sull’etichetta, o se la funzione € una funzione
standard dell’'HP-41C, porre la sua corrispondente etichetta nella nuova posizione.

| tasti riassegnati rimangono riassegnati nel modo USER finché non vengone cancellati i programmi
carrispondenti o finché il tasto non venga riassegnato. Per esempio, [CIRCLE | rimane assegnato al tasto
LN | fino a che non si cancella dalla memoria di programma [CIRCLE | 0 fino a che non si riassegna il

tasto [LN |.

MEMORIA DI PROGRAMMA

Ricorderete dal capitelo 5, che la memoria di programma e i registri di memoria posseno entrambi
memorizzare informazioni nella memoria del calcolatore. La memoria ciog pué essere definita sia come
memoria di programma che come registro di memoria. Quando una porzione di memoria viene definita
per I'uso come memoria di programma, il calcolatore memaorizza I'informazione in questi registri. Una
singola, completa operazione memorizzata nella memaoria di programma viene definita come linea o
istruzione,

CHE COSA SONQ LE ISTRUZIONI E LE LINEE?

L'HP-41C & stato progettato in modo che voi non vi dobbiate preoccupare della struttura della memoria
di programma — I'unica cosa da fare & impostare le istruzioni del programma — I'HP-41C si preoccupa
automaticamente della memoria. Se vi si presenta la necessitad di conoscere la relazione tra le istruzioni
e la memoria di programma, 'appendice D elenca tutte le istruzioni dell’'HP-41C e i relativi byte di
ciascuna, come pure una breve spiegazione di come la memoria di programma & strutturata,

Una /struzione o linea in un programma & una serie di tasti che forma una completa operazione in un
programma. Ciascuna istruzione completa & assegnata ad un numero di linea. | numeri di linea sono
quelli che compaiono sul visore quando memorizzate un programma. Dipendentemente dal tipo di
istruzione che viene impostata, si possono memorizzare fino a 7 istruzioni in ciascun registro di memoria
di programma. Ma, ancora una volta, non & indispensabile conoscere i dettagli della memoria di
programma perché I'HP-41C se ne occupa autonomamente.
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Le istruzioni consistono di una singola funzione e di tutti gli
input necessari per completare 'operazione. Numeri completi
in un programma vengono trattati come singole istruzioni &
occupano una sola linea (per esempio 124,75 & una linea)
Esempiodiistruzioni sonc [€OS], [FIX] 6 e [ TONE | 3.[CO8] da solo
& un'istruzione completa perché esegue una singola operazione
e non richiede altri dati addizionali. Invece [FIX] e [ TONE | da
soli non sono istruzioni complete, Infatti e ri-
chiedono entrambe degli input per completare le operazioni; le
loro istruzioni non sono complete finché non viene incluso il
numero. [FIX] 4 e [TONE | 8 sono esempi di operazioni
complete.

Quando la linea di programma contiene un'istruzione il cui nome @& troppo lungo per essere visualiz-
zato in una volta sola sul display, 'HP-41C fa «scorreren linformazione sul display. |l capitolo 8
mostra come e [BST] possono essere usati per vedere queste linee di programma.

L'HP-41C BASE E LA CONFIGURAZIONE INIZIALE

L'HP-41C viene fornito con 63 registri. Inizialmente, 'HP-41C dispone 17 di questi come registri dati
e il resto (46) come memoria di programma.

MODIFICA DELLA CONFIGURAZIONE DI MEMORIA

Se si tenta, dopo aver riempito tutta la memoria di programma, di memorizzare altre istruzioni,
I'HP-41C visualizza TRY AGAIN. Quando la memoria di programma & completa, ogni volta che si tenta
di memorizzare un'istruzione, il calcolatore compatta la memoria di programma (vedere pil avanti
«PACKING») e di nuovo visualizza TRY AGAIN («prova ancora»). Eseguendo [ siZE | (dimen-
sionamento della configurazione dei registri dati) si pud modificare il numero di registri dedicati alla
memoria di programma e i registri dedicati ai dati per creare dello spazio per pil istruzioni di programma
{o cambiare il numero di registri dati).

Quando si esegue [ SIZE_], I'HP-41C chiede un numero di tre cifre da 000 a 318. [sIZE | specifica
il numero totale di registri dedicati solo a memorizzazione dati. Quando si cambia la configurazione
dei registri di memoria dati, anche il numero di registri della memoria di programma viene automati-
camente modificato. Se si aumenta il numero di registri di memaoria, il numero di registri per la memoria
di programma diminuisce; se si diminuisce il numero di registri dati, il numero dei registri dedicati alla
memotia di programma automaticamente cresce.

Notare che se si esegue | SIZE | tentando di diminuire il numero di registri nella memoria di pro-
gramma quando questi registri contengono istruzioni di programma, 'HP-41C compatta la memoria di
programma e visualizza TRY AGAIN, Prima che sia possibile cambiare la memoria di programma in
registri dati, dovete cancellare abbastanza istruzioni di programma per far posto alla riconfigurazione.
Cio evita di perdere accidentalmente delle istruzioni di programma quando si esegue |_SIZE_].

Per esempio, se si cambia il numero di registri dati da 17 a 21, la memoria di programma auto-
maticamente diminuisce. Se, come in questo caso, volete aggiungere guattro registri di memoria dati,
automaticamente i registri dedicati alla memoria di programma diminuiscono di 4. Notare che i registri
di memaoria dati sono numerati da 000 a 318. Percid __s1ze | 017 destina come registri dati i registri
da RO(} d R15.




104  Programmazione semplice

Registri di memoria Registri di memoria Registri di memoria Registri di memaoria
dati di programma dati di programma

17 46 21 42

(da Rgo a Rys) (da Rgg a Ryg)

Ciascun registro dati che viene aggiunto, automaticamente ne sottrae uno alla memoria di programma,
e ciascun registro dati che si toglie aggiunge un registro alla memoria di programma.

Tasti Visore

XEQ ————— —————+ XEQ__

ALPHA | SIZE [ALPHA | — SIZE__ _ Qual & la configurazione di registri di memoria dati
desiderata?

021 y 0.0000 21 registri di memoria dati e 42 registri di memoria di
programma.

XEQ —— ———————— XEQ__

[aLPHAT] SIZE [ALPHA | — SIZE__ _ Ritorna alla configurazione normale.

017 » 0.0000

Le configurazioni minime e massime di registri sono O registri dati e 63 registri di memoria di pro-
gramma (319 registri con 4 moduli di memoria addizionale) o 63 registri dati {319 registri con
4 moduli di memoria addizionale) e 0 registri di memoria di programma.

MEMORIA PERMANENTE

| programmi scritti e memorizzati nella memoria di programma rimangono permanentemente fino a che
non decidete di modificarli. La memaoria permanente dellHP-41C conserva i programmi permanente-
mente anche quando il calcolatore viene spento.

LA FUNZIONE [END|

Come abbiamo visto precedentemente, quando si imposta pil di un programma nella memoria di
programma, si devono separare i vari programmi usando [END. Vediamo qui di seguito come fun-
ziona [ENDJ.

[END] avverte il calcolatore che un programma é concluso e tutte le seguenti linee appartengono ad un
altro programma. Per esempio, la memoria di programma ora si presenta in questo modo:

00

01 LBLTHEAT

gg 30 Questo programma & stato impostato allinizio
04 .47 di questo manuale,

05 =

06 END

00

01 LBLTCIRCLE

02 X2

03 PI

04 =

05 END La fine del programma.

Ricordare che I'HP-41C automaticamente inserira guando si premera [=] [*]-
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Quando si preme [+] [*] per iniziare un nuovo programma, le nuove istruzioni sono aggiunte dopo
I'ultima istruzione nella memoria di programma. L'HP-41C rende la gestione della memoria di
programma cosl facile che non & necessario preoccuparsi di come | programmi vengono posizionat
nella memoria di programma. Basta premere [GTO] [¢] [+] prima di iniziare ciascun programma.

Alla fine della memoria di programma viene sempre posto un [END] che non pud essere cancellato e non
possono essere aggiunte istruzioni dopo di esso.

Per questa ragione, nonostante I'HP-41C di base abbia 64 registri, una parte di un registro viene con-
sumata per la registrazione permanente di [END], designato END guando viene visualizzato. Percid la
prima volta che si preme [*] [*] compare 00 REG 46.

CANCELLAZIONE DEl PROGRAMMI

E possibile cancellare un programma che é statoc memarizzato nella memoria di programma semplice-
mente eseguendo [CLP] {clear program) e specificando il nome del programma. cancella tutte le
istruzioni del programma inclusa la label di programma e I'[END] relativo. Per questa ragione, € impor-
tante includere le istruzioni nei programmi. Per esempio, se la memoria di programma & cosi
configurata

00

01 LBLTTESTI Programma «TEST1».
02 LOG

03 +

04 STO 10

05 RTN

06 LBUTEST2 Programma «TEST2».
07 LOG

08 -

09 STO 11

10 RTN

ed & stato cancellato TEST1, tutte le istruzioni dalla linea 00 di TEST1 fina al primo vengono
cancellate. Ecco percid che se si includono delle istruzioni [END]|, & possibile cancellare i1 programmi in
modo selettivo dalla memoria di programma.

Per esempio, se la memoria di programma contenesse guesti due programmi TEST1 e TEST2, ¢i sarebbe
la possibilita di cancellarli separatamente.

00

01 LBLTTEST1

02 LOG E possibile cancellare queste istruzioni eseguendo e
03 + specificando TEST1 oppure...

04 STO 10

06 END

00

01 LBLTTEST2

02 LOG ... & possibile cancellare queste istruzioni eseguendo [CLP|
03 - specificando TEST2.

04 STOMN

05 END

Quando si esegue & non si specifica il nome di una funzione (premere [ALPHA | [ALPHA |} 'HP-41C
annulla il programma sul quale il calcolatore & posizionato in quel momento.
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DIAGRAMMI DI FLUSSO

A guesto punto, vogliamo fare una digressione della nostra discussione sul calcolatore per acquistare
una certa confidenza con uno degli elementi fondamentali della programmazione — i diagrammi di
flusso.

| diagrammi di flusso sono deqli schemi del modo col quale un programma risolve un problema.

Con pit di 400 possibili linee di programma (2200 nel caso dell’'HP-41C nella massima configurazione),
potrebbe essere facile «perdere il filo» nella creazione di un lungo programma, specialmente se si decide
di stenderlo dall'inizio alla fine senza intervalli.

Un diagramma di flusso pud aiutarvi a stendere i programmi consentendovi di ridurli in tanti piccoli
gruppi di istruzioni. | diagrammi di flusso possono essere semplici o dettagliati quanto o si desidera.
Qui di seguito troverete un diagramma di flusso che mostra le operazioni che avete eseguito per calco-
lare I'area di un cerchio secondo la formula A = mr2, Confrontiamo il diagramma di flusso con le istruzioni
attualmente nel programma:

Diagramma di flusso Istruzioni
Impostare il raggio

Inizio ILBL ALPHA C|RCLE ALPHA
Quadrat
Sisdeat (7]
Richiamo di T (]
Moltiplicazione [i]
Stop [Enp]

Potete vedere la stretta similitudine tra il programma e il diagramma di flusso. Alcune volte un dia-
gramma di flusso pud duplicare esattamente il set di istruzioni, come maostrato sopra. Altre volte, pud
essere utile avere un intero gruppo di istruzioni rappresentate da un singolo blocco nel diagramma
di flusso. Per esempic questo & un altro diagramma di flusso per il programma CIRCLE:

Start

Calcola mr?

Stop
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In questo caso un intero gruppo di istruzioni & stato rimpiazzato da un unico blocco nel diagramma
di flusso. Questa & una pratica comune e una di quelle che rendono il diagramma di flusso estre-
mamente utile nella visualizzazione di un programma completo.

| diagrammi di flusso sono costruiti linearmente dall’alto al basso. Cié rappresenta il flusso normale di
un programma dall’inizio alla fine. Sebbene i singoli blocchi di un diagramma di flusso spesso possono
variare, in questo manuale abbiamo deciso di adottare la convenzione di usare cerchi per I'inizio e la
fine di un programma o di una routine, rettangoli per rappresentare le operazioni funzionali in un
programma, rombi per rappresentare decisioni, dove il programma deve decidere quale delle due alter-
native scegliere.

Per esempio, se avete due numeri e volete scrivere un programma che visualizza solo il maggiore,
guesto potrebbe essere il vostro diagramma di flusso:

Start

Input +1

|

Input # 2

|

Il numero #1
& maggiare
del numero # 27

si NO

Display #1 Display # 2

Stop Stop

A guesto punto sarebbe molto semplice tornare indietro e impostare i gruppi d'istruzione per ciascun
elemento del diagramma di flusso. | diagrammi di flusso aiutano molto nell'organizzare, ed eliminare gli
errori di logica e di flusso e documentano i programmi.
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ESEMPI

1.

Abbiamo visto come scrivere, memorizzare ed usare un programma per il calcolo dell’area del cerchio
dato il raggio. Ora stendere un diagramma di flusso e scrivere una funzione che calcoli il raggio r
di un cerchio data la sua area A usando la formula r=VA/n. Assicurarsi di aver posto il calcolatore
nel modo PRGM e premere [*] [*] prima di iniziare il programma. Denominare il programma
con [ [LBU RADIUS e concluderlo con {usare (GTO| [¢] [+]). Dopo che &
stato memorizzato il programma, usarlo per calcolare il raggio dei cerchi con area di 420 pollici
quadrati, 1,2 metri quadrati & 0,9095 metri quadrati.

(Risposte: 11,5624 pollici, 0,6180 metri, 0,5381 metri.}

. Scrivere e memaorizzare un programma che converta la temperatura in gradi Celsius in gradi Fahrenheit,

secondo la formula £ = (1,8° C) + 32, Denominare il programma CTEMP e terminarlo con [END]. Con-
vertire le temperature in gradi Celsius di —40°, 0° e 18° in gradi Fahrenheit.

{Risposte: —40,0000°F, 32,0000°F, 64,4000°F )









CAPITOLO 8: CORREZIONE DEL PROGRAMMA

Spesso si vuole modificare o aggiungere qualcosa ad un programma gid memarizzato nel calcolatore.
L'HP-41C ha diverse funzioni di editing (correzione) che permettono di modificare facilmente qualungue
linea in qualunque programma senza rimemorizzare I'intero programma.

FUNZIONI DI EDITING

Ecco che cosa consentono di fare le funzioni di editing dell'HP-41C.

[CLP] (clear program) cancella il programma denominato dalla memoria di programma. Se il programma
o una label ALFA all'interno del programma sono state assegnate ad un tasto per il modo USER, queste
assegnazioni vengono annullate.

[«] {correzione). Nel modo PRGM (program). azzera i tasti mentre si impostano i dati o | caratteri ALFA,
oppure cancella I'intera linea che si & gia memorizzata nella memoria di programma.

55T] (single step). Nel modo PRGM, [88T] fa avanzare il programma di una linea alla volta. Nel modo
normal o USER [85T] esegue la linea corrente e fa procedere il programma un passo alla volta. Inoltre
guando si usa [CATALOG, [8ST| fa avanzare di un passo.

BST] {back step). Nel modo PRGM, normal e USER, [BST| fa andare indietro di una linea nella memaria
di programma; nessuna istruzione viene eseguita. Inoltre, mentre si usa [CATALOG, fa arretrare di un
passo.

[GTO| (vai a un numero di linea o a una label ALFA). Quando si specifica un numero di linea con tre
cifre, pone il calcolatore sulla linea specificata. Quando =i specifica una label ALFA, pone il calcolatore
in corrispondenza di detta label. Premendo [GTO] [«] [+] si pone il calcolatore alla fine della memoria di
programma e si ottiene dal calcolatore il numero di registri di memoria inutilizzati che rimangono nella
memoria di programma. Questo inoltre pone un [END] alla fine del programma precedente della memoria
di programma se non fosse gia presente.

[ siZE | (dimensione assegnata ai registri di memoria dati). Quando si specifica un numero di tre cifre
che indica il numero di registri che si vogliono destinare alla memorizzazione di dati, la memoria di
programma viene automaticamente riaggiustata e tutti i rimanenti registti vengono dedicati alla memoria
di programma. Ogni volta che I'HP-41C visualizza ripetutamente TRY AGAIN, bisogna cambiare il
numero di registri di memaoria dati {cosa che automaticamente modifica anche la dimensione della
memotia di programma) prima di continuare. Consultare il capitolo 7.

[DEL] {cancella le linee di memoria di programma). Quando si specifica un numero di tre cifre, 'HP-41C
cancella quel numero di linee di programma dalla posizione corrente nella memoria. La funzione
cancella solo le istruzioni che appartengono ad un programma fino a (ma non inclusa) 'istruzione [END|.
Se si assegna un numero di linee da cancellare che va oltre all’istruzione del programma,
I'HP-41C le cancella solo fino all'[END| e poi si ferma. Se si chiede di cancellare piu linee di quante ce
ne siano a disposizione nella memoria di programma, il calcolatore semplicemente cancella le linee fino
alla fine della memoria di programma o fino allistruzione END e si arresta.

Proviamo ora a memaorizzare un programma e ad usare le funzioni sopra viste per madificarlo.

Per determinare il calore disperso dal nostro scaldabagno cilindrico, dobbiamo conoscere tre cose:
I'area del cilindro, il coefficiente di trasferimento del calore, e la differenza di temperatura tra la super-
ficie del cilindro e I'area circostante. All'inizio di questo manuale, abbiamo memorizzato un programma
{HEAT) che determina il calore disperso dallo scaldabagno dati I'area, il coefficiente di trasferimento
del calore e la differenza di temperatura. Nel capitolo 7 poi abbiamo scritto un pregramma deno-
minato CIRCLE che calcola 'area di una delle due basi del cilindro.
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(Ora scriviamo e memarizziamo un programma che determini la
superficie totale del cilindro data la sua altezza (h) e il raggio (r).
La formula usata & S = (2mr2) + (2nrh). Qui sotto ¢i sono le
istruzioni del programma, assumendo che il raggic e l'altezza
siano posti nei registri X e Y della catasta rispettivamente, |l

nome del programma ¢ AREA.

Tasti

-

Gral ][] ——

»
AREA [ALPHA | —»
(sT0] 01

l‘r\r‘rv‘r‘r‘rl1-1rl17v47

BX ~H e EEEE  w
el =

Grol (][] —————

Visore
00 REG 41

00

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
13
14
15
00

REG 41

LBLTAREA
STO 01
Xt2

Pl

REG 38

Fone I'HP-41C nel modo Program. L'HP-41C &
posizionato all’inizio del programma precedente-
mente eseguito.

Pone|'HP-41C alla fine della memaoria di programma
e ci segnala il numero di registri inutilizzati della
memaoria di programma.

Denomina il programma.

Memorizza il raggio (r) nel registro di memoria Rg.
Eleva al quadrato il raggio (r2).

Richiama la quantita m.

Moltiplica r2 per m {me2}.

Calcola (2mr2).

Pone |'altezza {h) nel registro X.

Richiama il raggio {(r) dal registro di memoria Rg.
Moltiplica r per h (rh).

Richiama la quantita m.

Calcola {mrh).

Calcola (2mrhj.

Calcola S = (2nr2) + (2mrh).

Termina il programma e segnala quanti registri di
memaoria sono rimasti per la memoria di programma.

Prima di poter eseguire il programma AREA, si deve inizializzarlo.

INIZIALIZZAZIONE DI UN PROGRAMMA

Quando si deve inizializzare un programma, tutto cid che si deve fare é dare tutti gli input e fissare i
vari modi nei quali si vuole che il calcolatore si trovi. Alcuni proagrammi contengono delle routine di
inizializzazione che automaticamente sistemano i dati. In altri programmi, come AREA, deve essere
I'utilizzatore ad inizializzare il programma manualmente dalla tastiera.

Nel nostro programma AREA, noi dobbiamo porre I'altezza (h)} nel registro Y della catasta e il raggio (r}
nel registro X. Per inizializzare AREA con i valori di 50 pollici per h e 11 pollici per r:
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Tasti Visore

~————————— 0.0000 Pone I'HP-41C in normal.

50 » H0_ Il valore h.

|[ENTERY —————————— 50.0000 Il valore h & impostato nel registro Y.
1 » 11— Il valore r nel registro X.

Il programma AREA, che calcola I'area totale del cilindro, ora & inizializzato.

USO DEL PROGRAMMA

Per usare AREA & sufficiente usare [XEQ] o assegnare il pragramma ad un tasto. Per semplicitad d'use,
assegnamo AREA al tasto ed eseguiamolo nel modo USER.

Tasti Visore
ASN » ASN_

AREA [ALPHA | —— ASN AREA_

» 11.0000 Ora AREA & assegnato al tasto [LOG] per |'esecuziane
nel modo USER.

» 11.0000 Pone I'HP-41C nel modo USER cosi da poter usare
il tasto riassegnato.

(ws)) —  4,216.0173 L area del cilindro in pollici quadrati.

Ora calcoliamo I'area di uno scaldabagno cilindrico che abbia un‘altezza di 58,185 pollici e un raggio
di 9,25 pollici.

Tasti Visore

58.185 —— F  58.1850

9.25 y 9.25_ AREA viene inizializzato con un nuovo set di dati
ptima dell’'esecuzione.

[(AREA | {[LOG]) ——  3,919.2861 L'area totale del cilindro in pollici quadrati.

Vediamo ora come possono essere usate le funzioni di editing del’'HP-41C per esaminare e modificare
AREA.

RITORNO ALLINIZIO DI UN PROGRAMMA

Per modificare un determinato programma, & necessario porre il calcolatore all'inizio di questo pro-
gramma. Ci sono diversi modi per ottenere cid, in dipendenza dallo stato del calcolatore e dalla vostra
personale preferenza.

Per tarnare all'inizio del programma:

1. Nel modo USER o normal, se il calcolatore & gia posizionato su una linea del programma desi-
derato {per esempio, se avete appena eseguito il programma}, premere [RTN]. Cid pone il
calcolatore alla linea 0 del programma corrente.

2. Nel modo normal, USER o PRGM, se il calcolatore & gia posizionato su una linea del programma
desiderato (se avete appena eseguito il programma), premere |GTQ] [+] 000. Cid pone il calcolatore
alla linea 000 del programma corrente.

3. In normal, USER ¢ PRGM premere [GTQ] [+] e specificare il nome del programma {per esempio

[GTO] [+] [ALPHA] AREA pone il calcolatore sulla label ALFA denominata AREA nella
memoria di programma).
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Per porre il calcolatore all'inizio di AREA:

Tasti Visare
(]
AREA — 3.919.2861 Il numero rimane dall’'esempio precedente.

Si sarebbe anche potuto usare o [+] 000 per porre il calcolatore all’inizio del programma
AREA.

Porre 'HP-41C nel modo PRGM per verificare che il calcolatore ora & posizionato allinizio di AREA.
Assicuratevi di porre di nuovo il calcolatore nel modo normal.

Tasti Visore
[ PRGM » 01 LBLTAREA Modo program. Linea 1 di AREA.
— 9 3,919.2861 Di nuovo in modo narmal.

ESECUZIONE DI UN PROGRAMMA PASSQO PASSO

Nel modo normal o nel modo USER, é possibile eseguire un programma memorizzato nella memoria
di programma una linea alla volta, premendo il tasto [S8T].

Per eseguire una linea alla volta di AREA usando un’altezza di 132 centimetri ed un raggio di 29,21 centi-
metri, basta inizializzare il programma:

Tasti Visore
132 ——————» 132.0000 L'altezza.
29.21 » 29.21_ Il raggio.

Ora premiamo [S5T] e teniamolo premuto per vedere l'istruzione nella prossima linea. Quando si rilascia
[s5T]. la nuova istruzione viene eseguita.

Tasti Visore
S5T » 01 LBLTAREA Listruzione della linea 1 viene visualizzata quando si
tiene premuto [S8T].
29.2100 L'istruzione AREA viene eseguita quando si

rilascia [S5T].

La prima istruzione di AREA viene eseguita quando si preme e si rilascia [§8T). Continuare ad eseguire
il programma passo passo premendo [85T] Quando si tiene premuto [S§T). si vede l'istruzione nella
prossima linea di programma. Quando si lascia [S§8T] l'istruzione viene eseguita,

Tasti Visore

y 02 STO O La prossima linea.
29.2100 Viene eseguita.

» 03 Xt2 La prossima linea.
853.2241 Viene eseguita.

» 04 PI
3.1416

» 05 =
2,680.4826

[S5T] » 06 2
2.0000

SST » 07 »
5,360.9651

85T » 08 X==>¥Y

132.0000
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[ssT] + 09 RCLOV
29.2100

» 10 *
3,855.7200

5T » 11 PI
3.1416

g —————— 12 *
12,113.1016

y 13 2
2.0000

> 14 *
24,226.2033

S5T — 3 15 +
29,687.1684

SST » 16 END
29,687.1684

Quando si preme e si giunge alla fine del programma, la successiva pressione di posiziona
il calcolatore all‘inizio del programma. Ancora una volta si pud vedere quanto I'istruzione [END| sia
importante.

Abbiamo visto come si possa usare nei modi normal o USER per eseguire un programma passo
passo. Usando [S8T] in guesto modo si possono creare i programmi ed individuare eventuali errori.
Vediame ora come sia possibile usare [S8T). [BST], © [+) nnn nel mode PRGM per modificare un
programma.

MODIFICA DI UN PROGRAMMA

Appena abbiamo completato 'esecuzione del programma AREA, il calcolatore si & riposizionato all'inizia.
Potete verificare cid ponendo il calcolatore nel modo PRGM (premere [ PRGM y. Premere [§S8T] una
volta per vedere la label.

Tasti Visore
PRGM » 00 REG 38
SST » 01 LBLTAREA Il numero di linea e l'istruzione vengono visualizzati

nel modo PRGM.

Ora vogliamo medificare il programma AREA in modo che i contenuti del registro X vengano auto-
maticamente visualizzati in certi punti del programma. Realizzeremo cio usando [PSE] (pausa) nel
programma per arrestarlo e visualizzare i contenuti del registro X per circa un secondo, per poi riprendere
I'esecuzione. (Vedremo meglio 'uso di [FSE] pitl avanti.)

00

01 LBLTAREA

02 STO M

03 X2

04 PI

05 =

06 2

07 = Inseriremo un [PSE] dopo questa linea per visualizzare |'area
08 X<=Y della base superiore e inferiore del cilindro...

09 RCLO1

10 =



116 Correzione del programma

11 Pl

12 *

13

14 = ...e un altro [PSE] dopo questa linea per visualizzare I'area
15 + del cilindro senza le due superfici inferiori-superiori.

16 END

Per iniziare a modificare il programma, poniamo il calcolatore sulla linea O del programma AREA.

Tasti Visare
[6T0] [»] 000 ————» 00 REG 38

VISUALIZZAZIONE DI UNA SINGOLA LINEA SENZA ESECUZIONE

Si pud usare e nel modo PRGM per visualizzare linea per linea della memaoria di programma
senza eseguirlo. Ogni pressione di [S8T] porta avanti una linea del programma e ciascuna pressione

di porta indietro.

Sia [88T] che [BST] operano solo sul programma corrente. Premendo [S8T] quando il calcolatore e posto
alla fine di un programma, il calcolatore torna all'inizio del programma stesso. Allo stesso modo,
premendo [BST] quando il calcolatore & posto all'inizio di un programma, il calcolatore si porta alla fine
di guel programma.

00
01 LBLTAREA

16 END Premendo [§8T] quando il calcolatore & posizionato qui, il
puntatore ritorna all’inizio del programma.
00 Premendo [BST] quando il calcolatore & posizionato all'inizio
01 LBLTAREA del programma, il puntatore si muove verso la fine del pro-
gramma.
16 END

Linee di programma con nomi pit lunghi del visore vengona fatte scorrere lungo il display verso
sinistra. e pOssono essere usati per visualizzare tutte le linee di programma, perfino nel caso
di lunghe istruzioni che vengono fatte scorrere.

Ricordare che in modo normal e in modo USER, viene usato per eseguire | programmi passo passo
e in mpdo PRGM, [8ST| viene usato per visualizzare il programma senza eseguirlo. Invece
viene usato per visualizzare solo senza eseguire né in PRGM né in normal né in USER.

Tasti Visore
00 REG 38 L'inizio del programma.
— » 01 LBLTAREA [SST] sposta il puntatore in avanti ad ogni pressione.
(ssT] — »y 02 STO 01
[BST -» 01 LBLTAREA sposta il puntatore all'indietro ad ogni pressione.

Ora, usiamo [S8T] per spostare il puntatore all'ingid fino alla linea 7 in modo da inserire l'istruzione

[PSE] (pausa).
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Tasti Visore

(S8T] » 02 STO 01

» 03 X12

y 04 PI

[S5T] — 05 =

[S5T] ——— 06 2

— 07 = Inseriamo [PSE] dopo la linea 7.

Si pud vedere come I'HP-41C ora sia posizionato sulla linea 7 della memoria di programma. Se si
preme un'operazione memorizzabile, essa verrd memorizzata nella linea successiva, la linea 8, della
memoria di programma, e tutte le istruzioni seguenti verranno spinte in gil nella memoria di programma.

Percid, per memorizzare |'istruzione [PSE] in modo che il programma visualizzi i contenuti del registro X:

Tasti Visore
XEQ » 08 XEQ__
PSE [ALPHA | — 08 PSE L'istruzione [PSE] & cra memaorizzata nella linea 8.

Vediamo ora che cosa &€ accaduto nella memotia di programma quando abbiamo memaorizzato 'istru-
zione [PSE]. Col calcolatore postoe sulla linea 7. quando si é memaorizzato [PSE], la memoria di pro-
gramma si & modificata

da cosi... ...a cosi...
00 00
01 LBLTAREA 01 LBLTAREA
02 STO 01 02 STO M
03 X2 03 Xtz
04 PI 04 PI
05 = 05 =
06 2 06 2
07 = 07 =
08 X=<=Y 08 PSE L'istruzione [PSE| € stata inserita qui.
09 RCL 01 09 X==Y
10 = 10 RCL 01
11 PI 11 =
12 = 12 Pl , L ) ) .
13 2 13 % T_u‘tte le |stru2|on| sgguenn sSONo state spinte in
14 =% 13 2 git nella memoria di programma.
15 + 15 =
16 END 16 +
- 17 END

Quando abbiamo inserito un’istruzione nel programma, tutte le istruzioni dopo quella inserita vengono
spostate in gil. Se, aggiungendo istruzioni, sul visore compare TRY AGAIN, provate ancora ad inserire
l'istruzione. Se ricompare sul display TRY AGAIN & necessario fermarsi ed eseguire la funzione [_SIZE_|
illustrata nel capitolo 7, per cambiare il numero di registri di memoria dati. Ridurre il numero di registri
dati, significa automaticamente aumentare le dimensioni della memoria di programma. Per una spiega-
zione pilt completa, riferirsi al capitolo 7.

SALTO AD UNA LINEA DI PROGRAMMA

E facile vedere che se si desidera arrivare ad una certa linea della memoria di programma dalla linea
000 passo passo, occorre molto tempo e un gran numero di pressioni del tasto [88T]. Percid usando la
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funzione [s] nnn, & possibile porre il calcolatore su gualungue linea di programma. (| | [GTQ] [=] nnn
non pud venire memarizzata come istruzione in un programma.}

Sia che il calcolatore sia nel modo PRGM o normal, quando si preme [GTOQ] [=] nnn, il calcolatore imme-
diatamente salta alla linea nella memoria di programma specificata dal numero nnn di tre cifre. Ricor-
dare che [GT] [+] nnn torna sempre alla linea di programma del programma corrente. Se il calcolatore
non si trova in corrispondenza del programma desiderato, basta premere [*] & il nome del pro-
gramma (per esempio [+] (ALPHA | AREA [ALPHA |). Usiamo ora [GTO] [+] nnn per porre il calco-
latore sulla linea 015, Inseriremo un’istruzione dopo la linea per rivedere i contenuti del registro X
{che rappresenta I'area del cilindro senza le basi superiore ed inferiore).

Tasti Visore

[GTO] [+] 016 ———» 15 = Linea 15 di AREA.
[XEQ — y 16 XEQ__
[ALPHA | PSE [aLPHA | — 16 PSE L'istruzione [PSE].

Quando si aggiunge l'istruzione [PSE], il programma si modifica

da cosi... ...a cosi...

a0 00

01 LBLTAREA 01 LBLTAREA

02 STO O1 02 STO MM

03 Xf2 03 Xt2

04 PI 04 PI

05 * 05 =

06 2 06 2

07 = 07 =*

08 PSE 08 PSE

09 X==Y 09 X==>Y

10 RCL O 10 RCL O

11 *- 11 =

12 PI 12 Pl

13 # 13 =

14 2 14 2

15 =* 15 =

16 + 16 PSE Listruzione & stata inserita qui.

17 END 17+ Tutte le istruzioni che seguono vengono spinte
18 END in gilt nella memoria di programma.

Per saltare ad una linea di un programma molto lungo, cioé con pia di 999 linee, basta premere
per le cifre che rappresentano le migliaia. Successivamente si impostano le tre rimanenti cifre della
linea. Per esempio, per saltare alla linea 1540 di un programma di 1800 linee premere semplicemente

[+] [EEX] 540. Ovviamente questo indirizzamento é utile solamente quando nell’HP-41C siano
presenti | moduli di estensione della memoria.

[*] 540 = andiamo alla linea 1540

Se si assegna come [=] un numero di linea superiore alla dimensione del programma, il calcolatore
si porta in corrispondenza della fine del programma stesso.

USO DEL PROGRAMMA MODIFICATO

Per far girare il programma modificato AREA basta toglierlo dal modo PRGM e semplicemente premere
il tasto [LOG] (ricordiamo che abbiamo precedentemente assegnato al tasto il programma AREA
per I'esecuzione nel modo USER), dato che il calcolatore si trova ancora in USER.
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Usiamo ora il programma modificato AREA per valori di 78 pollici (altezza) e 14 pollici (raggio}.

Tasti Visore
[PRGM | y 29,687.1684 Spegne il modo PRGM. Il numero visualizzato
proviene dall’'esempio precedente.

78 —————» 78.0000 Il valore h.

14 — 14_ Il valore r.

[AREA | ([(0G]) —— » 1.231.5043 Dopo aver visualizzato il contenuto del registro X per
6.861.2384 due volte durante I'esecuzione del programma (prima
8,082.7427 per visualizzare |'area delle due basi del cilindro e poi

I'area del cilindro senza le basi}, viene visualizzato il
risultato in pollici quadrati.

Ora usiamo di nuovo il programma per un’altezza di 2,2789 metri e un raggio di 0,397 metri. (Il risultato
finale & 6,6748 metri guadrati.)

CANCELLAZIONE E CORREZIONE DI ISTRUZIONI
CANCELLAZIONE DI ISTRUZIONI

Spesso nella modifica di un programma, & necessario cancellare un’istruzione dalla memoria di pro-
gramma. Per cancellare I'istruzione sulla quale il calcolatore & posto, premere semplicemente la funzione
non memotizzabile [+] (correzione) con il calcolatore posto su PRGM (consultare a pagina 28 per
vedere come [«] lavora nel modo normal).

Quando si cancella un’istruzione dalla memoria di programma usando [«], il calcolatore si porta sulla
linea precedente |a linea cancellata e la visualizza.

Per esempio, se si desidera modificare ancora di nuovo AREA in modo che venga visualizzato solo il
risultato finale, si deve cancellare l'istruzione alla linea 8.

Tasti Visore
——» 00 REG 36 Pone I'HP-41C nel modo PRGM.
[GTO) [+] 008 ——— 08 PSE Pone I'HP-41C sulla linea 8, in corrispondenza del primo
[PSE] (pausa).
» 07 = La linea 8 viene cancellata eil calcolatore si riporta sulla 7.

Si put usare [§§T] per controllare che sia stato cancellato e che tutte le linee seguenti si siano

compattate di una posizione.

SST - » 08 X==Y X==Y] era al passo 9 e ora si trova all'8 quando & stato
cancellato [PSE].

Quando abbiamo posto I'HP-41C sulla linea 8 e abbiamo premuto [«] per cancellare [PSE]. il programma
& stato medificato

da cosi... ...acosi...

00 00

01 LBLTAREA 01 LBLTAREA

02 sSTO O 02 STO O

03 Xt2 03 X2

04 PI 04 PI

05 = 05 =

06 2 06

07 = 07 =

08 PSE 08 X-<==Y Un € stato cancellato qui.

09 X<=Y
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09 RCLO

10 RCL 01 10 =

11 * 11 Pl

12 PI 12 =

13 % 13 2 Queste istruzioni si sono compattate.
14 2 14 =

156 * 15 PSE

16 PSE 16 +

17 + 17 END

18 END

QOra, per cancellare l'istruzione [PSE| che si trova alla linea 015

Tasti Visore
]M5 ——» 15 PSE
» 14 + PSE] & stato cancellato dalla linea 15 e 'HP-41C

visualizza la linea 14. Tutte le istruzioni seguenti vengoeno
ricompattate.
[ PRGM —— 6.6748 Toglie lo HP-41C dal modo PRGM.

Ora usiamo il programma AREA nel modo USER (premendo [LOG]) per due scaldabagno cilindrici
con le seguenti dimensioni:

1,329 metri {(h), 0.4811 metri (r). (Risposta: 5,4716 metri quadrati.)
17,24 piedi (h), 9 piedi (r). {Risposta: 1.483,8370 piedi quadrati.)

L'HP-41C & dotato di un‘altra funzione di editing che consente di cancellare determinate linee dal
vostro programma. Questa funzione & [BEL] (cancella le linee). Quando si esegue [DEL), I'HP-41C chiede
tre cifre che rappresentano il numero di linee: DEL___. Questo numero a tre cifre specifica il numero
di linee da cancellare dal programma corrente (cioé il programma sul guale il calcolatore si trova
posizionato al momento). Il calcolatore cancella il numerc specificato di linee a partire dalla posizione
corrente nel programma. Percid, se avete un programma di 40 linee e volete cancellarne 16 cominciando
dalla 6, si deve innanzitutto porre il calcolatore in corrispondenza della linea 6 del programma. Si
esegue poi & si specifica 016 per cancellare le 16 linee. Con il calcolatore posto sulla linea 16
del nostro programma immaginario, 016 produrrebbe questo effetto:

da cosi... ...a cosi...
0o 00
01 LBLTBEGIN 01 LBLTEEGIN
02 . 02
03 . 03
o4 . 04 .
05 RTN 05 RTN
06 LBLO1 06 LBL 02
Con il calcolatore posto sulla linea 6 07 . 07
016 cancella 16 linee : : :
21 RTN 24 END
22 LBLO2
23
40 END

La funzione non cancella le linee oltre 'istruzione END. Per esempio, se si esegue e si
specificano 40 linee, e ci sonc meno di 40 linee nel programma, il calcolatore cancellera solo fino
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all'istruzione appena prima [END]. Col calcolatore posto sulla linea 6 del nostro immaginaric programma,
[DEL] 040 cambierebbe il programma

da cosi... ...a cosi...
00 00
01 LBLTBEGIN 01 LBLTBEGIN
02 . 02
03 . 03
04 . 04
05 RTN 05
06 LBLO2 06 END
07
040 cancellerebbe solo fino a gg
escluso. 10
24 END

non cancella mai pitt linee di quante ne abbia il programma (naturalmente se il programma é
concluso da un [END]) e nen cancella mai pit linee di guante ve ne siano nella configurazione di memoria.

ISTRUZIONI DI CORREZIONE

Si pud usare anche [€] per correggere errori di battitura relativi ad istruzioni nel programma. Infatti,
lavora esattamente allo stesso modo in PRGM come quando si impostano i numeri o i caratteri ALFA
nel modo normal.

Quando si commette un errore durante I'impostazione di un programma, premere semplicemente [+]
nel mode PRGM. L'ultimo tasto battuto verrd cancellato.

Per esempio, poniamo il calcolatore sulla linea 014 ed inseriamo un’istruzicne {notare il tasto
errato F):

Tasti Visore )

_PRGM | » 00 REG 36 Pone I’'HP-41C nel modo PRGM.
[]014 —— 14 =

[xeqQ] » 156 XEQ__

PSF — 3 15 XEQ PSF_ Attenzione, questo dovrebbe essere PSE, non PSF.
Quando si commette un errore, premere semplice-

mente [+].
[«] » 15 XEQ PS_  Ora si pud impostare la lettera corretta E.
E — 15 XEQ PSE_
——— 15 PSE [PSE] ora & nella linea 15,
» 1,483.8370
Usiamo il programma per un’altezza di 56 pollici e un raggio di 12 pollici.
Tasti Visore
56 [ENTERY ——» 56.0000
12 —y 12_
(AREA | (lOG]) ——— 4,222.3005 Risultato intermedio.
5,127.0792
CLx 0.0000

- W

0.0000
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USO DI karawog PER IL POSIZIONAMENTO

CaTaLog 1 lista tutti i programmi che avete memaorizzato nella memoria di programma. Inoltre, come
aiuto per il posizionamento del calcolatore sul programma desiderato, man mano che il listing di catalog 1
procede, il calcolatore si pone in corrispondenza nella memoria di programma di ciascun nome di un
programma che man mano viene visualizzato. Quando il nome del programma successivo viene visua-
lizzato, il calcolatore viene posizionato su quel programma nella memoria.

EaTaLog) 1 lista solo programmi con label ALFA e istruzioni END,
Per esempio, se avessimo avuto i seguenti programmi in memaoria...

LELTFEE

LEL 01

END
LBLTFIE

END
LBLTFOE
LBLTFUM

END

..quando si esegue 1, si vedrebbe comparire:

LELTFEE

END

LBLTFIE

END

LBLTFOQE

LBLTFUM

END

LEND, {Questo & I'END sempre presente nella memoria di programma.)

Premendo [R/S] durante il procedere di 1, & possibile bloceare il listing del calcolatore rima-
nendo posizionati sulla label o sulFEND visualizzati. Si pud poi premerg o per porsi esatta-
mente sul programma desiderato.

LA FUNZIONE [Pack

Per comodita di correzione, 'HP-41C inserisce nei programmi delle linee vuote. Queste linee vuote
ono invisibili ; & impossibile vederle nella memoria di programma, esse sono poste nei vostri programmi
et assicurarvi che l'eventuale inserimento o cancellazione di istruzioni possa venire nel pit breve
ampo possibile.



Correzione del programma 123

Ci sono molti modi coi quali I'HP-41C toglie automaticamente queste linee extra durante la correzione
di un programma. Cio viene denominato «packing» (compattamento). Qui di seguito trovate un riassunto
delle valte in cui 'HP-41C automaticamente compatta la memoria di pregramma.

1.
2.

Cgni volta che si esegue {clear program), la memoria di programma viene compattata.

Ogni volta che si tenta di inserire una linea in un programma quando non ci sia abbastanza posto
nella memoria di programma, essa viene compattata. Quando il compattamento & completo, il calco-
latore visualizza TRY AGAIN e potete in questo modo reimpostare la linea desiderata.

. Quando si preme [+] [*] la memoria di programma viene compattata. Se ancora non c'e

abbastanza spazio nella memoria di programma per insefire un [END]. il calcolatore visualizza di
nuovo TRY AGAIN. In guesto caso significa che non c’e abbastanza spazic nella memoria di
programma anche per una sola istruzione in pill e percid si deve cambiare la configurazione di
memoria prima di continuare.

. Ogni volta che si tenta di assegnare una funzione dell’'HP-41C ad un tastc usando [ASN], e non c'é

abbastanza spazio nella memoria di programma dell’HP-41C stesso per memorizzare questo assegna-
mento. Quando il compattamento & completo, 'HP-41C visualizza TRY AGAIN e potrete di nuovo
premere | tasti necessari per assegnare la funzione al tasto. E possibile in qualunque momento far
compattare la memoria di programma eseguendo la funzione [ PACK |. [_PACK ] non & programmabile.

Un pack tipico richiede pochi secondi. Durante questo tempo il visore visualizza PACKING. ||
risultato di questo compattamento & che il programma viene eseguito pil velocemente.

ESEMPI

1.

Il programma che segue calcola il tempo che un oggetto impiega a cadere sulla terra quando viene
lanciato da una determinata altezza (I'attrito dell’'aria non viene preso in considerazione}. Quando il
programma viene inizializzato impostando l'altezza h in metri nel registro X e il programma viene
esequito, il tempo t in secondi che l'oggetto impiega a cadere sulla terra viene calcolato secondoe
la formula:

t =V2h/9,8 metri al secondo per secondo

a) Premere [+] [*] per porre il calcolatore in corrispondenza della fine del programma pre-
cedente e memorizzare il seguente programma:

00

01 LBLTFALL
02 2

03 =

04 98

05 /

06 SQRT

07 END
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b) Usare il programma per calcolare il tempo impiegate da
una pietra a cadere dalla torre Eiffel, alta 300,61 metri;

da un aerec a 1050 metri.
{Risposte: 7,8313 secondi; 14,6385 secondi.)

¢) Modificare il programma per calcolare il tempo di caduta data I'altezza in piedi, secondo la formula:

t =V2h/32,174 piedi al secondo per secondo.
d) Usare il programma modificato per calcolare il tempo che occorre ad una pietra per cadere da
un‘altezza di 550 piedi; e il tempo che impiega una moneta a cadere da un'altezza di 607 piedi.

{Risposte: 5,8471 secondi; 6,427 secondi.)









127

CAPITOLO 9: ARRESTI NEL PROGRAMMA

Nei programmi, spessc pud essere necessaric arrestare l'esecuzione in modo che possano essere
impostati nuovi dati, o possano essere verificati dei resultati intermedi. Questo paragrafo mostra come
usare [ STOP | e per causare appunto degli arresti da programma, come pure possa essere usato
da tastiera, per arrestare |'esecuzione & come un errore possa arrestare |'esecuzione di un pro-
gramma.

USO DI (stor ] E

La funzione pud essere posta in un programma come un’istruzione premendo (run/stop)
o usando seguito dal nome STOP. Quando viene eseguito nel corso di un programma
arresta I'esecuzione del programma dopo la sua linea nella memotria di programma. La funzione [R/S]
e solo una funzione da tastiera, cice non pud essere memorizzata come un’'istruzione di programma.
Tuttavia, quando si preme il tasto [R/S] nel modo PRGM, un'istruzione | _STOP ] viene memorizzata nel
programma. Quando si preme il tasto [R/S] ¢ il calcolatore non si trova in modo PRGM:

1. Se un programma stava girando, viene eseguito uno [ STOP | e I'esecuzione del programma viene
arrestata. | soli tasti che possono arrestare un programma in corso di svolgimento (dalla tastiera)

sono [ON] & [R/8].

2. Se un programma & fermo, ne fa partire I'esecuzione a partire dalla linea corrente.

Quando si usa per arrestare un programma che sta girando, ricordarsi che il solo tasto [R/S] in
basso a destra della tastiera permette questa funzione. Questo é vero perfino nel modo USER, indi-
pendentemente da dove [ STOP | sia stato assegnato o quale funzione sia stata assegnata a quel tasto.

Esempio: |l sequente programma calcola il volume di una sfera dato il raggio. || programma si arresta
{con [_STOP |} per permettervi di impostare il valore del raggio della sfera. La formula per trovare il
volume della sfera & V= (4m3)/3.

Tasti Visore
_ Pone I'HP-41C nel modo PRGM.
[*][(] — 00 REG 34 Pone I'HP-41C alla fine della memoria di
programma.
| [LBL] » 01 LBL__
[ALPHA | SPHERE [ALPHA)— 01 LBLTSPHERE Il nome del programma, SPHERE.
—_——F— 02 STOP Stop per impostare il raggio della sfera.
3 » 03 3_ Pone 3 nel registro X. Questo valore spinge il
raggio nel registro Y.
[¥¥] » 04 YTX Calcola r3,
fm » 05 PI Il valore di 7.
[x] » 06 * Moltiplica r2 per m
4 » 07 4_ Moltiplica m3 per 4.
=] y 08 =
3 » 09 3_
=] » 10 / Divide 4mr3 per 3.
[«][¢]] ——— 00 REG 32 Fine del programma.
[PRGM ] » 61427
CLx » 0.0000

Ora assegnamo SPHERE al tasto [{x .
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Tasti Visore

» ASN__
[aLPHA | SPHERE [ALPHA ] — ASN SPHERE_-
» 0.0000

Usare [SPHERE] per calcolare il volume di un pallone meteo-
ralogico con un raggio di 21,22 piedi. Usare di nuovo [SPHERE|
per calcolare il volume di una pallina da ping pong omologata
con un raggio di 1,905 centimetri.

Tasti Visore

» 0.0000

[sPRERE| (X)) —— 0.0000 Il programma si arresta per consentirvi di impostare
il raggio della sfera.

21.22 y 21.22 _ Il raggio del pallone aerostatico.

» 40,024.3924 Il risultato in piedi cubi.

[sPHERE] ([(¥x ]} ——  40.024.3924 Il contenuto dell’'esarcizio precedents.

1.8056 » 1.905 Il raggio della pallina da ping pong in centimetri.

[(Ri5] » 28.9583 Il volume della pallina da ping pong in centimetri
cubi.

—» 0.0000

Nel prossimo capitolo (capitolo 10), vedremo come le stringhe ALFA possano essere utilizzate per
porre delle domande per I'introduzione dei dati — i programmi possono cioé chiedere i dati,

USO DI [pse] (PAUSA)

L'istruzicne [PSE] (pausa) eseguita in un programma interrompe momentaneamente I'esecuzione del
programma e visualizza il contenuto del registro X. La durata della pausa & di circa un secondo, ma
si possono memorizzare pit istruzioni [PSE] in linee di programma successive per allungare questc
tempo. {Pil avanti vedremo come usare la pausa per interrompere 'esecuzione e visualizzare il contenuto
del registro ALFA]).

Durante I'esecuzione del programma, i soli tasti attivi sono [R/§] e [ON]. Tuttavia, durante I'esecuzione
di pausa, o di una serie di pause, tutta la tastiera diventa attiva. E possibile quindi impostare durante
la pausa dati che servono al programma. Quando si premono tasti relativi all'impostazione di dati
([(ALPHA |, [USER |, [, [*}, da O a 9, [CHS|. [EEX] e tutti i caratteri ALFA) durante una pausa,
I'istruzione di pausa viene prorogata fino a che non sono stati impostati tutti i dati. La pressione di
qualunque altro tasto non necessario all'impostazione di dati interrompe |la pausa e fa proseguire I'esecu-
zione del programma. La funzione premuta viene eseguita.
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ARRESTI DA TASTIERA

Come gia sapete, premendo [R/S] dalla tastiera durante I'esecuzione di un programma, esso si arresta.
Il programma pud anche arrestarsi dopo ciascuna linea — se si pone il calcolatore nel modo PRGM
dopo che il programma si é fermato, si pud vedere il numero di linea e listruzione della prossima
linea che deve essere eseguita.

Quando un programma viene arrestato, si pud riprendere I'esecuzione premendo [R/S] dalla tastiera nel
modo normal. Quando si preme [R/iS], il programma inizia I'esecuzione con la prossima linea come se
non si fosse arrestato.

ARRESTI DOVUTI AD ERRORI

Se I'HP-41C si trova ad eseguire un'operazione che causi un errore durante I'esecuzione di un pro-
gramma, |'esecuzione si arresta e I'HP-41C visualizza un messaggio di errore. Per esempio, se in un
programma viene eseguita la divisione per 0, il calcolatore visualizza DATA ERROR. Se il programma
calcola un numero troppo grande per il calcolatore, 'HP-41C visualizza OUT OF RANGE.

Per visulizzare la linea in un programma che ha causato I'errore, porre semplicemente il calcolatore
nel modo PRGM. Ponendo I'HP-41C nel modo PRGM I'errore viene cancellato, come quando si
preme [«]. E possibile quindi effettuare le opportune modifiche necessarie all’'esecuzione esatta.

L'HP-41C possiede diverse funzioni che consentono di controllare come il calcolatore reagisce a questi
ed ad altri errori.

Nel capitolo 14 di questo manuale vengono trattate in dettaglio queste condizioni di errore.

ESEMPIO

In una fabbrica in cui vengono prodotti diversi tipi di barattoli, si conosce il raggio r della base,
'altezza h e n, il numero di barattoli dello stesso tipoc. Scrivere un programma che si arresti per con-
sentire di impostare il raggio. I'altezza, & il numero di barattoli. || programma deve calcolare I'area
di ciascun barattolo, il volume di ciascuno e il volume totale di tutti i barattoli. Usare l'istruzione
per visualizzare I'area e il volume dei singoli barattoli prima del volume totale. Usare il seguente dia-
gramma di flusso prima di scrivere e memorizzare il programma. Assegnare il programma al tasto [TAN]
e usare il programma per 20 000 barattoli con altezza di 25 centimetri, raggio di 10 centimetri e per
7600 barattoli con altezza di 8 centimetri e raggio di 4,5.

(Risposte: A=314,1593 cm2, V = 7853,8816 cm3, volume totale = 1570796327 cm3; A = 63,6173 cm?,
V = 508,9380 cm3, volume totale = 3817035,074 cm?3.)
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Stop per impostare il raggio

L !
. v
| Calcola A =mr2 + 2?trh—|

[ Pausa per visualizzare A |

l

‘ Stop per impostare |'altezza

L
i Calcola V=Axh ]

R

| Pausa per visualizzare V J
¥

Stop per impostare il numero
di barattoli

l

Calcola il valume totale =
Vxn
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CAPITOLO 10:
PROGRAMMAZIONE CON STRINGHE ALFA

Una delle pil belle applicazioni della possibilitd ALFA dell’'HP-41C & nei programmi. Le stringhe ALFA
(una serie di caratteri ALFA) nei programmi possono chiedervi delle informazioni, infermarvi sullo stato
di un programma e perfino identificare i risultati. Questo capitolo mostra come usare le stringhe
ALFA nei vostri programmi.

USO DELLE STRINGHE ALFA NEI PROGRAMMI

E possibile usare le stringhe ALFA in molti modi diversi nei vostri programmi; ci sono alcuni casi in
cui queste stringhe possono modificare cid che compare sul visore addirittura mentre un programma
sta girando.

Per esempio, potete porre una stringa ALFA in un programma ed istruire il programma a visualizzare
quella stringa con [ AVIEW |, La stringa ALFA che avete impostato come linea di programma, viene posta
nel registro ALFA. [(A&VIEW | pone | contenuti del registro ALFA sul visore. Man mano che il programma
viene eseguito, il display continua a visualizzare la stringa fino a che il programma non cancella la
stringa dal display o fino a quando non viene posta una nuova stringa sul display. Ogni volta che un
programma pone una stringa ALFA sul visore, quella stringa rimpiazza il »- di esecuzione di un pro-
gramma. Quando il programma cancella il visore 0 quando il programma viene interrotto, il »- ritorna
sul visore. Indipendentemente da cid che viene visualizzato, I'indicatore PRGM rimane accesso durante
I'esecuzione.

La lunghezza massima di una stringa ALFA in ciascuna linea di programma & di 15 caratteri. Tuttavia,
usando [APPEND] (| K nel modo ALFA), & possibile costruire delle stringhe fino a 24 caratteri. Impo-
stare i primi 15 caratteti della stringa, premere [APPEND| e poi impostare il resto dei caratteri. | primi
15 caratteri verranno posti in una linea di programma, e il rimanente verrd posto sulla linea successiva.
Riferirsi al capitolo 3 della parte | per maggiori informazioni circa [APPEND].

DOMANDE

Ci sono molti modi di usare le stringhe ALFA nei programmi per porre delle domande per I'imposta-
zione di dati. Questo modo & sicuramente un modo semplice per assicurare che i dati vengano impostati
nel modo giusto. Si possono anche usare delle domande semplicemente per visualizzare dei messaggi.

Il modo pil facile per usare queste domande & con la funzione [PROMPT]. L'istruzione [PROMPT] in un
programma visualizza | contenuti del registro ALFA e arresta I'esecuzione del programma. Basta
impostare una stringa ALFA come linea di un programma e farla seguire da un PROMPT|. L'esecuzione
si arresta e sul visore compare la stringa.

Un altro modo per usare le domande é usare _ARCL | per richiamare una stringa da un registro e quindi
usare PROMPT] per arrestare |'esecuzione del programma e visualizzare la domanda. Questo metodo
richiede di memorizzare la stringa ALFA in un registro per un uso successive come domanda. Si pud
anche memorizzare questa stringa prima di eseguire il programma o si pud istruire il programma a
memarizzare la stringa. Vedere capitolo & parte | per maggiori informazioni circa [_ARCL |.

Esempio: Il programma che segue richisde un numero, si arresta per I'input, e infine calcola il logaritmo
naturale del numero. La domanda ALFA & una linea di programma che viene posta sul visore con PROMPT].
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Tasti Visore
[ PRGM ] ’
[GTO) [+][{] ——— » 00 REG 46
[LB] ’
CLOG [aPHA]— 01 LBLTCLOG Il nome del programma, CLOG.
[ALPHA ] »
NUMBER? ——
[ALPHA | » 02TNUMBER? La stringa.
XEQ| »
PROMPT [ALPHA | + 03 PROMPT Visualizza il registro ALFA e si arresta per
I'impostazione del dato.
»y 04 LOG Il logaritmo naturale.

6T [7] [(] ———— 00 REG 43

Calcolare il logaritmo di 8 per vedere come lavora il programma:

Tasti Visore
» 0.0000 Spegne il modo PRGM.
—
CLOG [arPHA]—— NUMBER? La domanda.
8 » 8_ Il numero.
[R5 » 0.9031 Il logaritmo di 8.
[CLx] » 0.0000

Le domande possono essere anche ottenute con I'uso di[aview | (ALPHA view) e [ STOP | in un pro-
gramma.[ AVIEW ] visualizza i contenuti del registro ALFA e [ STOP | arresta |'esecuzione del programma.

IDENTIFICAZIONE DEI DATI

L'identificazione dei dati pud essere utile per contraddistinguere i risultati ottenuti. | risultati identificati
non lasciano dubbi circa il risultato ottenuto. | dati possono essere identificati con le stringhe ALFA
usando [ ASTO |, [ ARCL | e [AVIEW |. Per identificare i risultati:

1. Impostare la stringa ALFA come linea del programma.

2. Richiamare il risultato che deve essere identificato sul visore con [_ARCL |. [_ARCL | accoda a ci